The Province of St Elias, 1889 – 1906
By: Alfred Isacsson, O.Carm.
Vestigium Press
69-34 52nd Ave
Maspeth, NY 11378
April 27, 1978
Abbreviations Used in Footnotes
Arvhives, Archdiocese of New York, St. Joseph’s Seminary, Dunwoodie
Archives, Irish Province, Carmelite Conference Center, Gort Muire, Dundrum,
Dublin, Ireland.
Archives, New York Province, Provincial House, Maspeth, N.Y.
Archivum Generale, Collegio San Alberto, Roma
Archivum Generale, Curia Generalizia, Roma
Chancery Office, Archdiocese of NY, New York, NY
Provincial Office, Irish Province, Carmelite Conference Center, Gort Muire,
Dundrum, Dublin, Ireland.
Mindful of the adage of Robert Burns, “The best-laid schemes o’mice an’ men gang aft
agley,” I think it prudent to publish the history of the province of St Elias in sections. The plan
of the work is so large that the concept staggers me at times. Rather, than leave uncompleted
manuscripts in my estate, I think it prudent to issue the work in sections as each is finished. This
will prevent this situation. These sections will be seen by all interested and they will have the
opportunity to make suggestions and raise questions. The quality of subsequent work will thus
be improved.
Besides an historical chronology, a definitive history of this province requires a number
of related studies. A biographical catalog of Carmelites who worked in the province, a narration
of Carmelite participation in the Irish troubles, a study of the provinces education of its students:
these are examples of the work that has to be done. When these, as well as the chronology are
completed, the definitive work can be done.
Each period of the province’s history has varying amounts of material. This first (18891906) has perhaps the most. In a definitive history, one era should not be covered in
significantly more pages than others. Sectional publication would give a better overall view
before the composition of the one volume definitive work.
The archives of the New York Province of Saint Elias contain almost no material
belonging to this era. Much material exists for later periods.
To all of the above named, to Charles Haggerty for giving me the opportunity to pursue
this work, to all who assisted and encouraged me and to my Carmelite brothers who supported
me, sincere thanks. May the task of which this is but a beginning be someday completed.
Alfred Isacsson
April 27, 1978
Maspeth, NY
Chapter 1
The Carmelites in Ireland – the Late 19th Century
The 19th century saw Ireland go through troubled times. Catholic Emancipation came in
1829 but it took years to become accustomed to this new freedom. Centuries of persecution had
ended and it was difficult for both clergy and people to adapt themselves to this new way of
lacking the secretiveness and furtivity of former times. Mid century saw a famine and before
they could recover from this plight, the Irish people were subjected to many political movements
and a constant stream of ideology. O’Connell had come and gone. Parnell had appeared on the
scene and was banished by his profligate actions, enlarged and disseminated by a Crown anxious
to cast aspersions on any Irish independence movement.
The Church of England was
disestablished but the Catholic clergy had lived for years in the shadows of their Protestant
counterparts and did not readily cast off their unconscious imitation of the non=Catholic clergy
in life style and dress. The Land League with its great support among Irish immigrants to
America found this a time of growth and influence. In this milieu, the Irish Carmelites lived and
really prospered when one considers all these debilitating factors.
In 1870, there were forty-one members in the Irish province. Nineteen priests and eleven
students were based in Dublin, four were in Knocktopher, Moate had three, Kinsale and Kildare
had two each. Dublin was an urban area where Whitefriars Street and Terenure College were the
two foundations. The other four houses were in what we would call small towns where farming
was the main occupation of the people.1
The Irish Carmelites in the 19th Century were not an idle lot. Like many of their
forbears, their vision stretched far across the waters that ringed their outpost island. During
troubled times, they had never ceased to serve the people. They were not content to do this
alone and the Atlantic horizon beckoned to them as far back as 1852. Andrew Daly wrote to
Joseph R. Lobina, general of the Order at the time, that he desired his men to go to America. He
For a long time, I have thought of the needs of the Catholic religion in the United
States of America. Various bishops of that region have spoke with me about this.
The work is large but the workers fewest. The faith of our Irish people settled
there is exposed to many dangers. I have often been invited by bishops and
priests to join these missions – having thought about it for a while I would favor
Peter O’Dwyer, Seventh Centenary Souvenir (Dublin, 1971) 37. This is based on two scientific articles by O’Dwyer
in Carmelus 16 (1969) 264-78 and 17 (1970) 217-41. Also, cf. O’Dwyer, “The Carmelite Order in Pre-Reformation
Ireland,” Irish Ecclesiastical Record 110 (1969) 350 – 363) For material on the Irish Province in the 19th Century, cf.
“Carmelite Schools in Ireland,” Vestigium II, no. 3, 6-19; “Members of the 28th Street Community,” ibid. IV, no. 3, 635.
the diocese of Philadelphia or New York where a great part of the people are
Irish or of Irish parents. But I would do this work under the auspices and
authority of Your Paternity. This should be done for after a short time we should
be able to erect easily some convent and church in honor of Our Blessed Lady of
Mt. Carmel. To do this I now ask for the obedience needed to go from Ireland to
America. After I am there I will write to you and will try to do everything
according to your advice.2
An answer from the general is not extant so as far as we know, nothing came from this
All was not completely satisfactory with the Carmelites in Ireland. In 1867, while
Reconstruction was going through problems this nation on the other side of the Atlantic would
feel for a hundred years, Carmelites in Ireland petitioned the general, Angelus Savini, to visit
Ireland so lamentable did they feel their conditions were. Their complaints seem to have been
mainly in the area of religious observance. Some of the signers of this petition like Michael
Moore, Philip McDonnell, Edward Southwell and Thomas Grennan would between them serve
many years in the United States.3 Perhaps some dissatisfaction like this at home was a motive
that would prompt them to later seek greener pastures across the ocean. They were not content
simply to ask for a visitation. The next year they, among others, asked for a provincial chapter to
be held at Easter, 1868. John Whitley, then at Kildare, was the only future American missionary
among the additional signatures on this second petition.4 And when two men hurried off to
Rome to counteract the petition, these same five future American missioners were among those
writing the general to say the two visitors did not represent the province and no attention should
be given to them. The last chapter had been held in 1860 so the anxiety of the men in is
somewhat understandable.
The Fenian condemnation in 1870 was specially communicated to the Carmelites.
Perhaps there was rumor of support for this group by the Irish Carmelites. Judging from
subsequent history, the Holy See did well to communicate this condemnation to the order.5
In 1871, when a visitation and a general chapter were held in Ireland under the personal
supervision of Angelus Savini, remnants of the time of persecution were evident in the abuses
they engendered. An insistence is made for the maintaining of the cloister and a plug is put in
for community life by the admonition that the brethren should not go to the houses of seculars to
visit and drink. Considering that the last chapter was in 1860 and the next previous one in 1846,
Day to Lobina, Oct 16, 1852, AO, II Hib 3.
Petition to Savini, Dublin, July 18, 1867, AO, II Hib 3.
Petition to Savili, Dublin, Feb 14, 1868; petition to Savini, Dublin, Mar 2, 1969; Same to same, Knocktopher, Mar
3, 1868, same to same, Moate, Mar 3, 1868; same to same, Kinsale, Mar 10, 1868; same to same, Kildare, Mar,
1968; all in AO, II Hib 3.
Propaganda Fide to Savini, Rome, Jan 1, 1871, AO, II Hib 1; Fergus Macdonald, The Catholic Church and the Secret
Societies in the United States (New World) passim.
it is remarkable that these were the only matters brought forth for correction. Southwell,
Whitley, and Bartley, who would figure later in the history of our province, are somewhat
prominent in this chapter.6
Some early Carmelite travelers to America were not entirely motivated by apostolic
work. News, obviously false, of gold on the streets of the New World must have filtered back to
the friaries of Ireland for we find some of the brethren going to America for their holidays. In
1873 this became a problem for the provincial, Simon Carr, and he wrote to Angelus Savini that
in that same year at least two friars had gone to America for vacation using funds gathered from
their friends. They were following the example of one man who had gone the previous year.
These travels took place at a time when the Carmelites were forbidden to spend their vacations
even in England or France.7 These men were obviously daring, adventurous and fund raisers far
in advance of their time.
A Carmelite born in the United States, Francus Walsh, died in Ireland August 1, 1881.8
When a chapter was held in Ireland in 1875, Southwell, Whitley and John Bartley, who
figured in the 1871 chapter and would later find their way to America, played similar roles. In
the next year, John Bartley, now provincial, cannot see his way clear to send two of his men to
America. He cites their past records at Myrther Tydvil (Wales), Ireland and Germany as reasons
to believe they cannot live in the same house together. Apparently they were not to go to the
then nascent Chicago province because Bartley mentions that Doctor Walsh, Bishop of London,
Canada, had visited him in Dublin and offered the Carmelites a house and a large parish of Irish
people as a foundation. Two would be enough to staff the place at first but obviously Bartley did
not want to send the two who were either proposed or anxious to go. He had given no definite
answer to the bishop but laid the whole matter before Savini. The bishop was on his way to
Rome and intended to visit Savini and explain the whole affair in person. Either the bishop
never got to see Savini or the plan fell through because nothing ever came of the proposal.9
The Irish Carmelites continued to come to America, one at a time or in groups of two or
three. The Irish Province was growing in numbers and the needs of the people were less than the
numbers who wished to serve them. So, the order established a novitiate in Traspontina in Rome
and gathered there from Ireland and others places in Europe young men who wished to serve
wherever the order would need them. They did their novitiate there, remained in Rome for
further studies, were ordained and most were sent to America around 1867-1880. They worked
in Kentucky and Maryland at a time when these failing ventures were gathering their personnel
together to form what would be the Carmelite Province of the Most Pure Heart of Mary. Twelve
ACP, Aug 28, 1871, Terenure, AO, II Hib 2; Acta Generalis et Apost. Visitationis atque Capituli Provincialis
Privinciae Hiberniae, 1871, AO, II Hib 2.
Carr to Savini, Dublin, Nov 24, 1873; same to same, Dublin, May 18, 1874, AO, II Hib 1.
Farrington to Savini, Aug 7, 1881, AO, II Hib1.
Bartley to Savini, Dublin, Sept 28, 1876, AO, II Hib 1; ACP, April 19, 1875, Dublin, AO, II Hib 2.
can be so traced but not all of them came via Traspontina. Some were not happy in Ireland and
so sought a change of climate. Peter Thomas Meagher, Thomas O’Malley, Theodore McDonald,
Angelus O’Dwyer, Cyril Feehan, Brocard and Albert Murphy, Angelus Forrestal, John Francis
Walsh were their names. Thomas Grennan, Michael Reddy and John Whitley came from Ireland
to teach at Mount Carmel, Niagara Falls. For a few years, Grennan and Reddy taught classics
and English to the students of the then building province. Some of these twelve had served in illfated ventures but they moved on until the order became more established and assumed more
permanent form.10 They always remained faithful to the order they had joined.
Thomas Cullen was given permission to live with his relatives in California and remain
there until there is some other disposition made.11
After he had taught classics at Niagara Falls for four years, Michael Reddy did some
wrong and supposedly gave scandal while back in Ireland on holidays in 1884 so that the
provincial, Andrew Farrington, felt the best solution was to give Reddy an obedience to leave the
Irish Province.12 This never seems, fortunately, to have taken place as he is buried in the
Carmelite plot in Kinsale.
A John Cullen, whom his provincial described as a gifted man but a problem who would
be better outside the province, desired to go to America. John Bartley, the provincial, seems to
have received a request from Savini, the general, for men but we cannot discover whether or not
Cullen ever attained his wish.13
An attempt seems to have been made by Pius Mayer to bring the Irish Carmelites to the
Archdiocese of Toronto. The conditions Mayer proposed were viewed impossible by the Irish
and the matter was dropped.14
1878 saw another chapter in Ireland and three, later to work in our province, petition for
voice at the chapter though they do not hafve the necessary requirements of confessional
faculties. This favor seems to have been granted for Michael Daly, Joachim Brennan and John
Whitley. This chapter elected Michael Moore provincial and he later will be instrumental in
bringing the Carmelites to New York. Paul McDonnell, to be in the first group to come to New
A bibliography relating to these Carmelites may be found in Franz-Bernard Lickteig, “Propaganda Fide Archives
and Carmel in the United States,” Sword 36 (Oct, 1976) 41, fn. 48. Also, cf. Sword passim for biographies of some
of these men. Leo Walter, “A History of the Niagara Carmel,” Sword 14 (Aug, 1950) 242; H. Fitzpatrick, “Carmel in
Knocktopher,” Zelo 9 (Spring, 1957) 7 – 18; Davis to Blanchfield, Moate, Aug 22, 1870; Blanchfield to Savini,
Terenure, Nov 22, 1870; same to same, Knocktopher, May 24, 1873, all in AO, II Hib 1 relate to these men. Some
material relating to these men may be found in Myron Judy, “Carmel Came, A Provincial History,” Sword 24 (Oct,
1964) 1- 156. See also Robert Traudt “Carmelites in Maryland, Sword 43 (April, 1983).
Registra Savini (1863-1881) 94, AO, II CO 1 (68)
Farrington to Savini, [Dublin], Mar 1, 1884; Reddy to Savini, Dublin, Mar 1, 1884; Farrington to Savini [Dublin},
Mar 18, 1884, AO, II Hib 1.
Bartley to Savini, Dublion, Apr 30, 1885; same to same, Dublin, Sept 28, 1885, AO, II Hib 1.
Annual Visitation Report, M.A. Moore, Dublin, June 4, 1880, AO, II Hib1.
York, is elected prior of Moate at this chapter and in the following year is cited as a prudent and
approachable man and given permission to build a new convent at Moate.15
Michael Moore, while provincial in 1879, sent a visitation report to Rome in which he
proposed to send Peter Ward and Philip McDonnell with the consent of his definitory to South
America in quest for funds from the Irish immigrants living there. Moore hoped this trip would
be successful in liquidating the large debts of the province. He also said he turned down a
military chaplaincy in India and the offer of a college in Trinidad because he had hopes for a
stable mission in England and planned to see the Bishop of Liverpool very shortly on this matter.
The general seems to have been in favor of the English venture. 16 The following year, Moore
did another visitation, this time at the behest of Savini.17
In late 1881, the Irish Province consisted of fifty0four priests situated in six houses:
Whitefriars Street, Terenure, Kinsale, Knocktopher, Moate, Kildare and Gawler in Australia.
Andrew Farringron was the provincial, living at Whitefriars Street with three former provincials
and a host of ex-priors. Twenty-two was the population of this house. The college and novitiate
were at Terenure where four priests with Michael Moore as rector, two deacons and nine
professed clerics made up the community.18
For the chapter of 1881, John Carr was appointed preses and although he asked that John
Bartley be named in his stead, he still was the preses when the chapter opened on May 9 in
Dublin.19 At this chapter, it was reported that Philip McDonnell and Edward Southwell had gone
to South America on a quest and had returned with the sum of £900 which went to the relief
debts. £10,000 in debts still remained.
Joseph Butler and Joseph Leybourn had left behind them, when they departed to start a
foundation in Australia, their votes for provincial and definitors. This was done with the
permission of the general.
Andrew Farrington was elected provincial at this chapter. Philip McDonnell and Joachim
Brennan were the prior and vicar-prior respectively of Moate. Southwell was the vicar-prior of
In preparing a report before the chapter for his term as visitator and preses, Carr gave a
summary of his personal appraisal of the candidates for provincial. They are of interest:
Bartley to Savini, Dublin, Apr22, 1878, AO, II Hib 1; ACP, May 13, 1878, Dublin, AO II Hib 2; Spratt to Savini,
Dublin, Feb 20, 1879, AO, II Hib 1.
Annual Visitation Report, M.A. Moore, Dublin, Aug 15, 1879, AO, II Hib 1.
Registra Savini (1863 – 1881) 30, verso, AO, II Co 1 (68); Carmelite Priory, Moate, CO. Westmeath (1938) 11 –
Farrington to Savini, Nov 19, 1881, AO, II Hib 1.
Carr to Savini, Dublin, Apr 27, 18881, AO, II Hib 1.
ACP, May 9, 1881, Dublin, AO, II Hib 2.
Thomas Bennett - “optimus et maxime idonaeus”
John Spratt – “Bonus sed minime idoaeus”
John Carr (self) – “Indignus et minime idonaeus”
John Bartley – “Vir bonus, sed provincilis riger et iners”
Michael Moore – “Bonus religious sed solido judicio et capite caret”
Andrew Farrington – “As Bennett dignissimus ac maxime idonaeus”21
Philip McDonnell, prior of Moate, had been sent in 1874 by the general, Angelus Savini,
to Merthyr Tidvil in Wales. McDonnell did not want to go and cited his reasons to Savini but
Carr, then provincial, felt McDonnell should go to Merthyr so that he could get him away from
Moate and the creditors he had there. It would give the province a chance to satisfy the debts he
had incurred there.22 Probably this is the reason there was a vicar-prior in the house.
Michael Moore seems to have been a bit of a wanderer after his term as provincial.
While he was in Rome in 1881, he wrote to Savini to see of he could spend some time in Rome
at Traspotina. He cited his desire to see the Pope, visit the holy places and talk to the general
about the Australian missions. He also mentioned that he had been ordained for twenty-five
years and felt that he needed a little vacation.23 Joseph Butler, by this time on the Australian
mission, wrote the general to bolster Moore’s petition.24 The general replied to Farrington, the
provincial, and though we know not what he answered, the provincial later replied that Moore
was now content as the rector of Terenure and would remain there.25
In May of the following year, he left with two others for Australia but the next month, the
general sent him permission to collect alms not only in Australia but in North and South
He accounts of the Irish Province have been preserved for the 1880’s and 1890’s. They
are replete with figures but that give an idea of how some of the Carmelites, who later came to
America lived.
While Michael Daly, Simon Byrne, Cyril Feehan, Romaeus Stone, Elias
MJagennis and Joachim Brennan were at Knocktropher, they read the Freeman’s Journal,
supported by the Land League, read United Ireland, visited friars, traveled a bit up to Dublin and
took vacations – usually for a week or so – a couple of times a year. The quest was performed
regularly and some of these beggings resulted in a collection of produce which was sold and the
Carr to Savini, Dublin, May 13, 1881, AO, II Hib 2.
Carr to Savini, Moate, July 1, 1874; McDonnell to Savini, Moate, June 21, 1874; Carr to Savini [Dublin}, June 11,
1874, AO II Hib 1.
Moore to Savini, Dublin, Sept 20, 1881, AO, II Hib 1.
Butler to Savini, Gawler, [After Sept 20], 1881, AO, II Hib 1.
Farrington to Savini, [Dublin], Nov 19, 1881, AO, II Hib 1.
Same to same, [Dublin}, May 13, 1882, AO, II Hib 1; Registra Savini (1863 – 1881) 94, AO, II Co 1 (68).
funds placed in the community accounts. Personal expenses seem to have been few beyond an
occasional bath, gloves or other apparel and “sundries”.27
While in Australia, Romaeus Stone seems to have been in some problem with the bishop,
Doctor Reynolds, and Stone seems to have had to return to Ireland in 1884.28
Thomas Grennan was taken from the Irish Province and sent to Pittsburgh to work with
the Carmelites there.29 Three years later, he is given permission to go to the United States “pro
suis negotiis.” This is obviously in answer to a request from Grennan but the petition cannot be
found so the nature of the business is not evident.30
Because of the large debts of the Irish Province, there were a number of quests made in
others parts of the world to bring about some solvency. We have already seen a report on a
successful quest of McDonnell and Southwell at the 1881 chapter.31
Peter Ward and Philip McDonnell were given permission to collect for the relief of the
Dublin convent in 187932 and in the following year, McDonnell and Joseph Butler were given
permission to collece in Australia for the same purpose. It is shortly after this that Butler leaves
with the first group for the Australia mission.33
When McDonnell and Southwell returned in 1880, besides the £900, they also had
a request from the Bishop of “Bona Aura” [Buenos Aires] for a foundation if the general
McDonnell was of the opinion that an answer should be made quickly and
positively. Letters of affiliation with the order were sought for those who gave large sums in the
McDonnell-Southwell mission.34 These were quick in forthcoming from Rome.35
Later on, more letters of affiliation were given for people in Cuba and the Diocese of
Manregalensis. The Bishop of Camayagua was also so blessed in giving indications that these
fund raising missions continued though we have no records of them.36
Moore, when he was Assistant General, used this same device to gather funds for the new
house in Rome, San Alberto. In 1891 he was given letters of commendation to show bishops in
North and South America and was given the general’s blessing for this mission.37
Account Book, Knocktopher, May 18, 1881 to 1889; ibid., 1890-1898, AIP.
Farrington to Savini, Dublin, Jan 27, 1884, AO, II Hib 1. Letters from Sept, 1883 to Jan, 1884 in AO, II Hib 1 are
concerned with this difficulty.
Registra Savini (1863 – 1881) 99 verso, AO, II CO 1 (68).
Ibid., 94.
ACP, May 9, 1881, Dublin, AO, II Hib 1.
Registra Savini (1863-1881) 89, verso, AO, II Co 1 (68).
Ibid., 94.
Annual Visitation Report, M.A. Moore, Dublin, June 4, AO, II Hib 1.
Registra Savini (1861-1881) 93, AO, II CO 1 (68).
Registgra Savini et Galli (1881 – 1896) 89, verso, AO, II Co 1 (69).
The Irish chapter of 1884 saw the election on the second ballot of John Bartley as
provincial.38 In 1887, he would be reelected on the third ballot. 39 Many of the voters at both of
these chapters would at tome time or another serve in the United States and indeed, it is during
these terms of Bartley that a definitive effort is made by the Irish for an American foundation.
The men in Australia, looking for the best personnel they could find, asked for Michael
Moore, Edward Southwell, Michael Byrne and Joseph Cowley. These were thought to be good
men and though nobody in Ireland wanted to go to Australia and Bartley felt he could order no
one to go,40 it is of interest that all of these men would eventually go to the United States.
In 1889, the Irish Province numbered forty-six priests and fourteen clerics though this
figure does not include any of the men working in the Most Pure Heart of Mary province. 41 In
the following year, among the ten students at Terenure were Louis McCabe, Dominic
McDermott, Richard Colfer, Denis O’Connor (1890) and Elias Magennis. All would figure
prominently in the foundation of the New York province. The debt of Terenure was £2052 so
there was still a need in the province for funds beyond the ordinary running expenses. Romaeus
Stone, now thirty-two years old, was at Kildare and Whitefriars Street was staffed by twentythree priests and two clerics.42
Ibid., 99.
ACP, May 5, 1884, Dublin, AO, II Hib 2.
ACP, May 2, 1887, Dublin, AO, Ii Hib 2. John E Bartley, “The Brown Scapular and the Catholic Dictionary II,”
Ecclesiastical Record (Nov, 1887) 1004 – 16 is a refutation of objections made to the Scapular devotion in this
dictionary published while Bartley was provincial.
Visitation of Gawler (July 29, 1887) and Port Melbourne (Aug 8, 1887), J. Butler, AO, II Hib 1.
Catologus in Report, 1889, AO, II Hib 1.
Visitation Report, Gali, Sept, 1890, AO, II Hib 1.
Chapter 2
The McMahon Affair
Early in 1887, Father Nevin, a Discalced Carmelites from Ireland wrote Archbishop
Corrigan of New York requesting a foundation of his order in the city.43 Nevin’s compatriot, a
Father Nolan, wrote three months later with the same request and to tell the archbishop that even
though their general had written to say they were absent without leave, they did have permission
from the Sacred Congregation of Religious and would obtain permission from the prior of their
monastery in Clarendon Street, Dublin. Nolan also cieted the archbishop of Dublin as one who
could attest to their character if necessary.44 The Discalced had an offer from a woman who
would build them a church and convent in New York.45 No response of any nature is evident for
this venture.
An offer of a very similar nature was made to the Irish Carmelites of the Ancient
Observance in the same year. Michael Moore, who was involved in this offer, wrote an account,
Di Un Cospicio Dono, of all the transactions after they have been completed. This was
published in Rome and remains the main source we have of these dealings. With the account,
however, there are a few problems. The first is the accuracy of Moore’s quotations. Scrap
copies of part of his text exisiting in the archives of the order in Rome, a few extant letters with
he purports to sue in their entirety and external sources indicate that he did take quite a bit of
liberty with the original texts of letters. In no instance are we able to find that he changed the
sense or meaning of material but the fact remains that he was not faithful to the original texts in a
word by word manner.
The dates of letters sent and letters received are too convenient. There is never a wait for
a letter. Unless the mail was extremely fast in those days, the dating of some letters can easily be
called in question.
Also, Moore reported Corrigan to Propaganda Fide after all transactions were completed
for the Archbishop’s violation of the decrees of the Council of Baltimore. So in his published
version of the documents, Moore at least in his later pages has a goal to which we feel he is
slanting his material. More on this point later.
We feel that the purpose of Moore’s published version in Italian of the events and
documents surrounding this offer of McMahon was this indictment before the Congregation. So,
we do not feel that he was working out of an objective and dispassionate situation.
Nevin to Corrigan, Toronto, Jan 3, 1887, DA, C-13; J.A. Reynolds, “Michael Augustine Corrigan,” New Catholic
Encyclopedia, IV 352-4.
Nolan to Corrigan, Toronto, Mar 25, 1887, DA, C-13.
Memo, DA, C-13, Nevin to Corrigan, Dublin, Apr 2, 1887, DA, C-13.
We must use Moore’s publication because it is a Carmelite version of the events but we
must use his version with some caution and even suspicion.
This offer involves two men, Monsignor James McMahon and Doctor Edward McGlynn.
Monsignor James McMahon was born in County Tyrome, was educated at Maynooth and
after entering the order of Saint Sulpice, was sent to their seminary in Paris and then to La
Grande Seminaire in Montreal. He worked in a parish in Montreal until Archbishop John
Hughes persuaded him to join the archdiocese of New York where he was assigned as an
assistant in Manhattan at the parish of St John the Evangelist. He became its pastor in 1850 and
when the church was destroyed by fire in 1871, he built a new church using an unusual concept
for the time. It was a temporary church built expressly to become Cathedral High School for
Girls when the parish of St John would be absorbed into the parish of St Patrick upon completion
of the new cathedral. When the cathedral was completed, McMahon served there for a time and
then became pastor of Saint Andrew’s in 1880. In 1891, he retired to Catholic University in
Washington where a gift of his had built a hall named after himself. His funds came from a
small legacy which he had increased by real estate investments. He died at the university on
April 19, 1901.46
The Reverend Edward McGlynn was born in New York in 1837 and after being educated
in the city’s public schools, was sent to Rome at the age of thirteen to study for the priesthood.
He spent nine years at the Urban College of the Propaganda from which he received doctorates
in both philosophy and theology and was ordained in 1860. After a few assignments of short
duration in Manhattan, he came to Saint Stephen’s church on East 29th Street in the fall of 1865.
The pastor died a few months after his arrival and McGlynn succeeded him at the tender age of
twenty-nine. As pastor, he opposed Catholic schools and supported the public school system.
In 1882, McGlyn spoke at Cooper Union in support of Henry George, the promoter of the
single tax theory. This meeting was also concerned with the Irish land League and Michael
Davitt was present. Cardinal Simeoni, prefect of Propaganda Fide, wanted McGlynn suspended
for this support of George but Cardinal McCloskey, Archbishop of New York, did not see this
support as a serious problem. Corrigan, the co-adjutor of MCCloskey during this time,
succeeded to the See in 1885.
When henry George ran for mayor in 1886, McGlynn supported him and for this was
twice suspended by Corrigan, once before and once after the election. Corrigan was also
prompted to issue a pastoral letter on private ownership of property. McGlynn was summoned
to Rome but did not go and was removed as pastor of St Stephen’s on January 14, 1887. He was
very popular and his removal and the previous suspensions were not well-received by the people.
“Death of the Right Rev. Msgr. James McMahon,” Vestigium II, no. 2, 24-28, IV, no. 2, 24-31.
The problem was the single tax theory of Henry George. Land increases in value because
of the community which it is located and because of the work of the people in that community.
For example, a vacant lot in New York City has a certain value not because of what it is or
because any structure exists on it. It achieves a value because it is located in New York City and
because of the work and labor of the people of New York which have made New York the city
that it is. George advocated a tax on income from rents and this was to be used for the public
good. This tax, theoretically, was based not on land use or erected structures but rather on the
value of the land and buildings received from being located, for example, in New York City and
thus more rentable than if located elsewhere. This tax would be the only funds needed for
government and so its name, the single tax theory. The main point is that working people have
given value to real estate by their labor and industry but since they do not usually own land but
pay rent, they cannot participate in this fruit of their labor. This tax, devoted to public use,
would be their way of participation.
In 1887 McGlynn and others organized the Anti-Poverty Society of which he became the
first president. January 20, 1887, Archbishop Corrigan made attendance as a meeting of this
society a “reserved case.” July 8 of 1887 saw the excommunication of McGlynn. Public
reaction to this was more in McGlynn’s favor than when he was removed as pastor of Saint
Stephen’s. Some saw the British hand in this excommunication of McGlynn for his support of
the Irish Land League and his great popularity in Ireland.
Pressure was brought upon the Holy See to condemn the works of Henry George but
Cardinal Gibbons opposed it for the reason that George was only repeating some theories of
Herbert Spencer and John Stuart Mill. Gibbons also maintained that George did not oppose
private ownership but was proposing an extension of government power over individual
ownership. He also felt that it was not the time for a condemnation and such action would only
arouse curiosity in George’s theories and disseminate his ideas more.47
The excommunication of Father McGlynn is seen by some as a power play between
conservative and liberal elements of the hierarchy. 48 In any case, when Cardinal Satolli arrived
as Apostolic Delegate in the United States in 1892, one of his first actions was to have a hearing
for McGlynn at Catholic University and on its completion, lifted the excommunication.
McGlynn was then made pastor of Saint Mary’s Church in Newburgh, NY where he died in
People had resented the removal of McGlynn as pastor and then his excommunication.
Into this midst, involving the poor and especially the Irish poor, came the Carmelites.
Documents of American Catholic History, J.T. Ellis, ed., (Chicago, 1967) II, 457-60.
Thomas McAvoy, The Great Crisis in American Catholic History (1885-1890)(Chicago, 1957) 57-58.
Stephen Bell, Rebel, Priest and Prophet (New Yrok, 1937) passim; E. H. Smith, “Edward McGlynn,” New Catholic
Encyclopedia, I IX, 18-19 Vestigium I, no. 1, 9-20.
In 1887, Michael A. Moore is somehow or other in the United States and meets
Monsignor James McMahon who makes him an offer of a parish and convent for the Carmelites.
This was on September 5, 188750 and a few days afterwards, Moore visited Archbishop Corrigan
and told him of the offer. Corrigan’s response was so favorable that Moore was optimistic.51
On September 9, Moore saw McMahon again, told him of the Corrigan visit and the
favorable response.52 The next day’, McMahon sent a letter to Moore putting the offer and the
amount of money involved in writing.53 On September 19, Moore wrote his provincial, John
Bartley, of the offer.54 In reply, Bartley gave the green light to Moore to negotiate and secure a
After Moore had received his provincial’s reply, he went to see Corrigan showing him
the McMahon offer in writing – the letter of September 10. Corrigan replied that he would speak
to his consultors.56 The consultors felt that the site that McMahon offered for the Carmelite
parish was too close to another parish, Blessed Sacrament, where Matthew Taylor was the
pastor. Faced with the consultors refusal, Corrigan offered a compromise to Moore. The
Carmelites would help Taylor with his debts by paying each year for eleven years the “fruits” of
$50,000 invested or else pay Taylor $2500 each year. Moore replied that he had to consult both
McMahon and his own provincial.57 Bartley accepted these conditions.58
Moore must have gone to see Arthur Donnelly, a chancery official, because Donnelly
wrote Moore to reaffirm that the site was too close to Blessed Sacrament. He was careful to say
that the problem was not the erection of the church and monastery but the location of these.59
After the explanation of Donnelly was received, Moore went again to see the Archbishop
who expressed his sorrow at the outcome of events and explained the reasons for the refusal. He
also offered Moore p[art of the parish of Saint Stephen’s to which was attached care of Bellevue
Hospital.60 Moore then went to see McMahon and told him of this offer of Corrigan. McMahon
simply replied that he had made an offer but that he could not make the offer acceptable to those
Michael A. Moore, Di Un Cospicuo Dono (Rome, 1888) 3-4. This will be recited hereafter as DUCD. This text is
translated and published in Vestigium I, no. 1, 9-20.
DUCD, 4-5.
Ibid., 5.
Ibid. 5-6.
Ibid. 6.
Ibid., 6-8; for information on the parish of Blessed Sacrament, cf. Vestigium IV, no. 3, 29-33. DUCD cites the
money amount in pounds sterling. From Taylor to Corrigan, New York, Apr 9, 1889, DA, it is obvious dollars were
DUCD, 8.
Ibid., 9.
involved in the decision to let it go through.61 This meeting, Moore reported to Corrigan.62
Corrigan in turn wrote on December 16 to inform Moore that the matter had come to an end.63
Moore was apparently trying to get McMahon to change his offer of subsidy from the upper west
side to that part of Saint Stephen’s parish. McMahon was saying that it was his site or no other.
Corrigan was saying, “that’s too bad.”
With New York closed off, Moore asked and received from McMahon permission to
apply for the fulfillment of his offer in Brooklyn. Moore saw Bishop Loughlin there who waited
until he himself saw Corrigan before he would give his consent since the offer had originally
been made to New York. Moore asked Corrigan to put in a good word for the Carmelites when
Loughlin would see him.64
Moore must have been writing Bartley and he, in turn, must have been writing Rome for
Cardinal Simeoni, prefect of Propaganda Fide, wrote to Corrigan saying that the Carmelite
general, Angelus Savini, had informed him that the Irish province had a generous offer for a
foundation in New York but that Corrigan stood in the way of accepting it. Simeoni asked
In a rather scathing letter, Corrigan replied to Simeoni by attacking McMahon. He
mentioned that McMahon was the rector of Saint Andrew’s Church in New York, was personally
very wealthy, owned a hotel in Long Branch, New Jersey and was worth one and a half mission
lire. Corrigan cited how McMahon came to Saint Andrew’s to find 17,000 scudi in the accounts
with he promptly used to build a grand rectory. Corrigan was disturbed by this and made
McMahon promise to build a school but there was still no school. The site he offered to the
Carmelite, Corrigan said he obtained through foreclosure. Corrigan also said that McMahon
tried to get a site for the Carmelites in Brooklyn, paying all expenses, but the idea was turned
down there also.
As his reason for the refusal, Corrigan cited the closeness of Blessed Sacrament, the fact
that McMahon was not in his own good graces for not building a school and because McMahon
had made the money to be used in the Carmelite church and convent through speculation, a
practice Corrigan obviously frowned upon.66
Shortly after he had replied to Simeoni, Corrigan sent a letter dated February 14 to all the
priests of the archdiocese citing the great need for vocations and asked them to expend some
Ibid., 10-11; Moore to Corrigan, Jersey City, Dec. 15, 1887, DA.
Ibid, 11.
Moore to Corrigan, Jersey City, Dec 15, 1887, DA.
Simeoni to Corrigan, Rome, Jan 26, 1888 (no. 5825, 1887), DA, I-41.
Corrigan to Simeoni, New York, Feb 10, 1888, DA, I-41.
effort in this area. Moore quotes this with the implication that if there was such a great need,
why did he not let us take this offer and come into his archdiocese.67
At this time, Bishop Michael Wigger of Newark, offered a place to the Carmelites in his
diocese hoping that the Carmelite benefactor would fulfill his offer there. He had conveyed this
offer through Father Kramer, called a Carmelite and pastor of Saint Lucy’s, Jersey City. Bartley
said that the same difficulties had arisen as in the New York case, the consultors had refused to
give their approval. Bartley then goes on to comment that it is obvious from the decrees of the
Baltimore Synod that the consultors of American bishops have the right to deny permission for a
religious order to have a parish. Bartley went on to say that it is also obvious that the Holy See is
needed to correct what he considers an evil. The Bishop of Newark himself, Bartley wrote,
wants this matter referred to Rome so that it can be tested. He then commends to Savini the
general, the he do in this matter what he feels is right.68
Writing to Savini on March 14, 1888, Bartley reported that there was nothing new on the
foundations in either New York or Jersey City. He then went on to say that the consultors of the
bishops had taken away some of their opposition and soon would decide on their own rights in
such matters. Which diocese or both, were are not sure. So, Bartley felt there was still hope of
obtaining a foundation.69
Corrigan must have been still getting letters from Rome as he wrote to Cardinal Simeoni
early in April to say that he would like to say yes to the Carmelites merely to please the cardinal
and because he himself liked the Carmelites and the archdiocese could use another church.
Corrigan mentioned that the consultors had already turned the matter down twice and the sire
McMahon chose is too close to two existing churches, Blessed Sacrament and Holy Name.
Corrigan, aware of the Carmelite abortive efforts in Texas, Maryland, Kentucky and Kansas
stated that they had never been a success in the United States. They had established numerous
foundations and abandoned them. He specifically mentioned the diocese of Baltimore and
Louisville. He felt that the same would happen in the case of New York because they would
depend on Ireland for their novitiate and vocations to staff the foundations. Somewhere in the
correspondence, Italian Carmelites must have been mentioned because Corrigan says that these
would be of no real use. They could not live in the same house as the Irish. He does go on to
sway that he has 60,000 Italians in three parishes and then makes an offer of an Italian parish as
well as an English speaking one – 10,000 people if half of the present parish of Saint Stephen’s
as well as the care of Bellevue Hospital – provided that the Carmelites would guarantee him
good and fit men to be sent to these two foundations. Finally, he states that from his own past
experience with McMahon, you cannot rely on him.70
DUCD, 12-3.
Bartley to Savini, Dublin, Feb 27, 1888, CG, Hib (1900-5).
Bartley to Savini, Dublin, Mar 14, 1888, AO, II Hib 1.
Corrigan to Simeoni, New York, April 4, 1888, DA, I-41.
Moore still had not given up hope. He went to see Corrigan on April 24, 1888 and on the
same day saw McMahon to report to him on the meeting with the archbishop. Corrigan had
suggested to Moore that he ask McMahon if a Carmelite church on another site would be
acceptable to him for his benefice.71 Moore then reported back to Corrigan that McMahon
seemed willing in fact Moore stated that if Corrigan would accept some fathers from Dublin, he
was sure that McMahon would assist their foundation.72
In early May, Moore returned to Ireland and then set out for Rome.73 At the end of May
he had heard nothing from Corrigan so he cabled him, “Fr General implores a rely to my last
letter. I wait in Traspontina.”74 Well, there Moore waited as no reply seems tohave come from
Corrigan in regard to the McMahon affair.
While in Rome, Moore gave a written report to Savini. It contains nothing that is not in
Moore’s printed version of events. It was, however, given to Savini in June 1888 and somehow
came into the possession of Archbishop Corrigan around the time the Carmelites arrived in New
York the following March to begin their new parish.75
On July 12, Simeoni wrote Corrigan again asking him to reconsider his rejection of the
McMahon offer to the Carmelites. The order had requested this of Simeoni and he asked the
Archbishop to find a way to protect the interests of Blessed Sacrament parish while granting the
benefice to the Carmelites. As a sweetner, Simeoni mentioned that the order had promised to
send five Italian Carmelites to work in New York caring for those immigrants. The method of
solution, Simeoni would leave to Corrigan’s prudence and finesse.76
That August, the hope of an American foundation was still alive in Ireland. Bartley
wrote to Savini that he wished this hope would blossom into a New York foundation. He wished
also that the matter would be decided quickly in our favor and that Moore would be able to
return to Ireland.77
The word “matter” gives us a clue to what Moore was doing in Rome. He had to be
writing hi Di Un Conspicuo Dono because it was published between July and the end of 1888.
But, he was writing up his experiences with Corrigan for more than a mere literary exercise.
There is in the archives of the Carmelite order in Rome at Collegio San Alberto a copy of
Di Un Cospicio Dono in a very different form. Whereas the printed text is inclined to be a
DUCD, 13-4.
Ibid, 14-5.
Bartley to Savini, Dublin, May 16, 1888, AO, II Hib. 1.
DUCD, 15.
“Rev. M.A. Moore, relative to Rev. James McMahon’s offer, Fr Moore’s Report to his general, June 7, 1888,” DA.
Simeoni toi Corrigan, (1015), Rome, July 12, 1888, DA, I-41.
Bartley to Savini, Dublin Aug 22, 1888, AO, II Hib 1.
narrative showing Corrigan to be the villain of the whole affair, these rough copies are like a
legal brief. Their form differs very much from the printed text.
We know that Moore reported Archbishop Corrigan to Propaganda Fide, under whose
jurisdiction the United States was at the time, for the violation of the rights of religious as
guaranteed by the Third Plenary Council of Baltimore. These scrap pages seem to be the first
draft of the brief sent to the congregation.
In them, James McMahon is described as being of sound faculty, good judgment and
sense and of good theological expertise. The offer is mentioned but then Cardinal Simeoni is
brought into the picture but what he did is not mentioned. McMahon’s affiliation to the order of
some forty-four years standing – probably in the Scapular Fraternity – is brought out very well
by the draft. The summary of the story ends with December 15, 1887. Some are written in a
hand that seems to be that of Aloysius Galli. The Italian draft is very different from the Italian of
Di Un Conspicuo Dono even in quotes. This summary also fails to mention, when citing the
consultors’ letter of November 4, 1887, the proximity of other churches to the site chosen by
McMahon. Other than these points and those brought out above, it adds nothing new to our story
except the fact that it seems to have been drawn up for the congregation.
Then there are draft pages presenting five questions and their answers. They seem to be
arguments favoring the congregation stepping in and directing that this gift be allowed to the
Carmelites over the decision of Corrigan and his consultors. We present these arguments as they
are in the draft.
1. Is Father McMahon able to give the gift to the religious family of the Irish Carmelite
Father? The answer is that with his own industry and in an honest way, McMahon
has gathered over £200,000 to donate to the Carmelites. He was so fortunate, he told
Moore, that he wanted to give this large sum to a religious work. He picked the
Carmelites because he had been vested as a Carmelite for forty-four years and wanted
to show his gratitude to the Queen of Carmel.
2. Would the presentation of this gift to the Carmelites be a true donation and do the
Carmelites have a right to agree to it and receive it? McMahon is freely giving what
he honestly acquired and the Carmelites by the decree of the Council of Trent De
Regularibus Ch. III, and also the Synod of Baltimore can possess immoveable goods.
3. Would it be licit for the Carmelite Order to act in an ecclesiastical tribunal in order to
obtain the fulfillment of this matter? The order has acquired by gift of McMahon a
right to what he offered and so the order becomes obliged to overcome any obstacles
that the gift might become subject to.
4. By justice, would the Carmelite Order be obliged to demand its right to this gift? The
Tridentine decree makes the order obliged to the claim this gift and is thus allowed to
use legitimate means to claim this legitimate gift.
5. What reasons could be given by the Archbishop of New York who has formally
denied the Carmelite admission to his diocese and this foundation? Corrigan gave
these three reasons:
1. He is obliged to protect the interests of his priests. Response: this obligation
does not permit him to offend and violate the legitimate rights of the
Carmelite Fathers.
2. He and the consultors have already decided not to allow another religious
order into the diocese. Response: this decision is not consonant with the
principles of justice and religion and is therefore, null and void.
3. The benefactor ought to choose another location. Response: the benefactor
said he has made the offer but does not have the power to make it accepted
and in the meanwhile, has no remedy.78
These questions and responses are in Moore’s hand and when taken with the summary
done by Galli, they seem to be, in my opinion, the rough draft of the brief that was presented to
Propaganda Fide in late 1888 or early 1889 which, as we will see later, caused great concern to
Corrigan when he learned of its existence.
After John Bartley, the Irish Provincial wrote the General Savini in August, 1888, saying
he still hoped for a New York foundation. The general seems to have responded telling him to
go to New York and negotiate. So on September 17, Bartley replied to the general that he would
leave immediately for New York. He said he would like to see the east side site offered by
Corrigan. Bartley also wanted to consult McMahon, find out what his wishes were and report
back to Savini so that he could receive further instructions.79
When Bartley arrived in the United States, he took up residence with the Carmelites at
Saint Cecilia’s in Englewood and wrote to Corrigan from there. Bartley then went on to
Michigan and on his return found a letter from Corrigan awaiting him. To this he replied that he
simply desired an appointment at Corrigan’s convenience.80 Between November 17 and 28,
Bartley saw both Corrigan and McMahon. After seeing Corrigan, he saw the east side site. He
then learned in his visit with McMahon that this site would not be acceptable for his benefice.
Bartley relayed this information to Corrigan who now said he would allow the site desired by
McMahon and promised to bring the matter up at the next meeting of his council. This made
Bartley hope he would be granted the McMahon site.81
All documents referred to are unmarked, untitled and unsigned in AO, II Hib 1. The archives of Propaganda Fide
were open in 1976 only until 1878. Perhaps in the next pontificate the material of the reign of Leo XIII will be
opened. Chief Archivist to author, Rome, Oct 27, 1976.
Bartley to Savini, Dublin, Sept 17, 1888, AO, II Hib 1; Acts et Decreta Concili Plenarii Baltimorensis Tertii
(Baltimore, 1866) 46-52.
Bartley to Corrigan, Englewood, Nov 17, 1888, DA, C-21.
Bartley to Savini, Englewood, Nov 28, 1888, AO, II Hib 1.
On December 6, Corrigan wrote Bartley to inform him that the consultors were
unfavorable to “the erection of the Church and Convent within the limits proposed by our
benefactor.” Replying to this bad news, Bartley hoped “that you will soon be able to make such
arrangements as will enable us to accept a gift by which religion will be greatly benefited.”82
In relaying this development to Savini, Bartley expressed the opinion of Corrigan that the
matter should be suspended for an indefinite time because of the consultors’ opposition. Bartley
felt that the consultors would never agree to granting a location that would be agreeable to
McMahon. He felt the hope that the Carmelites would enjoy McMahon’s benefice was vain.
The Carmelites in New Jersey were advising Bartley to accept the east side parish offered by
Corrigan and give up any hope of obtaining the grant of McMahon now suspended and
uncertain. He added that McMahon was old, infirm and in danger of death. Saying that he had
sent copies of all the letters exchanged so far with McMahon and Corrigan to Moore in Rome,
Bartley awaited further instructions from the general.83
Around the middle of December, Bartley saw Corrigan again about the east side parish.
The Archbishop still wanted the Carmelites to accept it and the opinion of Bartley and the
Carmelites at Englewood was that the Irish Carmelites should take the parish. Bartley went on to
say that he had heard the McMahon site was no longer available because it was already divided
for development. He also said there was no real need for McMahon’s money because generally,
the people give enough to build a church and support the staff of the parish. It was estimated that
there were at least 8,000 Catholics in the area offered by Corrigan on the east side and Bartley
felt this would give as much money as the Carmelites desired.
Bartley had his eyes opened in New York because he states that the McMahon offer is
fraught with many and complex conditions. To this point, the situation had not so appeared to
him but possible there were things Moore did not relate or matters Corrigan brought to Bartley’s
attention. Certainly, Corrigan’s letters to Simeoni were not made up out of clear air when he
spoke of the character of McMahon.
The observation that if the Carmelites forced Corrigan to comply with their wishes, they
would not have his good will was made by Bartley. He felt it would be the greatest stupidity not
to take this parish on the east side. Other religious orders were after it and so Bartley asked the
general for permission to accept the parish. He even made up an elaborate code for quick
communication. He told Savini to cable “etiam” or better, “yes”. He never gave the word
should Savini decide the parish should not be accepted. Bartley urged haste as there was real
danger in any delay.84
Bartley to Corrigan, Englewood, Dec 8, 1888, DA C-21.
Bartley to Savini, Englewood, Dec 11, 1888, AO, II Hib 1.
Bartley to Savini, Englewood, December 17, 1888, AO, II Hib 1. .
December 27, Bartley, still in Englewood, wrote Corrigan that he had received
permission from Angelus Savini to accept the east side parish. Bartley said he himself accepted
the parish and would go to the site soon to pick out a location for the parish buildings within the
limits set by the Archbishop. When these and other preparations were made, he would return to
Dublin and bring over “some” fathers who would present themselves to Corrigan and then begin
working in the parish.85
In response, Archbishop Corrigan said that he was glad that the Carmelites had accepted
the parish to be cut from that of Saint Stephen’s. He advised him to accept a good site “as you
propose to build for all time….” Corrigan also asked Bartley to visit Monsignor Preston, the
Vicar General, before making any determination; presumably this means anything definite like a
land purchase. He also wanted Bartley to follow the method Preston would give him in making
out any deeds. The archbishop also said that he had written Cardinal Simeoni for authorization
because the constitution Romanos Pontifices says that religious obtaining a parish must have the
permission of the Holy See. He went on to say that Simeoni would give his permission since he
had written Corrigan last August to try and get him to reconsider the possibility of obtaining the
parish on the west side for the Carmelites.86 Surely, Corrigan also wants Simeoni to know that
he has given something to the Carmelites as it was Simeoni who had brought pressure to bear on
Corrigan to have him change the decision of the consultors when they denied the Carmelites the
McMahon offer.
The same day that he wrote to Bartley, December 29, 1888, Corrigan also wrote his Vicar
General, Monsignor Preston. He told Preston of Bartley’s acceptance and said that he had told
Bartley to arrange the site and the execution of the deed with Preston. Corrigan pointed out that
the deed, though to be help by regulars, was to be the same as other property in the diocese.
Corrigan was not sure whether the Carmelites or the people of the parish would pay for the land.
He felt Bartley would explain this to Preston and authorized the monsignor to proceed as he
deemed best.
Corrigan was very determined about the deed and told Preston that if Bartley objected to
the order not holding the title and brought up the fact that other orders held title in their own
names, he could still arrange with the Carmelites as was done with the Redemptorists and the
Capuchins. Corrigan felt an objection could come because the Holy See had not made a
regulation but merely suggested that in the case of parishes, the religious not own property
involved and that this be in the name of the diocese or archdiocese.87 Bartley acknowledged
Corrigan’s letter and promised to do all in line with the requirements contained therein.88
Fortunately the Carmelites did not make an objection and the land has always belonged to the
archdiocese of New York.
Bartley to Corrigan, Englewood, Dec 27, 1888, DA C-21.
Corrigan to Bartley, New York, Dec 29, 1888, DA, C-39.
Corrigan to Preston, New York, Dec 29, 1888, DA, C-21.
Bartley to Corrigan, Englewood, Dec 31, 1888, DA C-31.
When John Farley was Archbishop of New York and officiated at the dedication of the
Carmelite School in 1905, he mentioned that the parish was offered the Carmelites on the west
side among the wealthy and influential. When they accepted the east side parish, he was pastor
of the neighboring parish of Saint Gabriel’s, later torn down for the Queens Midtown Tunnel.
Referring to 28th Street parish, he “questioned whether they would find one more faithful or as
ready to make sacrifices in proportion to their means. I was speaking as one having knowledge
of the situation, having lived there many years. The result was that part of Saint Stephen’s parish
was given over to the Carmelites, and the consequence… I feel that I am partly responsible for
the presence here of this church and school.” 89
Catholic News (New York) Sept 30, 1905, 16.
Chapter III
The First Foundation – 28th Street
The4 code Bartley had sent to Savini was put to use and the general cabled either
the “etiam” or “yes” and Bartley accepted the parish in the name of the Carmelite. He found
that his most pressing need was a site for at least a temporary church and living quarters. He told
Savini he would need money. At first, no parish or pastor offered him funds but Bartley was not
surprised at this since this was the American way to begin a parish. When he had finished these
preliminaries, he planned to bring over some Irish Fathers “so they can minister to the faithful
and fulfill their duties.” Bartley asked Savini for his approval and prayers.90
On February 1, 1889, John Bartley wrote to Savini from Englewood to tell the general
that he had purchased a “Fundam convenientem” for a convent and a church yet to be
constructed. This “fundus” was the collateral for the debt so what Bartley must have done was to
take out a mortgage to buy the site de desired for the parish buildings. He also mentioned that
he would have to borrow again to build the church. He explained to the general that this was
done on the faith of Corrigan, Reston the Vicar General, the Carmelites and the people of the
diocese. En the debt was paid, Bartley said the entire plant would belong to the Carmelites.
Obviously he did not understand the mind of Corrigan and Preston. He explained to Savini this
was the usual manner of starting parishes and religious houses in the United States. Such an
explanation would, of course, be necessary for in Europe, very few religious had parishes in the
American sense of the term. They have conventual churches, put up by their own funds and
supported by gifts of the faithful and the religious’ own labor. There were few, if any, parishes
of religious assigned to a territory.
Bartley to Savini, Englewood, Dec 29, 1888, AO, II Hib 1. J.N. Heaslip, “Building a Province,” Zelo, 6, no. 1
(Spring, 1954) says McMahon wrote the Irish provincial about a foundation and it was on McMahon’s
recommendation that Corrigan invited the Carmelites. Moore, then assistant general, accepted. We know that
McMahon was hardly that close to Corrigan that the archbishop would listen to his recommendation. Also, Moore
does not figure in the actual acceptance and foundation of 28 th Street. He does not become assistant general until
An unidentified manuscript sent to the Vestigium by Lawrence Flanagan would ignore all of the details of
chapter 2 and attribute the foundation to correspondence between McMahon and the Carmelites of Dublin. This
supposedly led to an informal invitation to John Bartley to come to New York and this was accepted for the
Carmelites by Michael Moore. The article does not mention that Whitley and Feehan were associated with the
American province for some years and came to New York shortly after the Irish Carmelites arrived. Otherwise, this
article ignores all details and would ignore any but the highest motivation in the foundation of 28 th Street. It is by
P.E. Maginnis and is preserved in the archives in Maspeth.
Heaslip’s version of McMahon’s role probably comes from L.D. Flanagan, “The First Carmelite Foundation
in New York,” Sword 1, (Oct, 1937) 15. V. McDonald, “New York Province is Diamond Jubilarian,” Sword 24 (June,
1964) `17-18 also sites much from Flanagan.
The site Bartley purchased was seven lots, four on 28th Street and three on 29th
Street. The cost was $70,000. Lawrence Conover had come into possession of this land in the
1860’s and agreed by contract to sell the lots to Theodore McDonald of the Most Pure Heart of
Mary Province of Carmelites on January 21, 1889 and McDonald in turn signed over these rights
to Archbishop Corrigan on April 5, 1889. $7,000 was paid at the signing of the contract with the
remaining $63,000 on the delivery of the deed. The land was purchased by Corrigan on April 9,
1889 who did not convey the land to the Church of Our Lady of the Scapular until much later,
February 23, 1893.91
The surprising thing was that Bartley did not sign the original agreement with Conover
for the lots. Perhaps the American citizenship of McDonald made him more apt as a signer.
Bartley planned on returning to Ireland shortly and enlisting Fathers for this new work.
Before leaving, he would procure temporary living quarters to use until the convent was ready.
He made a final plea to the general, send money if you can.92
On February 13, 1889, Bartley left New York for Ireland on the Adriatic of the White
Star Line. He arrived early in March and set about to enlist the men he would return with. This
he expected to do quickly. Michael Moore thought the parish would cost $70,000 without land,
convent or church being considered. Moore, sending this word on to Angelus Savini, was doing
nothing to help the project for this figure could not be correct. Moore chose to remain in Ireland
because of the tremendous responsibility involved in this new venture. Instead, he turned his
interest to a student house in Rome and promised Savini to write later about this. Moore never
seems to have been considered for New York. Perhaps, his handling of the McMahon affair and
his reporting of Corrigan to Rome excluded him from the whole project.93
Corrigan in the meantime had requested and received from Propaganda Fide permission
for the Carmelites to accept a mission in New York approved by their general and to be governed
by Romanos Poniifices.94
Towards the middle of March, Bartley told Savini that all was going well with the New
York project and asked for the general’s prayers. The parish would begin immediately and
Bartley felt he could return to New York in a few days with Philip McDonnell, Edward
Southwell and Michael Daly to begin work. He saw the first need was to acquire a house and
Miller to Conover, Mar 8, 1889, Lib 1090, P. 247; Contract, Conover to McDonnell [sic], Jan 21, 1888; McDonnell
[sic] to Corrigan, Apr 5, 1889, Lib 2219, p 37; Lawrence and Ada Conover to Corrigan, Apr 9, 1889, Lib 2215, p 137;
Corrigan to Church of Our Lady of the Scapular, Feb 23, 1893, Lib 2218 p 98.
These dates differ from those given in “Members of the 28 th Street Community.” Vestigium V, no 3, 7-8.
The above dates are taken from the actual deeds kept in the Chancery office , Archdiocese of New York.
Bartley to Savini, Englewood, Feb 1, 1889, AO, II Hib 1.
Moore to Savini, Dublin, Mar 18, 1889, AO, II Hib 1; Catholic News (New York) Feb 17, 1889, 5; Irish American
(New York) Mar 16, 1889, 5 both in Vestigium no. 3, 34-35.
Rescript, Jan 20, 1889 PA.
then build a temporary church. The archbishop had approved these plans and gave some
financial help but Bartley also asked Savini for permission to contract a debt.95
John Bartley left Queenstown (Cobh) with his three companions on Thursday, March 21.
They may have been on the White Star Line’s Germanic but in any case, they arrived in New
York on March 29.96
When the four fathers arrived in New York, they stayed at the Sinclair House, Broadway
and 8 Street. It was there that the Carmelites became acquainted with Mrs Ashman, the wife of
the hotel owner. Since the Sinclair House was a favorite resting place of traveling clergy, she
had become acquainted with many from all over the country and world. She would later assist
the Fathers in some of their early fund raising ventures.
From the hotel, the Fathers moved to a rented house at 336 East 30th Street. There they
remained until a permanent rectory was purchased on November 1, 1889 from Mrs. Mary
Sheehan for $23,000. It was a tenement house at 334 East 29th Street and renovations took most
of the month of November, allowing the Fathers to move in towards the end of the month.97
When they first arrived, the four Carmelites offered Mass at Saint Stephen’s and in
Bellevue Hospital. One of those first Sundays in early April, Edward Southwell spoke at all the
Masses of Saint Stephen’s announcing the beginning of a new parish cut from Saint Stephen’s
because of the increase in the area’s population. He told the congregations that the tobacco
company on 29th Street and First Avenue would serve as a church until one could be built on the
seven lots of L. V. Conover and Company’s iron foundry.98
The parish was to be from 24th Street to 33rd Streets, from the east side of Second Ave to
the East River. At the time, Charles Henry Colton was the pastor of Saint Stephen’s.99
Bartley to Savini, Dublin, Mar 14, 1889, AO, II Hib 1.
Irish American (New York) loc. Cit., Apr 6, 1889 in Vestigium IV, no 3 34-35. Heaslip, op. cit., mentiones the
arrival date as being January 26. This is just an impossible date in view of Bartley’s letters. Flanagan, op. cit., 15
gives January 24 as the arrival date as does McDonald, op. cit. 17. Passinger list, SS Germanic, Mar 29, 1889, Nat.
Archives, P1.
“Members of the 28th Street Community,” Vestigium V no. 3, 8-9. Flanagan, op. cit., 16, gives the rented houses’
address as 341 East 30th Street. He would also have the Fathers living at the 29th Street Convent early in
Sheehan to McDonnell, Oct 29, 1889, Lib 2270, p 215 is the original conveyance. Southwell to Missionary
Society, July 24, 1897, Lib 1465, p 366 seems to be the conveyance to the Carmelites. Later on there are two
other conveyances of this property apparently to correct some policy of Cardinal Spellman. Cf. Southwell and Daly
to Missionary Society, n.d., Lib 4438, p 552, recorded June 6, 1946; Missionary Society (Lynch) to Church of Our
Lady of the Scapular, Apr 29, 1946, Lib 4438, p 552, recorded June 6, 1946 with $7008.12 being the price paid to
the Carmelites. This was for the priory on 29th Street.
Irish World (New York) Apr 13, 1889, 3, 8 in Vestigium II, no. 2, 14 – 16; Catholic Review Apr 6, 1889, in Vestigium
V, no. 2, 28-29.
G. McCarthy, “First Foundation of the Irish Carmelite Fathers in New York, 1889,” Vestigium II V, no 3, 8.
The incorporation of the parish took place on April 8, 1889 with the legal title being “The
Church of Our Lady of the Scapular of Mount Carmel.” Besides Archbishop Corrigan and
Monsignor Thomas Preston, the Vicar General, the trustees were Michael Daly, pastor and two
laymen, Patrick B Burns and Thomas Madden.100
The mail of April 5, 1889 changed that spring day into one of dismay for Archbishop
Corrigan. He received the April issue of the American Ecclesiastical Review containing an
article by Pius Mayer, then an Assistant General of the order. This article on the scapular had the
startling news for Corrigan that the presence of a Carmelite house removed all scapular
privileges possessed by other clergy within a radius of five miles. The afternoon supposedly
brought the Carmelites by ship from Dublin – actually, they had arrived on March 29 but perhaps
this is the date they made their arrival in New York known to Corrigan. On this same ship, so
Corrigan said, came a copy of the relazione of Moore.
The copy received by Corrigan is extant and consists of 81/2 x 14 pages typed double
space. These pages are all excerpts of the printed relation of Moore. Ella Edes, Corrigan’s
agent in Rome informed him March 16, 1889, of Moore’s pamphlet and probably sent him this
excerpt.101 Apparently a friend of Corrigan’s in Rome or at Propaganda Fide came across the
document and typed out the material to inform him of this action against him.
Writing that same day to Monsignor Preston, his Vicar General, he stated that he would
never even dream of letting the Carmelites into his diocese after reading the article proclaiming
the loss of the scapular enrollment privileges of his clergy. He mentioned that Moore’s report
was misleading and seemed to be preparing for an assault on it. He had spoken to the recently
arrived Carmelites about the report and they claimed no knowledge or participation in “Moore’s
dirty work.” Corrigan then told Preston that the Carmelites were to have no parish until there
was retraction of Moore’s charges and some satisfaction made to his injured dignity. Assurance
would have to be made also of the retention of the scapular privileges of his clergy.102 Corrigan
wrote Moore, demanding a retraction of the charges on April 23, 1889.103
At this point, Corrigan also established in a more formal way conditions for the
establishment of the Carmelite parish. He had a document drawn titled, “Conditions of
Foundation.” In this he stated that the five mile rule concerning the scapular must be suspended
and Moore must retract his charges.104 This is somewhat milder than what he wrote to Preston.
Some mediation must have been made to him by the Carmelites or their friends as work towards
the establishment of the parish was still going forward at the same time. Perhaps it was the cable
“Certificate of Incorporation, April 8, 1889,” reg April 11, 1889, CONY; “Members of the 28 th Street
Community,” Vestigium V, no. 3, 8.
For more information on Edes, cf. my work on Edward McGlynn. This is from: Archives of the Archdiocese of
NY, “Private record of the Case of Edward McGlynn, p. 138.
Corrigan to Preston, New York, April 5, 1889, DA.
Cf. AANY, Private record, p. 138-9.
“Conditions of Foundation,” Apr, 1889, DA.
Bartley received from Savini in Rome on April 6 stating that the scapular privileges of the priests
and churches of New York remain in effect though it was not until June 7 that Bartley forwarded
this cable and a promise to fulfill the “Conditions of Foundation.” Obviously, Bartley must have
conveyed the message of the telegram and his own promise to observe the two conditions orally
in April.105
Corrigan was organizing his troops for the assault on Moore. In early April, he received
from Matthew Taylor, pastor of Blessed Sacrament, a letter stating that from the geography and
population makeup of the west side area, the Carmelites should not have gone there. If they had
accepted the condition of making a gift of $2,500 each year to the Blessed Sacrament parish,
then they would have said they were paying their tribute.106
The Reverend J. M. Galligan, pastor of Holy Name, also wrote Corrigan to say that the
Carmelites’ presence on the west side would have been intolerable to his parish. It had been
bought in by the trustees of Saint Patrick’s Cathedral in 1875 to save it from foreclosure. Only
in 1888, had conditions become better but still they were not financially secure. He also
mentioned that the area the Carmelites would have had contained only 484 souls, hardly enough
for a viable parish.107
Corrigan also turned his attention to the charges made by Moore to Savini in 1888. He
drew up two separate documents answering particular charges that riled him. He denied Moore’s
tribute that McMahon supervised the construction of Saint Patrick’s Cathedral. He stated further
that he was “an obstacle to the progress of the work” in that he would not bear the assessments
made for it. McMahon had not bought the land at Manhattan Square for a Carmelite foundation.
He had bought it for speculation for $123,750 sold it then and had to take it back on foreclosure
when the purchaser could not meet his payments. The area’s Catholics were servants in rich
homes. The Carmelites wanted to serve the poor Irish Catholics. These lived north of Central
park and already had enough parishes to care for them. Moore accused him of neglecting the
Irish but Corrigan said that was not true since he himself wanted the Carmelites in the area on the
east side – where they could serve the Irish. As to Moore’s charge that he was opposed to
religious, Corrigan states this was not so. He had given three parishes to religious in a very short
period of time and was only delaying the admission of more religious into New York.108
Arthur Donnelly, a chancery official, replied to a letter from Peter Ward, stationed at
Whitefriars Street, concerning some good things he must have said about Monsignor McMahon.
Donnelly maintained that the only assistance he had given to the cathedral construction was to
sell it an organ for which he received cash. Calling him a speculator, he stated that he never
Cablegram, Savini to Bartley, Rome, Apr 5, 1889; Bartley to Corrigan, New York, June 7, 1889; same to same,
New York, June 7, 1889, DA.
Taylor to Corrigan, New York, Apr 9, 1889, DA.
Statement, Galligan, April 11, 1889, DA.
“Answers to Moore’sAllegations of June 7, 1888”; “Purchase of Property in Manhattan Square,” DA.
gave anything away and built no school at Saint Andrew’s. “The energy of Father McMahon
seemed to be devoted to his estate especially to a large and valuable hotel property which he
bought at the famous watering place Long Branch and other ventures equally unecclesiastical.”
Such was his estimate of McMahon. Moreover, he said that Moore had confided to him that
McMahon was “whimsical and crotchety sulking from imaginary neglect from his
archbishop.”109 Moore, Donnelly was saying, knew like we did what McMahon was like.
In 1895, Edward Southwell applied for remission of arrears of taxes on the church
property. An examination of the application was held that April 9 and in the course of it,
Southwell states somewhat imprecisely that the property had been purchased in April, 1889 by
Bartley and McDonald who turned it over to the archbishop. The church occupied four and a
half of the lots and one on 29th Street had a temporary one story building on it which was leased
to the sexton, John Ryan, for his office and small store. The rent was $200 a year and Regan
leased half of the lot to someone else for the small store. The lease had begun September, 10,
1890. Southwell stated that he intended to cover the entire seven lots with church buildings, a
church, rectory and school if the space was sufficient.110
From contemporary accounts, we are able to gain some information about the first
services conducted by the Carmelites in the actual parish. On Palm Sunday, April 14, 1889, the
Fathers offered seven Masses for the parishioners in Duke’s Tobacco Factory at 29th Street and
First Ave. A brewery was also located in the same building. 111 The chapel was indeed a
makeshift but suited the purposes of that time. 500 people could be accommodated in fortyeight pews and four confessionals were available. Mass was said each day and the opportunity
for confession was on a daily basis.
Michael Daly offered the 11:00 o’clock High Mass that Palm Sunday and Edward
Southwell preached. In his sermon, he drew a comparison between the entry of Jesus into
Jerusalem that day of palms and into the new parish that Palm Sunday of 1889.
The first baptism in the parish was that of Maria Fluhr by Michael Daly on May 5. The
first baptism by Carmelites in Bellevue was by Paul McDonnell on May 18.112
The temporary church on First Ave was described as begin neat and cheerful on the
Eastor of 1889 when Masses began at 5:30 am followed by a 6:00 Mass and then one every hour
until the last at 11:00am. That day, it was announced that confessions would be heard every day
until noon and on Friday and Saturday evenings. There was even a 2:30pm Sunday School that
Statement, Donnelly to Ward, New York, June, 1889, DA.
“Members of the 28th Street Community.” Vestigium V, no. 3 8.
Sunday Union and Catholic Times (New York) Jan 5, 1890, 5 in Vestigium V, no. 3, 11.
Irish World (New York) Apr 28, 1889, 260 in Vestigium V 5; no 3, 9-10; Baptismal register (1889-1892),
Bellevue Baptismal Register (1884-1892) 5.
day and devotions began in the afternoon at 5:00 pm with Edward Southwell preaching on the
“Mercy of God to Sinners.” Paul McDonnell offered Mass in Bellevue Hospital that day.113
That summer, the staff of the parish increased by John Whitley and Thomas Feehan
coming from assignments in the Chicago Province to join their fellow countrymen in New
The first communiqué that the new foundation received from Rome was a document. Its
nature we do not know. This was sent to Moore in Ireland to forward to Bartley who was still in
New York. Moore also wrote to Corrigan who he thought at this point was still ignorant of
Moore’s reporting him to Propaganda Fide and thus a short lived friendship still flickered. A
problem was involved in this exchange but with some letter not extant, we cannot speculate that
it was concerned with the relazione.115
Early in May, Corrigan gave a copy of an agreement between himself and the Carmelites
to Bartley so he could forward it to Savini in Rome for his signature. Bartley explained to the
general that no inconvenience or damage could from to the foundation by signing this document.
What he was referring to was a privilege of the Carmelites granted by the Holy See by which no
priest within five miles of a Carmelite house could have the faculty of enrolling people in the
Brown Scapular. Corrigan’s priests in New York all had this faculty by some previous rescript
and he thought that now he had allowed the Carmelites into his diocese, his priests would lose
this privilege. He wanted Bartley to secure from Savini the concession that this privilege of his
priests would remain.
Bartley told the general it would not be possible to keep the decree in New York, a region where
a large number of people live within five miles. He described the number of people as the two largest
cities in America, Brooklyn and New York. He also said the maintenance of the Carmelite privilege
would be harmful to religion, the Scapular devotion and the foundation of the order in any other
diocese. Not signing the decree, he felt, would create a problem between the archbishop and the
Carmelites. Bartley went so far as to say the order might be ordered out of the diocese. He begged the
general to sign the decree and return it at once. Concluding on an optimistic note, he predicted the New
Catholic News (New York) Apr 28, 1889, 5 in Vestigium III, no. 3, 12-13; For a history of Bellevue, cf. G.
McCarthy, “A History of Bellevue,” Vestigium VI, no. 2, 6-30. Pp. 21 – 25 describe Bellevue ande its activity in the
period just prior to the Carmelite apostolate there. E. Holland, “The First Carmelite Foundation in New York,”
Sword 2 (1938) 178-80 describes work of the Carmelites in Bellevue.
Heaslip, op. cit., 17. Vestigium V, no. 2, 41 mention Whitley serving at Niagara Falls but no substantiation can be
found for Feehan serving there except that he did enter the order in Traspontina and was ordained there as were
those of the group we know for certain served in the Most Pure Heart of Mary province. The first baptism Feehan
did was August 14, 1889, Baptismal Register (1889-1892) 8. The first written record we have of Whitley is a
baptism on October 10, 1889, ibid., 12.
Moore to Savini, Dublin, May 7, 1889, AO, Hib 1.
York foundation would be the largest of the order. Shortly, he hoped to begin the building of the
Less than two weeks later, Bartley wrote the general again asking for scapular enrollment
faculties for a New York priest, Patrick Kelly. He also asked that this power to grant scapular faculties
be extended to include granting them to priests in the Archdiocese of New York.
At this time, all was reported as going well. Besides hoping to begin the church soon,
Bartley mentioned that the priests were engaged in ministering the sacraments and preaching in
"aula sectadicula temporaria." Showing that matters were moving along in the line of
organization, he asked for the documents and permission needed to erect the Scapular
Confraternity and the Sodality of the Most Sacred Heart in the new parish. Finally, he asked
prayers for the burdensome work.117
Sunday School was begun in the parish's early days.118 In fact, the first recorded one is
Easter Sunday, April 21, 1889.27 When a parish hall was constructed on the site of the present
priory, Sunday School was held there and in later years, the structure was converted into a
Sunday School seems to have run until the end of June and the completion of the year's
work was rewarded with medals and prizes of books. In 1890, the pupils numbered about 400 and
finished the year by taking a total abstinence pledge to endure until they were twenty-one.119
The 1890 - 1891 school year saw about 500 in the Sunday School120 and in the following
year, 240 children of the school were confirmed.121 The Sunday School for 1892 - 1893 opened
in the new hall with Edward Southwell celebrating an 8:00 o'clock Mass.122 The school that year
moved over 100 children to First Communion.123
The next year brought 323 people to
confirmation but of this number sixty were converts.
Besides the classes, the Sunday School also dipped into the performing arts with the
children putting on entertainments for the benefit of the school itself.124
By 1903, there seems to have been a problem in the parish concerning First Communion
preparation classes. Some parents would not send their children to such instructions until they
were thirteen or fourteen years old. The mistake was decried in the parish bulletin and a plea was
Bartley to Savini, New York, May 16, 1889, AO, II Hib. 1.
Same to same, New York, May 28, 1889, AO, II Hib 1.
Vestigium, VI, no 3, 19.
Ibid., July 6, 1890, 5 in Vestigium VI, no. 3, 20.
Irish World, (New York) Nov 8, 1890, 2 in Vestigium V, no 3, 20.
Catholic News, (New York) Nov 22, 1891, 5 in Vestigium VI, no. 3, 20.
Ibid., Sept 4, 1892, 5 in Vestigium VI, no 3, 20.
Ibid., June 4, 1893, 5 in Vestigium VI, no 3. 20.
The Carmelite Review May, 1894, 112 in Vestigium VI, no. 3, 21.
made to parents to send their children to these classes. They were beyond the level of the usual
instruction of the school. Boys going to public school had their classes at 4:00 P.M. on Monday
and Wednesday afternoons while girls had theirs on Monday and Thursday. The announcement is
couched in such terms that it seems the girls were presumed not to be attending school. Those
youngsters working had their classes from Monday to Thursday at 8:00 P.M.125
At the beginning of the 1903 - 1904 school year, the idea of a parochial school in the parish
was growing and was used as a promotion to have parents send their children to Sunday School.
The idea was that if a school is so needed for their Christian education, how much more necessary
then is it to send them to Sunday School until such a school is built.126 The effort seems to have
been successful for the end of the year saw regretting the absence of a school where all the children
of the parish could be instructed instead of only a portion.127
Summer and fall of 1889 saw the construction of the church proceed along. It had begun
in early June but the pace was somewhat slowed by the labor required to fit together the large
number of iron pieces for the frame. The cost of the 40 foot by 160 foot structure was expected to
be about $33,000. Six windows were on the west side, nine of the east, there behind the high altar
and the same number in the opposite south wall.128 The architect was T. H. Poole. It was
expected to be a well-ventilated and spacious church suited to the needs of the area. A fund raising
meeting was held in June in the temporary church, the warehouse at 499 First Ave. Father Charles
Colton presided. The four Fathers were present and Judge Morgan J. O’Brien spoke at the
meeting. Col. John O’Byrne was also present. Father Bartley explained that the lots purchased
had cost $70,000 and the cost of the church was expected to be $31,000, a little less than the
estimate above. The lot cost had been secured by a mortgage but the church construction had to
be paid as the building progressed. Apparently, the Fathers hoped to construct the church out of
income. Bartley expressed his confidence in the people that the installments on the church would
be paid.129
The Feast of Our Lady of Mount Carmel was celebrated on the actual day of July 16 that
first year. But being a Tuesday, others floors of the warehouse were in operation and the
machinery noise precluded a high or sung mass. Decorations made the temporary chapel as
beautiful as possible and a number of people attended. In the evening, services were the rosary, a
sermon by Edward Southwell and benediction by John Bartley. Southwell called it a day of
rejoicing and gratitude for all the benefits Our Lady had given. He urged the wearing of the
Parish Bulletin Mar, 1903, 9 in Vestigium, VI, no. 3, 21.
Ibid., Sept, 1903, 13 in Vestigium VI, no. 3, 21.
Ibid., July, 1904, 13 in Vestigium VI, no. 3, 22.
Irish-American (New York) Sept 7, 1889, 5, Oct 5, 1889, 2, Nov 30, 1889, 4; Catholic Review, Sept 14, 1889 in
Vestigium V, no. 3, 11-14.
Catholic Review, June 22, 1889 in Vox Eliae (195o) 25; Catholic Review in Vestigium III, no. 3, 6; Heaslip, op cit.,
17; Flanagan, op. cit. 16.
scapular and said that it made one a member of the Carmelite family. Though the Carmelites were
new in New York, they were not really strangers to the people because of the scapular.130
There was another celebration that year on the Sunday within the octave as the feast was
celebrated for eight days in the Carmelite Rite. The Masses were cited as being well-attended and
in the evening there was rosary, a sermon and benediction. In conjunction with the feast
celebration, newspaper ads were placed with the schedule of services and rather coyly mentioned
that donations for the new church would be received by Father Hartley or any of the Carmelite
As the middle of September approached, the church was nearing completion. The iron
framework and roof timbers were up and the spaciousness of the church was accented in news
items sent presumably by the Fathers themselves for they contained a mention of the difficulty
involved in meeting the payments of the contractor, a subtle appeal for funds.131
Around this same time, Bartley left for Ireland on the Brittanic to prepare for his trip to
Rome and a general chapter. He left Southwell as the prior of the community. There were the
original three left in the community: Southwell, Daly and McDonnell. They had been joined
during the summer by Thomas Feehan and John Whitley. Southwell was referred to in public as
the prior but technically, Hartley left him as vicar-prior, making the house a filial part of another
convent, probably Whitefriars Street. Michael Daly was the pastor and McDonnell the treasurer of
the house. September 23, Bartley had arrived back in Dublin and reported the progress so far to
the general and told him the appointments he had made. He said the church would be finished by
November and mentioned the large debt contracted but countered this with the news that income
would be very good, in fact more than enough to pay off the debt. The purpose of five being
stationed there was not only for the pastoral work but also to collect donations for the debt.132
There seems to be here a lack of realization that the debt was one of the archdiocese of New York
and though in justice, the Carmelites should pay it off from parochial funds and work for such
funds, they would still not participate in the income of the parish in any greater way once the debt
was paid off. There is present here a lack of clear thinking that will surface once or twice again
later in the midst of financial problems between the parish and Carmelite funds. There seems to be
a failure to realize the difference between the conventual parish of Ireland and the parish in the
United States totally owned by the archdiocese or diocese.
That same day that he wrote Savini this friendly little letter to keep him posted on progress
in New York, Bartley wrote a second letter to Savini ad cautelam to inform him of a problem that
seemed to threaten the entire New York project. Before he left New York, Corrigan mentioned
Catholic News (New York) July 21, 1889, iin Vox Eliae (1950) 25; Catholic Review in Vestigium III no. 3, 6; Heaslip,
op. cit., 17; Flanagan, op. cit., 16.
Catholic review, Sept 14, 1889 in Vox Eliae (1951) 32; Catholic News (New York) Sept 8, 1889, 5.
Bartley to Savini, Dublin, Sept 23, 1889, AO, II Hib 1; Holland, op. cit. 312; Flanagan, op. cit., 16 says Bartley
returned to Ireland in August, 1889.
again the false stories in the printed relation of Michael Moore, Di Un Cospicuo Dono, concerning
the proposed gift of James McMahon. These had not been retracted at the time of Bartley's visit to
Corrigan and until they were withdrawn, Corrigan would not bless the church or even visit it.
Bartley had asked Moore to retract the sections that were false or injurious to the archbishop - not
that one adjective excluded the other. Moore had refused. This obviously had been done in person
and in Dublin after Bartley's return.
When Bartley and the fathers had arrived in New York the previous April and were
informed by Corrigan of Moore's charges, Bartley had written Moore asking for a retraction.
Moore, in turn, wrote Corrigan saying that his relazione had been written for his general's use that
he himself was not conscious of any untruthfulness in it and was prepared to retract if he had erred
and injured Corrigan's character. Moore, anxious to clear himself, told Corrigan to point out the
"untrue and injurious" and he would communicate with the general and Propaganda to retract.133
Shortly after writing Corrigan, Moore received a letter from Savini listing Corrigan’s objections to
the relazione. Saying that he never intended any injury and that the document was a final attempt
to obtain the fulfillment of McMahon’s gift, Moore in a letter of May 8 answered the objections.
He told Corrigan that he had said McMahon built the Cathedral because that’s what he told him.
That Corrigan wanted no more religious orders in New York, the archbishop said in from of Hall
and Moore. The reference to Corrigan’s circular letter on vocations was made to push the
Carmelite claim to the gift and his account of events was intended for the general and not for the
public. Moore never says here whether it was he or Savini that initiated the process with
Propaganda but it is difficult to believe that he had no part in it. Moore concluded his letter with
the observation that Corrigan wanted McMahon’s gist for his own seminary, Moore wanted it for
the Carmelites; now, it was lost to both.134
On May 14, probably before he had received this letter of Moore, Corrigan sent him
excerpts from the answers to Moore’s charges Corrigan had prepared the previous year.135 Then
on May 27, Corrigan wrote again to say that Moore’s letter of May 8 was not a satisfactory
retraction and the he would not give legal possession of the 28th Street parish until the retraction he
desired was in his hands. It was a matter, he said, of retraction or the Fathers return to Dublin.136
Moore wrote Corrigan in early June that he was sorry Corrigan did not accept his retraction
of May 8 but does give a little in his letter while defending his own innocence in the whole
matter.137 Bartley had notified Moore that Corrigan was not satisfied and wanted "unreserved
Moore to Corrigan, Dublin, May 4, 1889, DA.
Same to same, Dublin, May 8, 1889, DA.
Corrigan to Moore, New York, May 14, 1889, DA.
Same to same, New York, May 27, 1889, DA.
Moore to Corrigan, Dublin, June 8, 1889, DA.
withdrawal." Bartley also placed the entire matter in the hands of Cardinal Simeoni and General
Savini. Writing Corrigan, Bartley urged him to be patient for the satisfaction would come.138
Savini wrote Corrigan to express the sorrow of himself and the order at Moore's insults and
promised not to press the case with Propaganda Fide.139 Corrigan, apparently seizing the day, sent
another agreement concerning the retention of the scapular privileges drawn up on September 14,
1889. For the sum of $1.00, the Carmelites agreed to the retention of all scapular privileges by the
New York priests and would obtain approval of this concession from Rome. Should this not be
forthcoming, Corrigan would have the right to take over the Carmelite parish and appoint there
whatever priests he wanted. Needless to say, this document was signed by Savini and returned to
Shortly after the refusal of Bartley's request, mentioned to the general in Bartley's letter of
September 23, Moore left Whitefriars Street and then wrote to the provincial that he had the
general's permission to go to Rome and presumably, he was on his way there. He said he would
retract the parts that Corrigan requested and would do it in the presence of Cardinal Simeoni and
Monsignor Jacobini at Propaganda Fide. He had some idea of doing it in the presence of these to
preserve his own good name. Bartley in his own letter to the general tried to impress on him that
it was absolutely necessary for the continuation and growth of the New York foundation that
Moore retract what Corrigan desired with no exception and "notwithstanding what Moore says to
the contrary." Apparently not placing much trust in Moore's word, Bartley says that the retraction
has to be made known to Propaganda Fide who sent the relation of Moore to Corrigan. So we see
that the printed relation was part of the dossier handed in by Moore for his case. Twice more,
Bartley begged Savini to obtain the retraction.141
News traveled slowly in those days but the process also took time. On October 25, Bartley
was able to write Corrigan that the retraction had taken place at Propaganda Fide before Simeoni,
Galli - now general - Bartley and three other Carmelites. Corrigan had also received a letter from
Moore and called it "quite satisfactory." He mentioned, too, he had not received ratification from
the Holy See of the agreement between himself and the general concerning the privilege of the
New York clergy in regard to scapular enrollment. Savini had approved the retention of the
privilege of the New York priests but the Holy See had not approved the Carmelites vacating their
own privilege in the archdiocese.142
Moore received notification from Corrigan that the retraction was satisfactory. Moore, in
turn, told Corrigan he was happy at this outcome of the events and assured him that the taking
Bartley to Corrigan, Dublin, June 21, 1889, DA. Bartley was in New York at this time unless, of course, he went
to Ireland and returned to New York before the July 16 celebration.
Savini to Corrigan, Rome, June 22, 1889, DA.
Agreement, Corrigan to Carmelites, Sept 14, 1889, AO, II Hib. 1.
Bartley to Savini, Dublin, Sept 23, 1889, AO, II Hib 1.
Bartley to Corrigan, Rome Oct 25, 1889; Moore to Corrigan, Rome, Oct 25, 1889, DA; Corrigan to Bartley, New
York, Nov 7, 1889, DA, C-39.
place of the retraction before Simeoni was intended to remove any impression the cardinal may
have had that Corrigan was negligent in administering his diocese and also to correct the
statements Corrigan had shown to be erroneous.143 Thus the affair came to a happy conclusion
for Corrigan.
Moore to Corrigan, Dublin, Nov 30, 1889, DA.
Chapter IV
Getting Started
The Fathers, living at 336 East 30th Street, were busy during October, 1889, organizing the
fair to be held that November.144 It was to open on November 11 and among the more prominent
prizes were a gold medal set with diamonds which had been given by Pope Pius IX to a Carmelite
priest who in turn donated it to the fair, a gold headed cane from Lord Mayor Sexton of Dublin and
a portrait of Charles Stuart Parnell commissioned by Mrs. Koehler to an eminent portraitist.145
Just before the opening of the fair, the church was almost completed.146 At the last minute, Luigi
Galli, elected general of the Carmelites at the 1889 chapter, sent a cameo for the prizes of the
fair.147 The opening was postponed to November 18 probably because the church where it was to
be held had not yet been completed.148
The efforts of the women of the parish were not absent from the fair. They met in early
October with Paul McDonnell and Edward Southwell to arrange for six tables to be operated by
the ladies under the sponsorship of various names. Collecting books were distributed and it was
announced at the meeting that the women of four neighboring parishes, Saint Stephen's, Saint
Gabriel's Saint Michael's and Saint Leo's would each operate a table at the Carmelite fair with the
blessing of their respective pastors.149 These neighboring parishes continued this cooperation over
the early years particularly at the time of Fairs and through the form of church collections. Saint
Stephen's, Saint Brigid's and Epiphany were the prominent parishes in this form of assistance.150
The fair was opened by William R. Grace, former mayor of New York, who gave praise
for the work already done in the parish and Bellevue Hospital. He also related a story of penal
days in Dublin when two Carmelites were surprised in their Cook Street hiding place and were
Catholic Review (New York), Oct 12, 1889 in Vox Eliae (1951) 32-3.
Ibid., Nov 2, 1889 in ibid.
Ibid., Nov 9, 1889 in ibid.
Ibid., Nov 16, 1889 in ibid.
Ibid., Nov 23, 1889 in ibid.
Catholic News (New York) Oct 16, 1889 in Vestigium II, no. 2, 10-1.
Ibid., Oct 13, 1889, 5, Nov 8, 1891, 5; Sunday Union and Catholic
Times (New York) Oct 18, 1891, 1 in Vestigium V, no. 3, 22-4.
able to flee only when some women in their secret congregation attacked the soldiers and enabled
them to escape. The crowd on opening night of the fair was estimated to be 2,000.151
Thanksgiving night saw a large crowd at the fair. Among the prizes that captured the
attention of a correspondent of the time were a fireproof safe from the Mosher Company, two
paintings: Lago Maqqiore by a sister from Holy Angels Convent in Fort Lee and a portrait of
Charles Stuart Parnell by Samuel Frost Johnson. The Presentation Schools of Saint Michael's
parish contributed a number of winter landscapes. Mrs. Ashman donated a Dublin drawing room
full of furniture and there were things like a ton of coal -not present - a barrel of flour and blankets.
The grand prize was $100 in gold. China, clocks, framed lithographs, silk hats, umbrellas and gold
watches were some of the other prizes. There were a number of competitions at the fair. Men, for
example, vied for the gold headed cane of Mayor Sexton of Dublin to be given to the most popular
man at the fair. The band of the Catholic Protectory and the drill team of the 69th Regiment
performed on separate evenings.152
Despite what was called bad weather, the fair was crowded each night. A Father Frank
Woods entertained the children at the fair one Saturday afternoon. General Meagher’s sword was
also a prize and the fair was expected to continue until December 16th with the dedication of the
church planned for December 22. Archbishop Corrigan donated $50 and of course would now
come in person to dedicate the church.153 This Corrigan did with Charles Colton, pastor of Saint
Stephan’s, preaching on the occasion.154
This first fair of the 28 Street parish had begun on Monday, November 18 and continued
every day, except Sunday, for four weeks. The proceeds of the first week amounted to $1,790.
The next two weeks were about the same and the final one came to $3,000 so that the net for the
first fair came to $11,000.155
The Irish province sent their report of the status of the province in early October, 1889.
Listing twenty deaths since the last General Chapter in 1856 and fifty-eight received in the same
period, the count of the province was sixty-three. The New York foundation is referred to as a
“mission in America” where men are engaged in parochial work.156 When the order issued its
Catholic Review (New York)Nov 30, 1889 in Vox Eliae (1951) 32-3.
Catholic News (New York) Dec 1, 1889 in Vestigium II, no. 2, 11-2.
Catholic Review (New York) Dec 14, 1889 in Vox Eliae (1951) 32-3
Flanagan, op. cit., 17.
"Carmelite Fairs," Vestigium III, no. 1, 12.
Status et Conditio Provinciae Nostrae Hiberniae, Oct 4, 1889, John
Hartley, Dublin, AO,II Hib 1.
status towards the end of that year, mention is made of the foundation in New York which is called
"the capital of the United States."157
A parish cannot be run without people and at least some few, who will work actively for
the material benefit of the parish, are needed. The Carmelites in New York were fortunate in
having some of this type from the beginning. As a reward and as a token of the Order's gratitude,
letters of affiliation were issued in November, 1889 to Catherine Geoghegan, Mrs. Ashman and
Mrs. Long.158
A financial picture of the parish was published in the Irish-American probably with the
hope that contributions would be fostered. Exclusive of the new residence, debts were listed as
$90,000 of which $55,000 was covered by mortgage. $23,000 in cash had been paid out in behalf
of the parish in the first nine months.
This same article stated that Sunday evening vespers and sermon were well attended
especially by men. The children were being taught how to join in vespers, a well attended Sunday
School is mentioned and a two week mission to commence the first Sunday of Lent was
The founding Fathers considered some data of that first year of 1889 of such importance
that they recorded them in the parish account book.
Door collections
$ 4,581.22
Offertory collections
Sunday donations
Proceeds of fair
Outstanding debts:
Mortgage of real estate
Loan from Archbp. Corrigan
Loan from Mr. Eugene Kelly
Loan from Hibernian Bank, Dublin
Statistica Censuaria dell'Ordine Religioso dei Carmelitani
dell'Antica Observanza, S. Bernadini, Roma, Dec 8, 1889, AO, II C.O. (67).
Regista Savini-Galli (1881-1896), 90, AO, II CO 1(69).
Irish-American (New York) Feb 8, 1890, 5 in Vestigium V, no. 3, 24.
Loan from National Bank, Dublin
Balance due Riverside Bldg. Co.
for erection of church
(already paid - $16,725.00)
Balance of architect's fee
(already paid - $450.00) Pews, altar furniture and insurance 2,270.00160
John Bartley wrote Luigi Galli, the new general, on January 9, 1890 to tell him that
Corrigan had written thanks for the retraction by Michael Moore of the material in the relation that
Corrigan objected to. Also, the matter of the scapular faculties had not yet been cleared up. He
mentioned to Galli that there was an agreement between Savini and Corrigan that Savini would not
remove the scapular faculties enjoyed by the priests of the archdiocese of New York. Now
Corrigan wanted this approved by the Holy See, some business Savini had been asked to do but for
his own reasons never seems to have completed. Bartley trusted that Galli and his procurator
general would be able to obtain this from the Vatican. One of the conditions of the usual grant of
scapular faculties to secular priests, that they cannot be exercised within 5000 "passuum" of a
Carmelite convent, Bartley saw as a detriment to the spread of the order. He felt that no bishop
was going to admit to his diocese an order that would in any way lessen the privileges of his priests
or churches. Bartley then suggested that this one condition of the usual grant of scapular faculties
be abrogated in missionary territories subject to Propaganda Fide as the United States then was.
Bartley, who conducted the negotiations, mentioned this was a reason Corrigan was
hesitant to allow the order into New York and also the reason he has asked for the agreement's
ratification by the Holy See.161
There seems to have been real ignorance in Rome concerning the New York foundation.
Bartley had to write later that January the name of the church, "Our Lady of the Scapular of Mount
Carmel." He reported things as going along wonderfully and mentioned the dedication of the
church by Archbishop Corrigan on December 22, 1889. He cited a large sum as the profit of the
fair and mentioned that the large crowds coming to the church contributed very well.
Bartley, always looking to have matters totally correct with Corrigan, said he saw in the
papers that Corrigan would be in Rome for his ad limina visit and feeling that he would visit Galli,
suggested that Galli put in a few good words for the New York brethren, assure him about the
retraction made by Moore before Cardinal Simeoni and finally obtain him the scapular privileges
"Parish Account Book," in Vestigium II, no. 2, 18-9.
Bartley to Galli, Dublin, Jan 9, 1890, AO, II Hib 1.
he wanted so badly. This subject of the scapular faculties is very much on Bartley's mind and
wanted to know if he can grant such within five miles of one of our houses. He also enclosed £5
for forty Masses.162
In the next month, when he is writing Galli about sending funds for the new Roman house
- San Alberto - and expressing his fears that this new place may be seized by the Italian
government as they did in the case of Traspontina, he brings up this whole matter of Corrigan's
wish for the Roman congregation's ratification of the scapular agreement and his own problem of
granting faculties within five miles of a Carmelite house. This time, however, he states that the
American Ecclesiastical Review stated that a Carmelite house abrogates all scapular faculties
within five miles. He repeated the fears of the New York priests and Corrigan.163
The dedication of the church had taken place on December 22, 1889. Archbishop
Corrigan and his secretary, Doctor McDonnell, Monsignor John Farley and Anastasius Smits, O.
Carm., from Englewood headed the list of clergy. Southwell and the others, Daly, McDonnell,
Thomas Feehan and Whitley were all present as was a large number of people. Charles Colton,
pastor of Saint Stephen's, celebrated the Mass and Doctor Patrick J. Dillon, formerly of Dublin but
now of Saint James Church in Newark, preached. The Saint Stephen's choir performed for the
occasion. Solemn vespers in the evening drew another large crowd. The preacher on this occasion
was Cyril Feehan from Englewood. At this service, Corrigan's secretary, Doctor McDonnell,
Farley and Smits were present.164
The new student house in Rome presented quite a problem to the financially hard pressed
Irish Carmelites. Galli had requested funds and after speaking to his definitors and "graviores,"
Bartley reported that they had no money to give but some of the fathers suggested sending one or
two fathers to America or Australia to collect funds. Bartley would, however, defer doing
anything concrete until Galli had visited Ireland when matters could be arranged to the satisfaction
of all.165
Into this situation comes Michael Moore, now sixty-three years old, with his selfnominated role of "collaborator." He recognized the project as being difficult but one that is
reasonable. He calls the condition of the Irish Province most sorrowful and laments what he
Bartley to Galli, Dublin, Jan 21, 1890, AO, II Hib 1. Flanagan, op. cit., 16 gives December 22 as the first day the
church was used. This was the dedication date and possibly it was used before this date.
Bartley to Galli, Dublin, Feb 9, 1890, CG, Hib (1900-5); Bartley to Corrigan, Dublin, Nov 26, 1889, DA seems to be
concerned with this same ratification.
Catholic Review (New York) Dec 21, 1889; Catholic Union and Sunday Times (New York) Dec 29, 1889, 1 in
Vestigium V, no. 3, 14-6; Catholic News (New York) Dec 29, 1889 in Vestigium II, no. 2, 13-4; Catholic Review (New
York) Jan 4, 1890 in Vox Eliae (1951) 33.
Bartley to Galli, Dublin, Apr 10, 1890, AO, II Hib 1.
considers the poor education of the students. He wanted a remedy but would await the visit of
Galli to Ireland before moving to action. Apparently he saw the Roman house as a solution to these
problems. Hence his support of the project.
Moore had never given up with Monsignor McMahon. He had written him from Rome in
October, 1889, recommending that he build something for the Carmelites in Rome, probably a
student house of some sort. In the spring of 1890, Moore had not yet received a reply.166
The idea of a fund raising trip to South and North America is graciously given by Moore as
originating with Paul McDonnell, then stationed in Moate. Moore, in 1891, thought this the best
way to procure money for the new Roman college and wanted to leave immediately for South
America where he and McDonnell could "roam around" for a few months and hoped to be able to
send £1000 by Christmas. Plans called for a trip then to the United States, before Spring, which
Moore thought the best time to raise money there.
While this would be thought about and planned by the two travelers, Galli would secure
approval from the Holy Father and obtain one or two letters from Cardinals in Rome approving the
project. Moore considered this approval and the letters most important. Moore, on his part, would
secure letters from the archbishop of Dublin and from other Irish bishops if possible. If Galli
approved the project, Moore hoped to deliver much in the way of funds. Moore also enclosed
some questions he wanted Galli to answer and he and McDonnell would use this material in their
talks. Moore promised to write again the next day.167
Later in April, Moore wrote Galli again enclosing a separate sheet of suggestions for the
"American Mission." These are not preserved so we do not know whether they refer to the New
York house or Moore's future fund raising venture. He looked forward to Galli's expected visit and
hoped he would come to Dublin towards the end of May or even earlier if Galli could make it.
Edward Southwell was expected from New York at the end of May for the Irish chapter and
Moore suggested that Galli name Paul McDonnell the socius of the New York house for the
chapter. As a final touch, Moore enclosed fifty lire for sixteen Masses.168
Progress on the fund raising mission proceeded slowly. On May 25, 1891, Moore was
made the third socius of the general for the Irish chapter of 1891 and also Assistant General for
three years.169 In August, Galli issued a letter stating the purpose of the fund raising was to build a
house where members of the order from throughout the world could come and study philosophy
Moore to Galli, Dublin, March, 1890, AO, II Hib 1.
Same to same, Dublin, Apr 20, 1891, AO, II Hib 1.
Same to same, Dublin, Apr 3irsic], 1891, AO, II Hib 1.
Regista Savini - Galli (1881-1896) 3, AO, II CO 1(69).
and theology. He then named Michael Moore "Our Commissary General" with a blank space
open for the mendicants to fill in the country as they went from place to place. Then Galli
commended the two priests to all benefactors of the order, any ordinaries and pastors they might
William J. Walsh, Archbishop of Dublin, wrote on September 9 and he, too,
commended the project giving it his good wishes.171 The original Latin of Galli's letter along with
an English translation, the letter of Walsh and a brief blurb on the reason for building in Rome
were printed in a four page folder to be used by Moore and McDonnell on their mission. The
blurb mentioned the seizure of 120 Carmelite convents in Italy since the confiscation of the Papal
States by Victor Emmanuel in 1870. The order is cited as growing in other lands and in need of a
college for the education of students. This would be built in Rome as an international college. A
share in the good works of the entire order plus a Mass offered every Wednesday and Friday at
Santa Maria Traspontina is promised to all contributors.172
Galli came to Ireland for visitation and the provincial chapter. At the end of August,
Moore wrote him in Rome hoping he had a good return trip. He and McDonnell were planning to
leave for Buenos Aires from Genoa the first of October. This was easier and shorter than going by
way of Liverpool. It also avoided the Bay of Biscay which had a reputation of being rough in
October. They would leave Dublin September 20, going via Holyhead and London to be in Genoa
for the ship on October 1.
Moore asked Galli to secure for himself and McDonnell the faculty, "as a bishop," of
saying Mass everywhere. He asked him to secure this from the proper congregation in Rome.173
Plans were changed from a European tour to a rather short and direct passage. Moore
wrote just before departure that they would leave October 8 from Southampton. He promised to
write again when they arrived in Buenos Aires. He also sent Galli a copy of the circular he had
printed for the appeal.174
There is no more word from Moore until after he has returned from the venture. Almost a
year later, in July, 1892, he wrote Galli saying it was time to report on the work in South America.
They had spent five months there collecting £900. After deducting £250 for traveling expenses,
there was £600 left for the Roman college. The arithmetic does not work out but the computations
are Moore's. All the funds came from the Irish in Argentina where they were working in the cattle
raising business. Twelve or thirteen gave 1400 lire each. Moore had promised contributors their
names would be inscribed on a marble plaque and placed in the new college as a reminder of their
charity and also of the work of McDonnell and himself. Moore asked about how to convey the
money and mentioned the possibility of himself coming to Rome to see the plaque in October. He
A. Galli, Rome, Aug 8, 1891, AO, II Hib 1.
Walsh to Moore, Dublin, Sept 9, 1891, AO, II Hib 1.
Printed circular, AO, II Hib 1
Moore to Galli, Dublin, Aug 28, 1891, AO, II Hib 1.
Same to same [n.p.], [1891], AO, II Co (70).
told Galli that while he himself was well, McDonnell was not, having suffered from the terrible
Moore seems to have gone to Rome late that year for he is there in January, 1893 and
writes to Joseph Hall, elected the Irish provincial in 1891, that all the brethren must inform the
general if they are traveling outside their own country. This even applied to those going to work in
America though Moore admitted he did not know why. He expected to go to Poland with the
general and said that Galli would not go to the United States that year.176
More traveling must have been in store for Moore that year for he is given permission in
April to come to Rome and visit various regions.177 The next year, he is in Dublin and is reported
late that year as being seriously ill.178 He died January 14, 1895.179
During 1890, the Fathers at 28th Street were making a house to house visitation for the
census and also to collect funds for the reduction of the parish debt. An appeal was made at Mass
one week and a collection was also to be taken up for this purpose at all the Masses the following
It is well the Fathers were doing this as funds were obviously short. Concerns involved
with the construction of the church laid liens against Corrigan to collect the money due them. The
Riverside Bridge and Iron Works settled for $2,000 and three others settled for $1.00 each but this
is probably a legal device to couch the real amount of the settlement.180
Near the end of February, 1890, the altars of the church were dedicated at a Sunday's
morning High Mass by Bishop Conroy with Doctor Dillon again preaching. Whitley was the
celebrant with Daly and Feehan as deacon and subdeacon. On a Friday evening around that time,
stations of the cross were erected and the first parish mission began in this same time period.181
Patrick Dillon was a frequent preacher in the new parish. On a Sunday evening in early
February, 1891, he spoke on the "Triumph of Ireland's Faith" with Monsignor Farley and local
Same to same, Dublin, July 10, 1892, AO, II Hib 1.
Moore to Hall , Rome, Jan 23, 1893, AO, II Hib 1.
Regista Savini-Galli (1881-1896) 73, AO, II CO 1(69).
Hall to Galli, Dublin, Q.8943 / AO, II Hib 1.
Tombstone, Old Carmelite Plot, Glasnevin Cemetery, Dublin.
Campbell, Cox, Smith & Bell vs. Corrigan, Mar 17, 1890) settlements, Cox, Mar 13, 1890, Campbell, Mar 20,
1890, Smith & Bell, Mar 20, 1890, Riverside Bridge and Iron Works, Mar 20, 1890, CONY; unidentified news
paper clipping in Leybourn's scrapbook, AIP.
Catholic News (New York) Feb 16, 1890, 5, Mar 2, 1890, 5, Mar 23, 1890, 5 in Vestigium V, no. 3, 16-8.
pastors among the large crowd present.182 Dillon's sermons, "The Mission of the Church" and
"The Sacrifice of the Church," were published in pamphlet form and sold for 24 cents. They had
been delivered at the dedication of the church and the blessing of the altars.
Holy Week of 1890 was celebrated with sermons on Monday, Tuesday and Wednesday
evenings by Edward Southwell on sin, its malice, consequences and remedy. Holy Thursday
evening, John Whitley preached on the Eucharist and Michael Daly on the Passion of Our Lord on
Good Friday. The ceremonies on the last three days of the week were carried out to a full church
and the chanting of the Passion by three of the fathers was called especially memorable.183
A letter of Edward Southwell to Aloysius Galli, general, of March 21, 1890, is the first
extant in a series of many letters that give us a rather complete picture of events in the New York
foundation. However, Southwell's letters must be used with some caution. He complains of the
smallest problem among the fathers. To him, the taking of a drink or two each day is tantamount
to alcoholism. Full and complete implementation of his smallest wish is the norm of obedience.
People are categorized in his letters and seldom break out from this grouping. He is also ambitious
and many of his plans for the future of the order in the United States are coupled with his own
desire for propulsion to power. Some letters of his in the archives in Rome were destroyed by
Kilian Lynch, when general, because he knew the people blackened in them and, from his own
experience living with these Carmelites, knew they could not have had the traits Southwell
ascribed to them.184
In this first letter, Southwell expresses joy at Galli's election and extends him
congratulations. Calling the New York foundation "porta novi mundi," Southwell sees much
coming to the order from New York. Though citing financial problems, he still feels confident
because in time, they will be solved, with the church finished but the fathers still living in a rented
house at 334 East 29th Street, he calls the work hard but the fruit great in every sense. He asked
Galli to visit Corrigan when he arrived in Rome for his ad limina visit and thank him for his
benevolence to the order. Southwell also wanted rescripts for the establishment of the Scapular
Confraternity and the Sacred Heart Sodality. Finally, he enclosed forty Mass stipends.185
Irish-American (New York) Feb 14, 1891, 1 in ibid.
Catholic News (New York) Apr 6, 1890 in Vestigium II, no. 2, 14.
Interview with K. Lynch, Tadcaster, Eng. , Nov 15, 1976.
Southwell to Galli, New York, Mar 21, 1890, AO, II Hib 1. By this time, the fathers were in the purchased house on
29 Street. Cf . fn. 7, Chapter III.
That April, Archbishop Corrigan was affiliated to the order and the air thereby seems to
have been cleared of any bad effect resulting from Moore's condemnation.186
Writing in May, Southwell was glad to hear that Galli was coming to the United States for
a visit. He expressed regret for the poor condition of the Carmelites in Rome and promised all the
help he could. As a start, he sent 250 lire for fifty Masses. Galli must have had a short memory or
a slow administration, for Southwell again asked for the two rescripts - Scapular Confraternity and
Sacred Heart Sodality - and some letters of affiliation for generous benefactors such as John
Bartley did for Mrs. Ashman.187
As slow as Galli was, Southwell perhaps thought this was the norm for the order. When
John Bartley sent his taxes for the Irish Province to Rome, he had to confess the ones owed by
New York had not arrived.188
Finally, Southwell received his Scapular Confraternity rescript in June.189
1890 saw a more elegant celebration of the feast of Our Lady of Mount Carmel but held on
July 20. A Jesuit, J. O'Connor, gave the sermon at the High Mass and Mercadante's "Mass in B"
was rendered by a choir accompanied by organ and orchestra. Anastasius Smits preached at the
evening vespers accompanied by benediction and papal blessing.190 Early in 1881, Southwell did
some refinancing of the 28th street debt. Southwell would borrow $95,000 at 5% plus an insurance
policy for 20 years at 3%. The total encumbrance ach year would be $7,200. The loan would
consolidate debits and give a surplus to build a much needed Sunday school and meeting rooms.191
Corrigan would give his permission.192
A four page folio - of which only one page has any writing on it - exists in the order's
archives and gives statutes in Latin to be observed by New York among other houses. The author
seems to be John Bartley and so a good dating for the document from internal evidence is 18891890. It seems to be a prelude to the Irish chapter of 1891. An inventory is demanded of each
house and church, archives are established for the Irish Province and for each of its houses. There
Regista Savini-Galli (1881-1896) 90, AO, II CO 1(69).
Southwell to Galli, New York, May 2, 1890, AO, II Hib 1.
Bartley to Galli, Dublin, May 28, 1890, AO, II Hib 1.
Regista Savini-Galli (1881-1896) 82, AO, II CO 1(69).
Catholic News (New York) July 20, 1890, 5 in Vestigium III, no. 3, 6.
Southwell to Corrigan, NY, Jan 6, 1891, DA D-6.
Southwell to Corrigan, NY Jan 21, 1891, D-6.
is the beginning of a statute on the administration of the goods of each house but what actually is to
be done is omitted.
The main point concerning us here is that the chapter of the Irish province is set for the
third Sunday after Easter or the following Wednesday and the priors of New York and Melbourne
are to be admitted as well as a socius for each, provided there are four fathers in each house. There
is mentioned that an indult was requested to have these four possess the privilege of voting by
sending a sealed ballot for the election of provincial and definitors. The priors of New York and
Melbourne are also given the obligation of reporting each year on the temporal and spiritual
administration of their respective houses.193
The document is incomplete and ends in the middle of a sentence. Perhaps, it was scrap
copy but in any case, it indicates the mind of the administration of the time. It was to give these
houses a full share in the government of the order and allow some concessions due to the distance
of New York and Melbourne from Dublin.
The Irish province held their chapter beginning on June 1, 1891 at Dublin. Not all the men
in the province had voice even in electing delegates. Requirements about the completion of studies
and the possession of confessional faculties prevented this. Michael Daly is listed as the socius of
the New York house but was not able to attend. Southwell, as prior was present. Daly and the
fathers in Australia sent their votes for provincial and definitors in sealed envelopes. By vote of
the chapter, this was permitted and the chapter resolved that the same procedure be followed in the
future for both New York and Australia. Joseph Hall was elected provincial, Michael O'Reilly
prior of Terenure and Southwell was re-elected prior of New York by only by a margin of nine to
four over Joseph Butler. One recommendation of the chapter was that the capuce covered by the
amice be worn for Mass rather than the biretta. For uniformity, all were to follow this new
practice.194 So there is an explanation of the pictures of the early fathers dressed in biretta. One
of the transfers after the chapter sent Romaeus Edward Stone to New York where he arrived in
September, 1891.195
In the summer of 1891, when Edward Southwell returned from Ireland and the provincial
chapter, he brought with him a new monstrance of Irish design and workmanship. It was used for
the first time in the First Friday devotions of September.196
"Proponenda et Statuenda, [J Bartley], n.d. , AO, II Hib 1.
Acta Capituli Provincialis, June 1, 1891, Dublin, AO, II Hib 2.
Vestigium V, no. 3, 33-5.
Catholic News (New York) Aug 30, 1891 in Vestigium III, no. 3, 13.
In the latter part of 1891, construction began on a parish hall on 28th Street next to the
church. It stood on the site of the present priory. It was finished in 1892 and was used for Sunday
School, meetings and fairs. Shortly after completion, the D. M. Sullivan Comedy Company
performed there one week for the benefit of the church.197
The financial statement of 1891 listed $147,808 as having been spent on real estate,
erection of the church and renovation of the priory. The debt was $121,000. The total income is
variously given depending on the proceeds of the fair. This is given as $4,776.21 in one place and
as $7,682 in another. The gross income was $24,771.56.198
By 1891, there was an evening service in the church each Sunday and that year the subject
of the discourses given was the commandments of God. The large debt of the church was
mentioned in notices promoting these services and a picture of the church's interior was given to all
who contributed $5.00 to the debt's reduction.199
Confirmation was administered for the first time in the parish by Michael Corrigan in
October, 1891. 203 persons, including some adults, received the sacrament.200
The establishment of the Sacred Heart Sodality proved to be more of a problem than
Southwell ever thought it would be. On February 19, 1892, he sent Galli another canonical
petition for the establishment of the sodality in the parish. Wishing that all was going well with the
new Roman college, he sent 163 lire for thirty-two Masses to be said before March 20. Such is the
character of Southwell. He also announced that there were six fathers in New York.201 He
included the newly arrived Romaeus Stone here.
During that year's season of Lent, John B. Leybourne and James Beahan were given
permission to come to New York to help Southwell with two of three missions and any others that
could be booked. The purpose was to help support the novices and students of the Irish province.
This need is cited as being great.202
Sunday Union and Catholic Times (New York) Nov 15, 1891, Apr 24, 1892 in Vestigium V, no. 3, 19
Parish Account Book in Vestigium II, no. 2, 19-20.
Catholic News (New York) Feb 22, 1891, 5 in Vestigium III, no. 3, 13.
Confirmation Register (1891-1916) 1-9; Sunday Union and Catholic Times (New York) Nov 15, 1891, 1 in Vestigium V, no. 3,
19. This latter gives the number confirmed as 220.
Southwell to Galli, New York, Feb 19, 1892, AO II Hib 1.
Joseph Hall, Dublin, Mar 2, 1892, PO, Gort Muire; Sunday Union and Catholic Times (New York) Apr 24, 1892, 1, May
1, 1892, 4 in Vestigium V, no. 3, 19-20.
Finally, Edward Southwell received his long sought after affiliation with the Sacred Heart
Sodality. In sending it, Galli asked him some rather elementary questions. He replied to the
general that the official title of the church was "Church of the Holy Scapular of Our Lady of
Mount Carmel." This is slightly different than the title sent by Bartley in 1890 but it looks as
though the title was one they could not believe in Rome so often did they ask for it. Indeed, it was
at one time, the only church in the world of this title. The location of the foundation Southwell
cited as being on "28th Via juxta Semitarn Primam (First Avenue)." The foundation date he gives
as April 14, 1889 and counts the population as six fathers and two servants. The parish consisted
of 7000 and since the hospital generally had 500 patients, the total of the parish is given as 7500
souls. He mentioned that the fathers were occupied in preaching the word of God, hearing
confessions in the church, administering sacraments to the sick and dying, teaching Christian
Doctrine to the young, giving retreats and conferences to sisters, preaching missions in other
parishes, etc. The total of visits to the sick in 1891 were 2784.
In conclusion he sent 169 lire; sixteen for the affiliation and 153 for thirty Masses to be said
as soon as possible because the intentions were urgent. Again, a hint of the character of
Towards the end of September, Mrs. Ashman was going to Rome and Southwell wrote
Galli to ask that he show her some sign of kindness. Again he sent Masses, this time twenty and
told the general America was now celebrating the memory of the great "Colombo." He referred to
the 400 anniversary of Columbus' discovery. Southwell concluded with the slogan, "Floreat Italia
-Floreat Ecclesia Catholica."204
The Carmelites of New York were indeed celebrating the memory of Columbus that year.
On Sunday, October 9, Joseph Pius Cowley preached at the 10:30 High Mass and after Mass, the
choir rendered the Halleluia Chorus from "The Messiah." At 7:30 that evening, there was solemn
vespers followed by a lecture on "America and the Catholic Church" by Edward Southwell in
which he showed the influence of the Church in discovering exploring and Christianizing
America. It was followed by the singing of the Te Deum and benediction. The following Tuesday
evening, there was a parade whose line was the men of the parish preceded by a brass band and a
banner inscribed with "Hail Mary, Our Lady of the Scapular." Southwell and Father James E.
Davis, a visitor from Dublin, rode in the parade in an open carriage. This was apparently just part
of a much larger city parade for the Carmelite contingent did not reach the end at Washington Arch
until 2:00 A.M., Wednesday, so great was the size of the parade and the number of spectators.205
Southwell to Galli, New York, Apr 29, 1892, AO, II Hib 1.
Same to same, New York, Sept 29, 1892, AO, II Hib 1.
Sunday Union and Catholic Times (New York) Oct 2, 1892, 4, Oct 16, 1892, 6 in Vestigium V, no. 3, 38-40
Joseph Hall, provincial, sent John Leybourne to visitate New York in 1892 and he reported
that all was going well and all were in good condition. This Hall dutifully sent on to Galli in
Rome. The fair that year brought in $7,000 net.206Michael Moore, with an ear seemingly always bent for gossip, wrote to Aloysius Galli
about a New York problem, namely John Whitley. He was supposed to be a problem because of
his drinking and through this gave scandal. But the source of Moore's information is
acknowledged as being Southwell. So how extensive the drinking was, should be called into
question. Southwell wanted to send Whitley to a convent in Spain and Moore wrote Galli to prod
him into action. He hoped Galli could do something soon. Hall, the Irish provincial, seems to
have been more patient and understanding. Moore represents his position as being that he was
forced to say he would have to expel Whitley or send him to another province.207
New York was able to send £81 to Hall which he forwarded on to Galli for Pope Leo XIII's
episcopal jubilee.208 This, as Southwell himself later explained to Galli, was from the Carmelite
Father's account because the parish could not afford an offering due to the many debts
outstanding. He congratulated Galli nonetheless on the idea of such a collection. Southwell also
sent $50 for fifty Masses.209
During 1892, Joseph Butler was present in New York tarrying a while on his return
trip to Australia. He had preached in the church on Saint Patrick's Day, 210 delivered a
series of which the finale was entitled "The Infallible Church,"211 and delivered another on
Saint Joseph as well as one on "Religion."212 He was also able on his trip to deliver from
Rome a gold ring to Bishop McDonnell of Brooklyn.213
Southwell in a letter of May 12, 1893, marked "sub secreto" reveals a good deal of
his character. After expressing his happiness at Galli's expected visit in 1894, he tells him
Hall to Galli, Dublin, Oct 17, 1892, AO, II Hib 1; "Carmelite Fairs," Vestigium III, no. 1, 12.
Moore to Galli, Dublin, Nov 18, Ql8923 , AO, II Hib 1.
Hall to Galli, Dublin, Jan 4, 1893, AO, II Hib 1.
Southwell to Galli, New York, Apr 14, 1893, AO, II Hib 1.
Irish World (New York) May 14, 1892, 2 in Vestigium III, no. 3, 14.
Catholic News (New York) May 29, 1892, 5 in ibid., 13-4.
Irish American (New York) May 21, 1892, 4 in ibid., 14.
Ibid., May 28, 1892 in ibid., 14-5.
the basis for this is that Galli will himself be able to see the great hope this new land holds
for the order. He mentioned the demand for religious to give missions and preach. He
told Galli he would see how easy it is to get foundations from bishops and how generous
the people are. Then Southwell gets down to the real business. He mentions how difficult
it is to find good religious to do the work in the United States. He faulted the Irish novitiate as not inculcating any discipline and rated the novice master as being not fit for the
office. He felt that as long as the college at Terenure is also the novitiate and under the
same administration, the order will not grow in Ireland. He then stated that his own hope
for the order in the United States is based on a "religious" college in Ireland or Rome.
Then regretting he has not done more for the Roman college, he promised to do more. As
a token, he enclosed $100 for 100 Masses to be said within two months.214 That same
year, Southwell was delegated to do the visitation of New York, Hall reported to Galli that
the result was favorable and that the condition of Whitley had improved.215 So
Southwell's report was watered down or else he wavered in his estimation depending on
whom he was writing to.
That year's fair was not as successful as previous ones, netting only $4,334.216
Following the rule about overseas travel, John Hartley, really the founder of the
New York house, wrote to Aloysius Galli in mid 1893 to ask permission to accompany Peter
Ward to New York where he was going for his health. As an added reason, Bartley put in
his own poor health. Here, as far as we know, the matter rested as no response or record
of such a visit is extant.217
The patronal feast of the parish was celebrated in 1893 with what had become the
usual solemnity. John Bartley preached at the 11:00 o'clock solemn high Mass and
Edward Southwell did the honors at the usual evening services. However, that year there
was a procession before the services. The feast was preceded by a novena and retreat
consisting of rosary, sermon and benediction each evening at 7:30.218
Southwell to Galli, New York, May 12, 1893, AO, II Hib 1.
Hall to Galli, Dublin, June 25, 1893, AO, II Hib 1.
"Carmelite Fairs," Vestigium III, no. 1, 12.
Hartley to Galli, Dublin, June 1, 1893, AO, II Hib 1.
Catholic News (New York) July 9, 1893, 5 in Vestigium III, no.3, 7.
1893 saw the first death in the New York community, One of the pioneers, Thomas
Feehan caught a cold going to answer a 3:00 A. M. call in Bellevue and died from its effects
on December 5 at the age of forty-eight. The funeral was held from Our Lady of the
Scapular on December 7. Edward Stone, assisted by Michael Daly and Joseph Cowley
celebrated the Mass. Edward Southwell, Albert Murphy and Anastatius Smits were
present.219 Archbishop Corrigan and his secretary, Monsignor Farley, were present later
for the month's mind Mass.220 By the following summer, the Carmelites had purchased a
plot in Calvary Cemetery in Queens. This was necessitated then by the death of John
Whitley and after his month's mind Mass, August 16, the remains of Feehan were moved
to rest besides Whitley in the new plot.221
The financial report for 1893 gave great tribute to the Church and School Debt
Paying Association which had been organized for the purpose expressed in their title. This
they accomplished to the tune of $1,500 that year and they also purchased a new organ
and several articles of church furniture. At the same time, the Vincent DePaul Society and
the Ladies' Clothing Society were mentioned for praise. They had, by their efforts,
enabled the parish to answer calls for assistance concerning food and clothing.222
Early in 1894, Eugene Scully and Denis O'Connor traveled together to Rome to
begin their studies there. At the time, O'Connor had done one year of philosophy. Some
of the students were in the new Collegio San Alberto and some were still at Traspontina.
When Michael Moore wrote Scully, he asked to be informed in case the general traveled
to the United States. He also passed on the news that Michael O'Byrne was going to New
William Rogers, "Pioneer Priests of Our Province," Vox Eliae (1949) 7; Carmelite Review 2(Jan, 1894) 12.
Weekly Union and Catholic Times (New York) Jan 27, 1894,1 in Vestigium V, no. 2, 43.
Sunday Union and Catholic Times (New York) Aug 12, 1894, Aug 19, 1894 in ibid., 42-3.
Financial statement in Vestigium III, no. 2, 23.
Moore to Scully, Dublin, Feb 3, 1894, AO, II Hib 1.
Chapter V
Problems Begin
An undated Italian document in the archives of the order, written seemingly in the
hand of Edward Southwell, begins with a declaration of the deplorable condition of the
Irish province where observance deteriorates day by day, resulting in great spiritual harm.
Wishing to have a remedy for so great a spiritual evil, the author desires to have Michael
Moore, who in his opinion could remedy affairs, come to New York for a visitation. Moore
is described as being experienced from being provincial and having worked in Australia,
Ireland and the United States. Another reason given is that there is no other person who
speaks English who would have the confidence of Southwell. The author concludes by
saying that he is writing for the good of the province and order and hopes this wish will be
March 1, 1894, Michael Moore was named "Commissarius et Visitator" of the Irish
province.225 How much influence Southwell's letter had on this appointment can only be
guessed. With John Leybourn as his socius and secretary, Moore traveled to New York to
fulfill the obligations of his commission. He opened the visitation on May 15, 1894 with
Mass at 8:00 A.M. attended by the six fathers in their white cloaks. Benediction followed
Mass and then Moore inspected the altar and the appurtences pertaining to the Eucharist.
He found the tabernacle to be in need of a "stone and other things." Moore reported that
only matins and lauds of the office were recited in common but he described the religious
spirit of the house as "laudibilis" with only one unnamed father excepted from this grade.
Whether he was below it or above it, we do not know but presumably the former. Moore
saw the welfare or the health of the community demanding some changes which he had
ordered to be done.
Taking into consideration the brief existence of the community, Moore felt its
temporal state to be good. The priests, he reported, were well-thought of by the
Archbishop and priests of the archdiocese as well as the people of the city. A new house
Southwell to [General] , n.p., n.d., AO II Hib 1.
Regista Savini-Galli (1881-1896) 7, AO, II CO 1(69).
and parish in Brooklyn he saw as "probable." This was a wish and goal that eluded the
New York Carmelites. It will appear again and again in our narration.
Moore, however, did write a different report for the visitation book of the convent.
He found the tabernacle door needing to be lined with white silk. He found the rubrics of
the mass not uniformly observed and called for this to be remedied. Calling for the door
of the convent to be locked at 10:00 P.M., he also required that permission be sought
from the prior or subprior for absence from community exercises. Moore thought
cleanliness in the house could be improved and called for some changes to be made in the
refectory. The office of pastor, he felt, should be discharged by the prior for the time
being and he called for each member of the community to make a will while forbidding
them to act as legatee or trustee for any other person. Finally, he urged a monthly day of
recollection and reminded the members of the community of the obligation of weekly
Though Leybourn was listed as his socius and secretary and did write the report of
Moore's visitations to Rome, newspapers accounts of the time list Paul McDonnell as the
one accompanying Moore to the United States. In early June, McDonnell did sail for
Ireland in the company of Michael Daly who was returning home for vacation.227 Daly
returned to New York in late July.228
Moore seems to have returned from New York in June, 1894 and notified Galli, the
general, of his arrival in Dublin and promised to write him soon a report of his visitation.
He also cited his health as not being good. He also enclosed £37 in his letter to be used as
follows: £20 for tax (possibly from New York) , £5 for forty Masses, £10 for McDermott to
return to Ireland from Rome and £2 to be given to Denis O'Connor.229
After the visitation of Moore to New York, Edward Southwell wrote to Galli that he
was very sorry the general did not visit the United States, as much good for the order
would have come from his visit.
J. B. Leybourn, "Visitatio Provinciae Hiberniae, Anno 1894, a Rev, adm. M. A. Moore, Assis. Gener. habita est,"
July 22, 1894, AO, II Hib 1; visitation Book, Our Lady of the Scapular (1889-1912) 3-5, ANYP.
Freeman* s Journal (New York) May 26, 1894, 2, Sunday Union and Catholic Times (New York) June 10, 1894,1
in Vestigium V, no. 3, 44.
Ibid., Aug 5, 1894, 1 in Vestigium V, no. 3, 44.
Moore to Galli, Dublin, June 26, 1894, AO, II Hib 1.
He informed the general that he would tell him of evils present in the house and
requiring remedies. Why Southwell did not inform Moore of these on his visitation is
puzzling. Also, a man of supposed good conscience and zeal for religious life, like
Southwell presents himself, should have had quite a conscience problem by not revealing
these "evils" as he calls them, to the official visitator as the injunction to be honest and
revelatory at the start of the visitation was stated as being under pain of serious sin.
Whitley remaining in New York was Southwell's greatest problem. He said he had
been a secret drinker for years and not fit to administer the sacraments to the sick, a day
and night obligation in New York. Southwell had forbidden Whitley to say Mass for a time
but no good resulted from this. He had often written the provincial about him. The next
accusation was leveled against Whitley by a woman. She accused him of sinning with her
and the provincial refused to bring him back to Ireland. Perhaps the provincial was wise,
though thousands of miles more away from the scene than the superior. This is the most
common, most unfounded and most difficult accusation to prove wrong. Once said, such
must be proven wrong. Southwell said that when Moore was there on visitation, he gave
Southwell hope that he would do something. Though there was much talk of Whitley's
failings, nothing was done.
Southwell asked Galli to have the provincial remove Whitley. Southwell was asking
for a little more than simply a transfer to Ireland as he cautioned Galli that if Whitley were
expelled in New York, he would remain in the city and among the parishioners making
public what was secret and causing the order to suffer. So he wanted to have Whitley
sent back to Ireland and then expelled from the order.
Southwell also asked for permission to go to Rome and speak with Galli about the
order in the United States. He cited 28th Street as being better for the order than all the
houses of Ireland but that the house did not receive the care it deserved from the
superiors in Ireland. And he placed this last remark in the category "sub secreto."
Southwell contended that the order could have many new foundations if the 28th Street
house was staffed with good religious. Then in a somewhat disconnected way, Southwell
mentioned that Corrigan had promised him another house and that the archbishop
thought the New York house should be independent of Ireland. This last he would talk to
Galli about when he got the favor of going to Rome. So unless Galli gave him permission
to go to Rome, some of the information would not be unfolded to the general. A little
quid pro quo. Finally, he enclosed $25 for twenty-five Masses.230
Southwell to Galli, New York, July 4, 1894, AO, II Hib 1.
On Sunday, July 15, 1894, John Elias Whitley collapsed and died rather
unexpectedly about 10:00 o'clock in the evening. He had been ill during the previous
winter when he had contracted pneumonia and had lingering heart and lung trouble as a
result. Whitley had not come with the original three priests and Bartley but had made his
way to New York shortly afterwards and thus could rightfully be considered one of the
Whitley's death brought about a decision to purchase a plot in Calvary Cemetery,
Queens. Where Feehan had meanwhile rested, we do not know, but with the passing of
Whitley, a plot was purchased in Calvary and after Whitley's interment there, Feehan's
remains were transferred to lie with him and thus began the Carmelite plot. A monument
was erected over the plot by means of a subscription among the 28th Street parishioners.
Some funds were raised by a concert of the Carmel Choral Society.232
The 1894 feast of Our Lady of Mount Carmel was celebrated on July 22 with a full
church though the ceremonies were somewhat curtailed due to the death the previous
day of John Whitley. Alfred Greaven was the celebrant with Stone and O’Byrne as deacon
and subdeacon. Father Murphy of Saint Francis Xavier Church gave the sermon and there
was a procession of the parish societies.233
When Michael Moore sent his report of the New York visitation to the general in
July, he apologized for its lateness but attributed this factor to his desire for accuracy. He
wrote of the great debts of the province but attested to the provincial's attempt to
maintain discipline and assured the general he himself was trying to help. While in New
York, he had visited Archbishop Corrigan who was happy to see him. How Moore knew
this in view of previous history, we do not know. Corrigan had asked for Galli and
expressed his satisfaction with the prior and community in 28th Street. He said they were
doing great work. Moore told the general of his own poor health and prayed God would
restore it soon.234
Southwell saw the death of Whitley as a solution to some of his problems.
Describing him as amiable and zealous in his care of the sick, Southwell cited in a letter to
Unidentified clipping, July 22, 1894, AO, II Hib 1; Carmelite Review 2 (Aug, 1894) 184; William Rogers, "Pioneer
Priests of Our Province," Vox Eliae (1949) 7.
Catholic News (New York) Nov 18, 1894, 5; Weekly Union and Catholic Times (New York) Mar 16, 1895 both in
Vestigium V, no. 3, 45.
New York Daily Tribune, July 23, 1894, 8 in Vestigium II, no. 2, 17.
Moore to Galli , Dublin, July 24, 1894, AO, II Hib 1.
Galli his lack of temperance and classed him as never fit for the New York house. We are
reminded of the old Latin adage, "nil de mortuis nisi bona," but Southwell did commend
Whitley to the prayers of Galli and the Carmelites in Rome.
At the same time, he sent 162 francs. Sixty were for the pictures of the generals of
the order and 102 for twenty Masses to be said as soon as possible. Once again,
Southwell expressed his desire to see Galli in Rome and talk of Carmelite business and
hoped that Galli would permit him to come.235
Alfred Greaven, who had led a somewhat checkered career up to this point, was
now in New York and wrote to the general for permission and the testimonials necessary
to seek a bishop to adopt him because of the advanced age of his mother and her financial
need. He did this, he said, only after much thought. After sending this missile to the
general, Greaven traveled to Michigan where he announced that he could be reached at
the home of one Alban Butler in Grand Rapids.236
Meanwhile Southwell had been given his desired permission to go to Rome for he
had returned to New York on October 16 after a visit to the House of Loreto on the way
home where he, incidentally, prayed for the good of the order in the United States.
Sending Galli $100, after his return for 100 Masses, he asked as a token of gratitude that
they be offered by the priests at San Alberto.
He also thanked Galli for the mosaic he had sent for Archbishop Corrigan who, in a
spurt of gratitude at its presentation, promised to have another Carmelite house in his
archdiocese. But the real business of this letter is the case of Alfred Greaven. Describing
him as a young priest at 28th Street, Southwell mentioned that Greaven had spent a few
years in Australia and repeated what Galli had already been written by Greaven himself
about his wish to leave the order. He did not think Greaven's reason sufficient enough as
the mother was not as badly off in past years as Greaven had claimed and she had two
other sons besides Alfred. Southwell felt Greaven did not deserve what he called "this
privilege" for the reason that he had accepted a post in another diocese than New York
and remained there until he was forced to come to 28th Street. Thanking Galli for the
kindness shown him in Rome, he sent greetings to all mentioning two in particular.237
Southwell to Galli, New York, July 25, 1894, AO, II Hib 1.
Greaven to Galli, New York, Sept 28, 1894, AO, II Hib 1.
Southwell to Galli, New York, Nov 8, 1894, AO, II Hib 1.
Greaven was somewhat upset by the delay in his petition. He wrote Galli in early
November reminding him of the first petition and the fact that he had given the poverty,
destitution and age of his mother as reasons. He mentioned his obligation to assist her
and added the fact of "irreconcible dislike to members of Order" and fear of losing self in it
as additional motives. He piled on his desire for missionary labor and his impulse of
conscience to ask for this favor.238 This letter of Greaven, as pious and pleading as it
sounds, would bring him no relief. His provincial in Ireland, John Hall, wrote to the general
to reiterate that Greaven had left the New York house without permission to seek to
become a secular priest. After being gone some time, Southwell had to send him an
obedience to return and Greaven, in turn, had asked Hall for permission to leave the order
which was refused because Hall felt that Greaven did not have sufficient reasons. Hall
then, after recapping the entire case, asked that Galli give Greaven a fitting punishment to
prevent his actions from being injurious to young members of the order.
Having begun this letter with the admonition that he was going to bring up some
serious things, Hall concluded with the information that Nicholas Staples at Kildare was
going to the race track against the explicit orders of Galli.239
The episode of the case of Alfred Greaven was related to Galli by John Hall.
Greaven had made satisfaction for his faults and was most devoted to his work. Hall asked
the general to "absolve" him from his faults. We know of no ecclesiastical censure placed
against him so perhaps this is simply to wipe clean the slate and restore Greaven's good
name if you could say that he ever lost it. Hall also asked if the general desired him to
make visitation himself and mentioned that Michael Moore's death was expected any
day.240 '
Late in January, Greaven wrote the general mentioning his request of a few months
previous for secularization. Saying that he did not and could not remain in the order,
because it did not contribute to his happiness, he posed this question to the general: "Do
you wish to force me to use some illicit means?" Citing that others have brought harm
and evil to the order, which happily freed them from any bond, he mentioned that he had
never done such and stated his expectation of a favorable reply.241
Greaven to Galli, New York, Nov 10, 1894, AO, II Hib 1.
Hall to Galli, Dublin, Nov 22, 1894, AO, II Hib 1.
Hall to Galli, Dublin, Jan 9, 1895, AO, II Hib 1.
Greaven to Galli, New York, Jan 25, 1895, II Hib 1.
Archbishop Corrigan was touched by the mosaic sent him by Galli and delivered in
New York by Southwell. This copy of "Plingi Doves" [sic] pleased him very much and he
was also grateful for Galli placing him on the list of the order's benefactors, referring to his
recent affiliation to the order.242 This note Southwell dutifully forwarded to the general.
Michael Moore died on January 14 in Kildare. He was brought to Whitefriars Street
for the funeral at which Archbishop Walsh presided. Burial was in Glasnevin. John Hall
said he would miss him very much.
Hall also had much better news. Archbishop Corrigan had offered the Carmelites a
new parish on the banks of the Hudson in a place called Tarrytown "fifteen Miles" from
New York. Hall considered it a good thing and because a reply was needed immediately,
met with the definitory, received their unanimous approval and then wrote his acceptance
to Corrigan. This being chapter year in Ireland, he told Galli he expected him for visitation
and the chapter.243
Writing a few weeks later from New York, Southwell thanked the general for all his
efforts to secure a painting for the 28th Street church and hoped it would arrive in time
for Easter. Getting to the new Tarrytown parish, he stated that Corrigan had not yet given
it to the order. What Southwell called the "disposition" was not yet complete and Corrigan
was awaiting approval from Propaganda Fide. He suggested to the general that he send a
little note of thanks to Corrigan since the order practically had the new parish. Sending
$50 for the college and $50 for fifty Masses, he took the trouble to mention regards to
Denis O’Connor by name.244
The pre-chapter atmosphere was certainly alive in Ireland. Hall suggested John
Bartley as preses should Galli be unable to come. He also notified him that Grennan had
come to Moate from New York under a cloud but that he, Hall, would put off his case until
the chapter.245
This atmosphere was also alive on the other side of the Atlantic. Southwell in May
cited how in March, there had been five plus the prior in the house and thus, there was
the right to send a socius to the chapter. Grennan, we see, had left and in March, Alfred
Greaven left for Ireland without permission. So with the house population reduced, there
Corrigan to Southwell, New York, Dec 7, 1894, AO, II Hib 1.
Hall to Galli, Jan 17, 1895, AO, II Hib 1.
Southwell to Galli, New York, Feb 8, 1895, AO, II Hib 1.
Hall to Galli, Dublin, Mar 20, 1895, AO, II Hib 1.
was a question about the right to send this socius and Southwell posed the question to the
general for a solution. This was so urgent to him that he asked for a response by cable.
We learn too that the picture desired is one of the Scapular Vision and Southwell stated
very simply that if money is needed, he will send it in installments.246
Hall's advice for the chapter was followed and John Bartley was appointed preses
with the faculty of dispensing from being re-elected to the same office in violation of the
After sending Galli $100 for the desired painting and $100 for 100 Masses,
Southwell left on June 8 for Ireland and the chapter promising the general to write on his
return of all that was happening in the United States,248a portent of bad news to come
perhaps expanded by disappointments received from the chapter.
In June, 1895, Paul McDonnell, then at Moate, was ill having been hit with paralysis
three times. He had been to South America twice to collect for the building of the church
in Moate. His work in founding the New York house he believed to be the cause of his
paralysis. Saying that he could hear confessions, celebrate Mass and sometimes preach,
he asked the general to transfer him to Dublin so he could use the doctors there to attend
to his illness.249
Michael O’Byrne attended the chapter of 1895 at Dublin as the socius of the New
York prior, Edward Southwell. Thomas Patrick Davis was elected provincial and Southwell
was returned as prior of New York.250 The chapter also saw fit to send two additional
priests to New York, Berthold Joseph Hart and Louis McCabe.251 But we find that the new
provincial considered them as having volunteered.252 They seem to have arrived before
the end of that summer.
Southwell to Galli, New York, May 7, 1895, AO, II Hib 1.
Regista Savini-Galli (1881-1896) 7, AO, II C01 (69).
Southwell to Galli, New York, June 7, 1895, AO, II Hib 1.
McDonnell to Galli, Moate, June 12, 1895, AO, II Hib 1.
Acta Capituli Provincialis, June 17, 1895, Dublin, AO, II Hib 2.
Weekly Union and Catholic Times (New York) Sept 14, 1895,1; Carmelite Review (Sept, 1895) 228 both in
Vestigium V, no. 3, 46-7.
Davis to Galli, Dublin, July 15, 1895, AO, II Hib 1.
Taking over the mantle of his predecessor, Davis also received his problems. He
wrote very quickly to Galli to summarize the status of each one. The old habit of drinking
had forced the expulsion of Grennan from America and Davis sent him to the monastery
of the Brothers of Saint John of God in Belgium for a cure,
Greaven had left Australia for New York without permission where Michael Moore
had him taken in. When Moore died in Ireland, Greaven came there. He had promised
Davis to remain in Moate with John Hall but he had left there and had not been heard
Davis expressed his desire to send Patrick O'Connell to New York as he was living
with his brother and in this same house was dwelling a woman of bad repute whom
O'Connell had brought with him from Kinsale.
Finally he claimed that Paul McDonnell was not ill but imbibing and doing as he
pleased. Davis proposed to leave him remain if Galli gave his approval. One thing against
him was that he had run up a debt of J 300 in Moate.253
In New York, the Lenten devotions of Wednesday and Friday evenings in 1895 were
publicized along with an announcement of the large debt of $100,000 carried by the
church. Mention was made that contributors were remembered at Mass each Sunday and
deceased members at Mass on Monday. Funds were being raised in house to house
solicitation and apparently some sort of certificate of enrollment in these spiritual benefits
must have been given in return for contributions.254
Though the privilege of the toties quoties indulgence on the feast of Our Lady of
Mount Carmel was granted in 1892, the first record of the impact in New York of this
indulgence of the Holy Father was not recorded until 1895 when it was stated by an
observer - probably one of the Carmelite community - that 25,000 visits were made to the
church that feast.255
That same year, the feast of Saint Teresa of Avila was observed on October 15 and
in the publicity surrounding this celebration, mention was made of the Scapular Vision
painting done by Signer Monti and to be placed above the high altar around the time of
Davis to Galli, Dublin, July 15, 1895, AO, II Hib 1.
Catholic News (New York) Feb 24, 1895, 5 in Vestigium III, no. 3, 15.
Carmelite Review (Sept, 1895) 236 in Vestigium III, no. 3, 7
the feast of the Immaculate Conception. The house to house solicitation of funds and the
census were mentioned too.256
Beginning his letter to the general with a note of thanks for the picture of the
Scapular Vision which had finally arrived in New York and enclosing 1400 lire for it,
Southwell then plunged into what was a pressing problem for him. At the chapter of
1891, he was elected prior but the offices of prior and pastor were separated as they were
when the house was founded. He considered almost all the work parochial and as pastor,
with no authority over the men, there were problems. At the time of his visitation,
Michael Moore saw the problem of the division of the two offices especially when, as
Southwell said, there are disruptive people as in New York. Michael Daly resigned as
pastor. The fathers of the house and the archbishop were all consulted and Moore named
Southwell pastor in the presence of Archbishop Corrigan. Davis was prepared to name a
new pastor and thus start all over again the trouble caused by the division of the two
offices. This was Southwell' s version of events.
Southwell, writing in his own cause, did not mention that the reason for the
division was to remove him from too much authority and to give the men some redress
from their grievances against him. Judging from his letters and his constant nitpicking,
some relief was probably needed for the men. Moore, being a Southwell supporter, was
perhaps blind to his faults.
At the time of the Chapter of 1895, Southwell had asked for McGuinness [sic] and
instead, Davis sent two others, one of whom Southwell would not accept. He also
requested the general to remove O'Byrne from 28th Street as the provincial would not
cede to this request if asked. If this were done, Southwell would try to control the others.
Getting down to practical problems, Southwell said he had not purchased a
dwelling in the rural parish, Tarrytown, because of his fear that when all the financial
burdens of this new foundation were provided for, some young and unfit man would be
made the prior there. He also reiterated his belief that New York should be separated
from Ireland and stated that some in the province of the Most Pure Heart of Mary
believed this too. He ended his letter by telling the general that he, alone, was Southwell's
hope in trying to establish the order in this magnificent nation so that the true faith might
be for the good of souls and not a rock of scandal.257 It certainly sounds like the letter of
what we would call a poor loser or of a man who had not gotten his way.
Catholic News (New York) Oct 20, 1895, 5 in Vestigium III, no. 3, 15.
Southwell to Galli, New York, Aug 1, 1895, AO, II Hib 1.
The chapter of 1895 had not done much to solve any problems in New York. Davis
wrote to Michael O1Byrne probably to quiet him and soothe any anger caused by
complaints he had addressed to Davis. The provincial was hopeful things would improve
but said himself that it was not easy to have peace with Southwell. He wrote the general
that Southwell had taken over the office of pastor which had been conferred on Michael
Daly. This manner of action did not please the other fathers and he was so frank, he said
that no one in the province wanted to live with Southwell.
As Davis recounted the events, Daly had been made pastor by John Bartley,
approved by Archbishop Corrigan and then fulfilled the office for five years. Moore, on
visitation, gave the job to his friend Southwell without saying anything to Daly. Only after
a year's time did Daly realize that he was deposed and for this reason wanted to leave
New York.258
At this point, Davis seems to have had enough of Southwell and went on to air all
his grievances with Galli. He cited Southwell as the cause of this problem and attributed it
to his desire to indulge his vanity before the people as both prior and pastor. He felt that
Corrigan did not know enough about the parish and went along, thinking all was
satisfactory. Davis said that the definitory wanted the pastor to be a different person
from the prior so one could care for the parish and the other the convent and thus stop
discontent. He accused Southwell of meddling in both and speaking of parish and convent
affairs before seculars.
Continuing on with his grievances, Davis mentioned he had ordered Southwell to
have elections for subprior, treasurer and three clavarii - those who possessed the keys to
important places, seemingly and mainly the liquor closet - as well as moderators for all the
church societies. Davis felt that if each had a job, each would be somewhat content.
Davis felt that since he had received no results, the elections had not been held. So he
proposed writing to Michael Daly and find out what the results of the election were. He
also intended to find out if Corrigan had appointed Southwell in Daly's stead.259 There is
no record of any solution. Perhaps doing nothing forced Southwell and Daly to come to a
modus vivendi.
26. 258 Daly to Davis, New York, July 5, 1895, AO, II Hib 1; McDonald, op. cit., 18 mentions 1900 as Daly's
cessation as pastor. Officially, this is true but practically no.
Davis to Galli, Dublin, Sept 5, 1895, AO, II Hib 1.
Davis wrote an interesting note to Galli the next week expressing his happiness that
Denis O'Connor was ready for ordination and included the fare for his return trip home to
Ireland. He mentioned he was staying at Knocktopher caring for Elias Magennis who had
been stricken with typhoid but was now better. Davis expected to return to Dublin in a
few days.260 In October, O'Connor returned to Ireland. 8
1895's celebration of the Patronage of Saint Joseph saw preparation in the form of
a course of sermons. The concluding sermon was given on a Sunday evening with a
procession of sodalists, papal blessing and benediction. That same Sunday saw the
dedication of the painting, "Our Lady of the Scapular," done by Signer Monti in Rome. The
altar had been enlarged to form a shrine for the painting and redecoration had been done
by J. H. Poole of the firm, Rambusch and Pettit of New York.261
In the period, 1891 - 1896, there was an annual celebration of the anniversary of
the founding of the parish. It featured a morning Mass with a prominent preacher and
usually a lecture with some type of slides in the evening. On some occasions, a procession
of parish societies, vespers and benediction were held. The purpose of the celebration
was primarily to develop parish consciousness but also to raise some funds for the paying
of the large debt. Most of the evening lectures were Marian in tone and in 1896, Edward
Southwell gave one on famous Marian shrines illustrated by 100 views.262
Bishop John Farley came to the parish on Monday, June 15, 1896 to confirm 186
children and adults. Shortly after this, the parish societies put on two comedies and an
operetta for the benefit of the parish and these presentations were done in the nature of
the previously mentioned parish reunions.263
The Fair of 1896 saw a comedy presented by the Young Men's Dramatic Society
and the Choral Society produced an operetta for the occasion. The hall was used for the
Davis to Galli, Knocktopher, Sept 14, 1895, AO, II Hib 1.
Regista Savini-Galli (1881-1896) 74 c, AO, II CO 1 (69).
Weekly Union and Catholic Times (New York) Dec 14, 1895, 1 in Vestigium V, no. 3, 18.
Confirmation Register (1891-1916) 26-33; Weekly Union and Catholic Times (New York) July 4, 1896, 1 in
Vestigium V, no. 3, 21.
Fair and one of the tables was under the sponsorship of Bellevue Hospital manned, at is
was, by the wives of the superintendent and his deputy.264
The case of Alfred Greaven was finally solved in early 1896 when he was given
permission to go to the diocese of Down and Connor whose bishop had promised to
receive him into his diocese.265
Considering all the furor of the preceding year, Southwell wrote a rather calm
letter to Galli in May, 1896. He cited business as being the reason for not writing for such
a long time. He mentioned the inability to gain clear title before July as the reason why
Tarrytown had not been taken over though Corrigan had given the place to the order in
the previous year.
Then Southwell got into a personal problem. He stated that he did not want to go
to the general chapter without "vox et locus." The next one would actually be held in
1902 but perhaps there was talk of one at the time he wrote. He very slyly mentioned
that his presence in Rome would not be a cause for separation of the American house
from Ireland because if this is brought up, Ireland will fight against it. He stated that the
separation was not "mature" at the time and felt that more houses and more good and fir
priest were needed before this favor could be sought from Galli. This letter seems like a
veiled request for Galli to grant Southwell some position such as titular provincial of a
suppressed province so that he might be present at the general chapter.
As a sign of his goodness, Southwell mentioned that he had instituted the cloister
in New York as it was in Dublin and then dared to ask for the faculty to grant scapular
faculties just as a provincial. Finally, he sent a gift of 275 lire, half for the annual tax and
half for San Alberto.266
A chapter must have been rumored for this time since Thomas Bartley was
appointed delegate in 1896.267
Catholic News (New York) Nov 8, 1896, 5 in Vestigium V, no. 3, 20
Congregatione di Propaganda Fide to Galli, no. 17099, Feb 21, 1896, AO, II Hib 1. The archives were
searched for Greaven to Galli previous to the preceding date but no petition was found.
Southwell to Galli, New York, May 5, 1896, AO, II Hib 1.
AO, II CO, Oct, 1896.
In 1896, the feast of Our Lady of Mount Carmel was celebrated with a member of
the parish lately ordained, J. J. Dunne – later to be a bishop – the celebrant. The
Dominican, D. H. McKenna, preached and Bishop Farley presided. Edward Southwell
conducted the usual evening services.268 Farley with Patrick Hayes as his secretary, had
visited the parish that June 15.269
That July, Thomas Davis, writing to the general, mentioned Southwell’s instruction
of the cloister in New York. It must surely have been a red letter day. Davis sent £21 for
his taxes and also £5 for forty masses. Mentioning that Southwell had sent his taxes to
the general directly instead of through the provincial, Davis stated that Southwell ought to
be threatened because he makes so many problems and Davis expressed his desire to
speak to the general about these things.270
Meanwhile, Southwell was stewing a bit in New York thinking perhaps his last letter
to the general might not have been explicit enough and so wrote the general again in July
to clear up a few matters. He said that it was not that he did not want to be present at the
general chapter, indeed he thought this a great privilege, but that he did not seek only this
position. He felt that with "vox et locus" such a designation would be a great privilege.271
Rather than a clarification, this was a prod to Galli because he had not been fast enough
sending Southwell his designation entitling him to be present at the chapter.
Catholic News (New York) July 19, 1896, in Vestigium III, no. 3, 8.
Baptismal Register (1895-1897) 18; Matrimonial Register (1889-1907) 18.
Davis to Galli, Dublin, May 21, 1896, AO, II Hib 1.
Southwell to Galli, New York, July 10, 1896, AO, II Hib 1.
Chapter VI
The Blossoming of Problems
1897 is an important year in the history of the province of Saint Elias. It is marked
by a bold and more explicit mention of Southwell's formerly subtle idea of having the 28th
Street foundation separated from Ireland and either being joined to the houses of the Most
Pure Heart of Mary province or ruled directly by the general himself. In any case,
Southwell would remain as the superior and would have removed from his jurisdiction
anyone he considered in his rigid frame of reference a troublemaker. This concept of his
was somewhat strengthened by the actual foundation of the Tarrytown parish of the
Transfiguration late in the previous year. Now there would be two houses to take into
On New Year's Day, 1897, Southwell wrote to Galli, the general, apologizing for his
sparcity of correspondence citing overwork as the reason. He told the general he had
received his letter asking him to look after some of his Italian friends who were coming to
New York. Southwell said they had not yet arrived but that when they did, he would care
for them. He had much to tell the general about New York's Carmelite house. In a ps, he
mentioned that Patrick Carr and Elias McGuinness [sic] wanted to come to New York. He
told the general that if these two came, he would send him for his approval some rules
adapted for the United States and good religious discipline.272 It is not clear whether the
rules are for these two, should the general send them, or if they are for all the Carmelites in
New York as a sort of reform and enacted by Southwell in return for the sending of these
two men.
In June of that year, visitation of New York was made by Michael Daly and in a
report submitted to the general by Thomas Davis, mention is made of the fact that in New
York and Australia, aspirants do not want to travel to Ireland for the novitiate and so
novitiates should be started in each of these regions like other orders have done.273
In early July, Southwell still had not met Galli's friends, a certain D. Crocicchiam,
living in Baltimore. Southwell promised to visit him and also sent Galli $50 for fifty
Masses. But the more important matter of his letter was Andrew Michael O'Grady.
Southwell had given him 600 francs for vacation the previous year but O'Grady felt it was
Southwell to Galli, New York, Jan 1, 1897, AO, II Hib 1.
Annual Visitation Report, Davis to Galli, Dublin, June 16, 1897, AO, II Hib 1.
not enough and denounced Southwell to the provincial who made him give O'Grady more
money. Bold with victory on his return, O'Grady refused to retract what he had said about
Southwell when piqued about the money. Southwell campused him and threatened
suspension unless he retracted. O'Grady stuck close to home for a few days but then began
to go out despite the threat of Southwell's censure who in reporting the matter to Davis
asked him have O'Grady obey or remove him. Southwell then absolved O'Grady of all
censure. This must have all occurred earlier in the year because in March, Davis told
O'Grady to go to Australia which he refused. So the provincial said keep him in New York.
Going to another tale, Southwell states that O'Byrne demanded and received $250 when
going to Ireland. Southwell said he was forced to do this because of the O'Grady precedent
and then launched into a complaint of the lack of discipline in New York.
This all is but a prelude to the real business of the letter. Southwell states that now is
the time to place New York and Tarrytown directly under the general as Galli promised him
previously in Rome. He said Tarrytown was in full possession, abuses were growing and
his authority was weak. He mentioned that he had spoken to Archbishop Martinelli, the
Apostolic Delegate to the United States, who told him to write to Galli, use his name and
ask for independence of the two American houses from Ireland. In arguing, he reminds
Galli that he did this for Australia and that Corrigan said many times, he wanted a
Carmelite novitiate in New York as well as independence of the houses. He cited
Corrigan's giving of Tarrytown as being for this purpose. He also said the Most Pure Heart
of Mary province wanted this and would help the two houses. Getting into a mood in
which he believes he has all the cards, Southwell summarizes by making a list of demands.
These were as follows:
O'Grady and O’Byrne be removed immediately.
Carr and McGuinness [sic] sent to New York.
3. The Irish fathers desiring to return home be allowed to do so within a year or
when others priests were obtained.
4. The New York houses be directly under the general so that a province could
be erected.274
There are many things about this letter that are confounding. The stories told are
only one version, that of Southwell. Seeing his previous letters and learning from them
something of his character, we can surmise that the evils perpetrated by these two priests
were not as serious as represented by Southwell. His ambition and patent desire to be a
major superior in New York and his compulsion to have things done his way must also be
Southwell to Galli, New York, July 9, 1897, AO II Hib 1.
taken into consideration. Ireland was truly slow in beginning the New York province but,
fortunately, Southwell would not have his way for, if he did, there would have been indeed
a province before the turn of the century but there probably would not have been any men
in it. Recall Davis's words that no one could live with Southwell.
Before the end of the month, Southwell wrote Galli again to reinforce his letter
earlier in the month. It seems that there was a Trappist named Edmund Obrecht from Tre
Fontaine in Rome, who was staying with the New York Carmelites while collecting funds
in the United States. Southwell spoke to this Trappist and on his return to Rome, Obrecht
was to see Galli and speak of things in New York. As Southwell himself said, it is better to
have another version of events than his own for the purpose of better government. Then
speaking as though the separation previously mentioned was imminent, he said that it
would be better to make changes before separation lest there be a scarcity of priests in New
York. What he seems to mean is that all the men he considered undesirable be removed and
replaced so that he not be shorthanded when separation came which he surely considered
certain and imminent. He also asked for an Italian priest not by name but by reputation,
"the Prior of Nocera in 1894." Southwell also apologized to the general for bothering him
but he claimed his provincial would do nothing. As he said underlining the words, "With a
few good Carmelite religious we can do much for the order here." He felt he had the
bishop's good will, money and vocations.275 Who at any time, could ask for more.
Meanwhile, in the parish, the annual entertainments for 1897 were presented in the
28th Street hall. The Young Ladies Sodality did the comedy, "No Cure, No Pay," the
young men of Saint Joseph's Society, "The Irish Duke," and the Carmel Choral Society,
"Trial by Jury." The proceeds were to go to the Debt Paying Association of the church. 276
Writing to Galli early in September, Southwell mentioned he had received the
general's reply and what it contained gave him some hope as did the promise of Archbishop
Corrigan to send Galli any required documents and to do all that he could for the Carmelites
in New York. Apparently this was in reference to the problem of securing the approbation
of Propaganda Fide for the erection of the Tarrytown house. There were difficulties in
obtaining this approval, as we will see, and Corrigan was anxious to secure the approbation
so that the parish could be permanently staffed. Apparently, the parish was treated as a
mission of the New York parish and priests were travelling each weekend to Tarrytown to
care for the parish.
Southwell goes on to the staff of 28th Street. He cited the importance of having
good and fit men. He claimed those there at the time were disobedient and insolent. He
Same to same, New York, July 30, 1897, AO, II Hib 1.
Catholic News (New York) June 13, 1897, 5 in Vestigium V, no 3, 21-2.
wanted two removed immediately. Three others ought to be made to stay for at least six
months until they could be replaced. Then they could go to Ireland if they wished.
Southwell felt the needs of the parish could be cared for by five or six men and two would
be needed in Tarrytown. If the Irish provincial could not send two men to replace his
favorite targets, O’Byrne and O'Grady, then he could get their replacements from the Most
Pure Heart of Mary province. Anastatius Kreidt had promised him men and he would not
be pushing for their removal unless he was sure of Kreidt's promise. The last thing
Southwell wanted was a scarcity after separation. But he cautioned that he did not have
total confidence - in Kreidt, possibly -because the largeness of the venture prevented this.
Finally, Southwell outlined his demands to the general. Replace O'Byrne and
O'Grady with Carr and McGuinness [sic] he added at least the latter. He wanted Romaeus
Stone, Michael Daly and Louis McCabe to remain saying that they were good men though
they had been turned adverse to him by the other two. Again, he cited his hope in Kreidt.277
On September 24, 1897, Propaganda Fide wrote Galli that Archbishop Corrigan had
asked approval for the canonical establishment of a new Carmelite house in Tarrytown.278
Before replying to Corrigan, the Cardinal Prefect had instructed a secretary to write Galli
asking him to give whatever information he had on this proposed foundation. Three days
later Galli replied that about a year before - it actually was in late 1894 - Corrigan had
asked the New York Carmelites to establish a station at Tarrytown. We would call it a
mission. Galli said that after much work and many difficulties, the house is now open but
there are not enough priests there for regular observance or to take proper care of the
parochial responsibilities. This would be remedied soon by more men coming from the
Irish province. The house is not far from New York, Galli stated, and because of its rural
setting would be a good location for a novitiate. Concerning the petition of Corrigan, Galli
said that he seconded the motion of the archbishop for the canonical action needed to
establish the house.279
So after the petition of the order, sent through normal channels for the erection of
Tarrytown had been rejected, another movement was started by Corrigan and supported by
Galli, However, the phrases used by Galli had to have come previously from either
Corrigan or Southwell. There was hardly time between September 24 and 27 for this
information to be sent him. On sees, reading Galli's reply, that the plan of Southwell was
fairly well-advanced. For his separation from the Irish province, some sort of training
facility would be needed and such seems to have been the role of Tarrytown. Corrigan is
Southwell to Galli, New York, Sept 10, 1897, AO, II Hib 1.
Propaganda Fide to Salli (25370) , Rome, Sept 24, 1897, AO, II Hib 1.
Galli to Propaganda Fide, Rome, Sept 27, 1897, AO, II Hib 1.
cited in letters of Southwell as supporting the separation so the plan of Southwell, abetted
by Corrigan, is so well advanced that the general is using some of the ideas of this scheme
to advance the canonical establishment of the Tarrytown house. Permission was given for
the Carmelites to have the Tarrytown foundation in perpetuam provided Romanos
Pontifices was observed.280
Thomas Davis wanted to bring a future American missioner back from Rome to
Ireland to be vicar prior of Kinsale. He was Paul O'Dwyer and Davis cited as a reason the
great difficulty in finding someone for this position. The provincial had made a previous
request for O'Dwyer.281 Meanwhile, O'Dwyer was busy in Rome investigating the
acquisition of a church and convent in the Piazza del Populo. He wrote Davis about this
venture but the provincial wanted to consult the fathers of the province before making any
move.282 Davis’ request for O'Dwyer was honored by the general and he arrived in Ireland
and was in Kinsale in his new position by early October.283
There seems to have been from Rome the suggestion that Dominic James
McDermott, who was ill,284 be sent to the United States, Davis thought this not a good idea
because the man could only be used to offer Mass since he was not given confessional
faculties at this point, some three years after his ordination.285 He also thought this the time
to inform the general that the loan in New York then outstanding was at the interest rate of
5%. Why we don't know but perhaps it was a burden he was simply sharing.286
At the beginning of October, 1897, Southwell had not received an answer to his
requests of the general to change O'Grady and O'Byrne. At this time, he felt he could
endure O1Byrne if O'Grady was removed. O'Grady, he felt had to go because of the
scandal given by his continuous rebellion. His plan for separation was still afloat and he
enforces his earlier letters by repeating in a more particular way the help promised by
Rescript, Propaganda Fide, Nov 2, 1897, no. 25486, ANYP.
Davis to Galli, Dublin, June 16, Aug 15, 1897, AO, II Hib 1.
Same to same, Dublin, June 21, 1897, AO, II Hib 1.
Same to same, Dublin, Oct 6, 1897, AO, II Hib 1.
Same to same, Dublin, Aug 15, Sept 10, 1897, AO, II Hib 1.
Same to same, Dublin, Aug 15, 1897, AO, II Hib 1.
Kreidt. He would give two men while a need existed. Southwell mentioned that the construction of the Tarrytown church had begun.287
On October 24, Archbishop Corrigan had blessed the cornerstone at Tarrytown with
a large crowd present. At the time, the archbishop had wanted to know if anything had
happened about the American houses. Obviously, he was in on Southwell's separation plan.
Since there was no word from Rome at the time, Southwell suggested that perhaps the
general was in need of more information and he himself could go to Rome after Christmas
to supply such. He could bring with him letters from Kreidt expressing his mind on this
matter. Wishing that the college and the general were going along well, he gave a hint of
what we could loosely call a "bribe" by saying that America could help the college much.288
This seems to presume the condition that America be separated from Ireland and not send
any money there but to Rome.
Just after Christmas, Corrigan wrote up a document for Southwell, addressed to no
one in particular, saying that Southwell was an outstanding priest and religious and should
be given what he wanted for the increase of the order.289
This apparently was for
Southwell to take to Rome with him as he had proposed in his letter to Galli.
Somewhat later, Southwell wrote Corrigan thanking him for ensuring the project at
hand, obviously this separation plan. He promised to obtain some relics for Corrigan and
do anything else in Rome that he asked for. Southwell expected to leave for Rome on
January 8 but cautioned the archbishop to be careful for if Dublin heard of his mission to
Rome and raised objections, then the general would be scared. Southwell assured Corrigan
that the general was on their side and simply required the tangible data which was presented
in Corrigan’s letter. So Southwell was ready and armed for the eternal city.290
In the midst of this crises, Southwell thought it good to write Corrigan that a few
years before he and obtained the Carmelites one salary of $450 a year from Chatities
Commissioner Porter of New York City for their work in the hospital and intimate that an
increase could be had. Since the Carmelites had more than one man working in the
hospital, Southwell thought more was due. He mentioned that the Jesuits on the “Islands”
each received more than this and felt that he could ask for an increase.
Southwell to Galli, New York, Oct 4, 1897, AO, II Hib 1.
Same to same, New York, Nov 12, 1897, AO, II Hib 1.
Testimony of M.A. Corrigan, New York, Dec 29, 1897, AO, II Hib 1.
Southwell to Corrigan, New York, Dec 31, 1897, DA, G-14 (2).
The present commissioner, General O’Beirne, had suggested to Southwell that he
ask for a second salary. Southwell mentioned in his own justification for this request that
two priests were on duty, day and night. O’Beirne was not able to arrange the second
salary with the other commissioners but wanted to make a final effort before the estimates
went to the Board of Appropriations which was within a few days. O’Beirne asked for a
letter from Corrigan to show the others. This would affirm the above facts that two were
necessary to cover the hospital. He asked Corrigan for such and letter and said that he
would come to his residence before 10:00am the following day for the letter should
Corrigan deem it advisable. O’Beirne deemed it advisable as it would , he felt, influence
the chairman, Doctor Smith. Hopefully, the mail was fast enough then for Corrigan to
receive this request and that he granted it. No record of action is extant.291
The foundation of the Tarrytown parish had proceeded through the web of
Southwell's separation plans and Corrigan's support for this venture. In January, 1895, Hall
wrote Corrigan his acceptance of the parish which had been offered the Carmelites in the
fall of the preceding year.292 In the summer of 1895, a dwelling had not yet been purchased
and in May of the following year, Southwell felt that he would be able to get clear title to
the place he desired by that July.293 Actually, Thomas M. Ryan and his wife bought the
property and on September 26, 1896, deeded it to Southwell, Daly and Stone.294 The
reason for cover in purchase has variously been given as fear of Protestant repercussions
and the danger of a price rise should the buyer have been identified as a church.
The property and the house upon it were known as the Cleveland Estate and was
located at Broadway and Cleveland Place, now known as Prospect Avenue. The price was
$25,000. Use of the premises as a house of retreat and preparatory college by the
Carmelites was intended from the beginning. Father Joseph Egan, then pastor of Saint
Teresa's in North Tarrytown, was helpful in a financial way as he would be afterwards to
the Carmelites in their purchase of property for a church in Elmsford.295
Father Egan has, apparently, left or set aside some money for the construction of a
church in the Tarrytown area. The amount was $10,000 and it seems that the bestowing of
Southwell to Corrigan, New York, Nov 30, 1897, DA, G-14 (2).
Hall to Corrigan, Dublin, Jan 17, 1895, AO, II Hib 1.
Southwell to Galli, New York, Aug 1, 1895, May 5, 1896, AO, II Hib 1.
Ryan to Southwell, Daly and Stone, 366.
Church of the Transfiguration, Fortieth Anniversary (1938) , n.p. ; Transfiguration Church, Tarrytown, New York
(Hackensack, 1971) 5. For Ryan, cf . S. Birmingham, Real Lace (New York, 1973) 149-70; "New Church of the
Transfiguration, Tarrytown, N.Y.," ANYP.
the sum on the Transfiguration Church was out of the question. It seems that Elmsford was
mentioned as the place where the money should be spent. Southwell seemed to be trying
to rule this out as he informed Corrigan that there were but two Catholic families there and
a few Catholic servants scattered among the farmers. Southwell mentioned the needs of the
Tarrytown parish and said there is no other place in the area where the money could be
Some of the legal problems that supposedly prevented the speedy acquisition of the
property may have been the makings of Southwell since we learn from one of his letters
that he feared establishing a separate house in Tarrytown because a young priest not
congenial to himself might be given charge of the place.
So it is not until Rosary Sunday, October, 1896, that the first mass was offered in the
new parish using a room in the Cleveland mansion for a chapel. Services continued there
until a church was built. Romaeus Stone seems to have remained there for a time and
prepared altar boys, choir and people for the celebration of Christmas. The church, costing
$35,000, was begun sometime in 1897. Beginning in 1895, Michael Daly was the spiritual
director of the Mercy Sisters who became established in Tarrytown in 1894. He must have
commuted from New York for this task. As soon as the fathers took up permanent
residence, there was joined to the parish work, the chaplaincy of the Mercy Sisters requiring
trips that today are but a few minutes but in those days of horse and buggy were quite an
ordeal especially in the winter months.
An account of those early days in Tarrytown is as follows:
"As far as I can recollect the first Mass in the parish was said in the little chapel in
the house on Rosary Sunday, 1896 at which the O'Reilly family, or as many of them as
could do so received Communion in a body. The Mass was served by two boys from N.Y.
who had been brought up for that purpose. The first pastor, Rev. Edward Stone, O.C.C.,
immediately gathered together the boys of the parish and started to train them to act as
altar boys. The first local boys to act in that capacity were (the O'Reillys first as always)
my brother Philip and Thomas McHale who still lives in Tarrytown. Perhaps he could give
you the names of the other boys. I remember John Kelly who is now dead, two of the
Richards boys and I think two of the Keefe boys from Sheldon Avenue. The ladies of the
parish got together and made cassocks and surplices and then Father Stone had a cousin of
his Mrs. Haiss, come up from the city to start a choir. The first organist was Mrs. Kate
Brewer, who still lives in N. T. (the daughter of the florist) and on Christmas morning 1896
the choir sang High Mass for the first time. I was in the choir but don't tell anyone as all I
did was make a noise.
Southwell to Corrigan, NY, Feb 7, 1900, DA, G-35.
I think the cornerstone was laid some time in 1897 and do not really remember the
dedication but I do remember very well that on the night of Nov. 7, 1898 my oldest sister
Mary and Thomas Roe were married in the new church (the O'R's to the front again), the
first couple to be married in the edifice after completion, that is outside completion for
there was only a temporary altar and movable [sic] chairs and a little wheezy organ on
which Sara Martin played the wedding march, by request, as she had been a schoolmate of
my sister. I can't quite make out why, if the church was dedicated in May 1898 it wasn't
completed in Nov. 1898 but I very well remember the conditions the night my sister was
The first baptism in the new parish took place on October 18, 1896 with Romaeus
Stone administering the sacrament to Mary McStay. Christopher O'Brien and Julia Glynn
were the first wedding and this was on November 13. During 1897, Edward Southwell
seems to have come from New York each weekend to take care of the mission and in the
following year, he was assisted at times by James McDermott with Cyril Kehoe, from
Englewood, helping out occasionally.298
A contemporary account of the laying of the cornerstone on the Tarrytown church
on October 24, 1897, would be worth repeating verbatim for the humor it would present to
a reader of our day except for the great length it requires to describe the proceedings. After
telling the history of the Carmelites in the Holy Land during the period of the Crusades, it
goes on to narrate battles in the same area and in Malta. Then a jump in time is made and
the place of the Tarrytown church as a camping ground for the English troops, designated to
meet Major Andre on his flight from West Point, is told. Washington Irving and his
Tarrytown connections are related to the Carmelites by describing the site of the church as
being midway between the grave and the "Sunnyside" home of the writer. Finally, we get
down to the actual ceremonies. The church was to be of thirteenth century Gothic in blue
stone with a tower, an open timbered ceiling, a choir of true medieval character and stained
glass windows. The architect was Thomas H. Poole and it was mentioned that plans
included a retreat house and a preparatory college. These latter two would never come to
Kieffer to author, Dobbs Ferry, Mar 20, 1978; McGarry to Valhalla, Apr 1, 1938, ANYP; Transfiguration Church,
op. cit. , 8-9.
McDonald, op. cit. , 18 would have a foundation at Elmsford first which was transferred to Tarrytown so the
Carmelites could be the chaplains to the Mercy Sisters. Marymount could not have been a Carmelite chaplaincy as
McDonald states, eo. loco. , since they do not come to Tarrytown until 1907. Ryan, "A Brief Outline of the History
of the Province of St. Elias," Vox Eliae (1957) 13 makes this same error concerning the Sisters of Mercy. Ryan also
cites 1898 as the year the Carmelites became chaplains at Marymount.
Baptism and Marriage Register (1896-1907), passim.
Some 2000 persons came from New York for the ceremony including 200 members
of the Ancient Order of Hibernians, the Hibernian Rifles and members of Saint Joseph's
Union. The special train carrying these visitors was met by delegations of fraternal and
civic organizations from Transfiguration and Saint Teresa parishes. Together they marched
through town to the site of the cornerstone laying. The band of the Mission of the
Immaculate Conception, Lafayette Place, New York City, led the procession. Clergy, of
course, figured prominently in the parade. Father Ring, an Oblate of Mary Immaculate,
preached the sermon, there were a number of choral renditions by the Carmelite Choral
Society of the 23th Street parish.
Among the societies marching in the parade from the station were, surprisingly,
temperance societies, fire companies and the Foresters.
Archbishop Michael Corrigan did the honors of laying the stone on this Rosary
Sunday. A year later, on October 16, he would return to dedicate the church. When
finished, the apse of the church was a temporary structure intended, it is said, to be so done
for the construction of a choir behind the high altar for the students of the intended
preparatory college.299
At the dedication of the new Transfiguration church, Archbishop Corrigan presided
at the solemn high Mass at which the celebrant was the Very Reverend Dean Lings, Very
Reverend Charles Colton deacon, Joseph Sheahan subdeacon and Father Paul, C.V., the
master of ceremonies. Dominic O'Malley, a Carmelite from the American province, two
Dominicans, two Passionists, Southwell, O’Byrne and McCabe were present. Thomas
Campbell, S.J., of Fordham gave the sermon in which he mentioned that the foundation
would be used to train young men for the work of the order in the United States. In his
remarks at the end of Mass, Corrigan mentioned that the name of the parish,
Transfiguration, was suggested by the late Joseph Egan, then pastor of Saint Teresa's, North
Tarrytown. Corrigan cited how well this title fitted in with the past of the Carmelites,
referring to the presence of Elias at the Transfiguration theophany. The Carmel Choral
Society of 28th Street sang at the Mass and the solemn vespers at 7:30 in the evening.
O'Byrne preached in the evening. Many non-Catholics were at both services and Southwell
expressed his thanks for the support he had received from members of all religions in his
foundation of the parish.300
Thomas Davis seems to have been a conscientious provincial. When he sent £25 to
Rome to pay for diurna and missals, he said he would try to have Australia and New York
Catholic News (New York) Oct 31, 1897 in Vestigium 1, no 3, 11-4; Church of the Transfiguration, op. cit.;
Transfiguration Church, op.
Mt. Pleasant News (N. Tarrytown) Oct 21, 1898.
send in their tax for the general and curia. He would allow them to give what they wanted
and in this way, they might be inclined to be a little generous. Seemingly, Ireland was hard
pressed for funds and this was a way of getting a little more money for the general and his
programs for the order. The implication, of course, is that money was not scarce in either
of these places.301
Meanwhile in Australia, Kindelan was accused by Davis of changing funds from
one house to another. He was forbidden at this time to buy "little comforts" for Denis
O'Connor then stationed in Australia. Besides the comforts, he was giving O'Connor
money. Certainly, this seems not to have been an abuse but an attempt to cut expenses.302
An irony developed in the situation when O'Connor was appointed that same year the
visitator's socius for Gawler, Australia, so that as a result nothing further did develop from
an obviously harmless situation.303
Early in 1898, Southwell was very anxious about his separation plan for he was in
communication with the Apostolic Delegate in Washington telling him God knows what.
The delegate, Sebastiano Martinelli, had a communication sent to Galli in March of that
year saying that Southwell had been in touch on various occasions concerning the
advantages that would accrue to the order from a resident provincial in New York, subject
directly to the general. On March 11, the delegate received another letter from Southwell
requesting him to inform Galli of his own sentiments in this matter. So, Martinelli sent
Galli a communication that he, the general, knew better than Martinelli the advantages and
obstacles of such a separation or independence.304 A diplomatic reply at any time or in any
place. Then, that is the function of the delegate. Less than a week later, Corrigan wrote to
Galli a long letter making a number of important points. He prefaced his remarks with the
comment that he had kept out of Carmelite affairs but now wanted to speak of the
Carmelites in New York. He said that a commissariate in New York would contribute to
religious observance and discipline because the superior would have more power and
authority. He cited the need for good and zealous priests which could easily be done by
training young Americans once the commissariate was established. He felt this would
cause the order to grow, make it better known and give it more dealings with bishops
through the medium of the superior of the commissariate. Then stating it was the
Davis to Galli, Dublin, Feb 28, 1898, AO, II Hib 1.
Davis to Kindelan, Dublin, Apr 28, 1898, AO, II Hib 1.
Statuta Facta in Visitatione, P. Carr, July 7, 1898, AO, II Hib 1.
Apostolic Delegation to Galli, Washington, Mar 12, 1898, AO, II Hib, 1; R. Trisco, "Apostolic Delegation," New Catholic
Encyclopedia I, 693. Material of the archives of the Washington Apostolic Delegation up to 1925 are now in the Vatican
Archives and thus not available at present, Cf. Halligan to author, Washington, May 21, 1977.
opportune time, Corrigan asked for a commissariate immediately and separately from
Galli must have replied to Corrigan for Southwell, in a letter of March 29 to Galli,
mentions that he gave Galli's letter to Corrigan who promised to reply to it at once. In this
same letter, Southwell mentioned that he had spoken to the delegate who promised to write
Galli as a friend.
Apparently in the letter given to Corrigan via Southwell, Galli stated he was
referring the entire matter to the next Irish provincial chapter which would be in 1899.
Southwell regretted this move to the general. He felt it was useless to proceed in this way
and possibly a bad thing to do because he felt it would stir up anger. Nothing would be
accomplished by such a venture, Southwell felt, and to prevent a recurrence, the chapter
would remove him from New York. Then going into his bag of tricks, Southwell threatens
that even if elected prior of New York at the chapter, he could not accept such a burden in
the existing circumstances. Future events would prove this false.
Southwell goes on to describe the parish as having 7000 people with another 600 in
the hospital, the combination being a tremendous obligation requiring at the very least good
discipline and obedience from the subjects. Southwell admitted that perhaps another
Carmelite would be a better prior than himself but if Galli wanted him to remain, he felt it
necessary before the Irish chapter to place New York and Tarrytown under Galli's
immediate jurisdiction. Then he cited Corrigan as being of the same opinion. He mentions
that Ireland would have little or no opposition if this were a fait accompli at chapter time
and Galli remained firm.306
In May, Galli still had done nothing but saw fit this month to send Corrigan a ring
for his episcopal jubilee. Corrigan thanked him for the gift promising to cherish the
Southwell wrote a letter for Corrigan to send to Galli. Whether this was at the
request of Corrigan or on Southwell’s own initiative, we do not know. Corrigan says rather, Southwell says for him – that he has been told that Galli wants to separate New
York and Tarrytown from the houses of the Irish Province and place them under Southwell
as Commissary General and be subject only to Galli. Galli has requested Corrigan’s
opinion and Corrigan says that it has already been stated in his granting of the foundation at
Tarrytown. He gave this second foundation so that a novitiate and house of studies might
Corrigan to Galli, New York, Mar 18, 1898, AO, II Hib 1.
Southwell to Galli, New York, Mar 29, 1898, AO, II Hib 1.
Corrigan to Galli, New York, May 9, 1898, AO, II Hib 1.
be established. Ireland was considered too far away and for their work, the Carmelites
required the best possible men. These could not always be sent from Ireland but could be
had and trained in the United States. Corrigan concluded by saying that not only did he
approve of these changes but he desired them.308
This letter above seems to have been in answer to a letter of Galli to Corrigan which
the general told the archbishop that Southwell had told him Corrigan was their friend. Then
Galli praised the idea of separation of the two houses from Ireland. Ireland was against the
separation but thought that the Irish would be swayed if they knew Corrigan, the local
ordinary, was in favor of the separation. He asked Corrigan to send it for the forthcoming
chapter which was scheduled for 1898. The above letter, written by Southwell, seems to be
the answer that Corrigan was to send but the absence of this letter from the Roman archives
indicates that possibly it was never sent.309
The chapter took place in 1899. Possibly political and social turmoil brought about
the postponement. Southwell was not able to get there in time but was re-elected. With a
new provincial, Andrew Farrington, Southwell thought that he should go to Ireland and
unfold the independence scheme before him. So, he expected to be away for three or four
That summer, Southwell seems to have cooled a bit in his separation fever and wrote
the general in August, he had been very busy with urgent things and thus could not write.
He mentioned Corrigan's pleasure at receiving the ring for his jubilee and stated the gift
would do much good for the order. He also sent 250 lire for taxes and Galli's own use.
Then getting down to more important matters, Southwell recounted a recent
interview with the provincial, Thomas Davis. Davis spoke to him on his own initiative
about the better government of the American and Australian convents and then asked
Southwell "ingenue" what means he thought necessary. What he did tell Davis, Southwell
does not relate but the provincial suggested he tell these recommendations to Galli. Then
throwing compliments to the general, he said that whatever Galli would do to better New
York, Galli would willingly do. Southwell went on to say he himself was as tranquil as he
seemed but there would be danger in delay because of Corrigan.
Southwell gave the general the news that the Tarrytown church was nearly
completed and that he had received many donations for its construction even from
Protestant neighbors. Then he related how he had asked Davis for McGuiness [sic] a good
and learned religious," but Davis had said no and sent James McDermott instead. The latter
Southwell referred to as "minus utilem." He requested that McDermott remain in Ireland
Corrigan to Gallio (in Southwell’s hand) New York, 1898, DA, G-34.
Galli to Corrigan, Rome, Feb 19, 1898, DA, G-34.
Southwell to Corrigan, n.p., n.d., DA, G-35.
and cited this transfer as just another example of the state of New York in respect to
Ireland.311 He also wrote to Corrigan citing his personnel problem as the reason for not
appointing a resident pastor in Tarrytown. He cited the available priests as being unsuitable
or unwilling. He would care for the parish and it would not be neglected.312
In the Irish province's visitation of 1898, not much to be corrected was found.
Patrick Carr, the secretary, writing of Australia cited J. P. Cowley as not attending choir
except "ad libitum" but was awaiting a dispensation from the office because of bad
eyesight. Carr asked that Cowley's obedience be extended beyond the three years the
document contained as its term. Cowley wanted to remain there. Alfred Greaven had
caused "non purum admiration" by his successive falls and he had left behind in Melbourne
a debt of £12,000 which took until 1904 to halve.313
Paul McDonnell asked the general permission to go to England to take the waters.
He said that while he was awaiting the permission, he would go to Dublin for hot baths.314
But shortly afterwards, Davis the provincial, wrote Galli that McDonnell had asked to go to
Kildare because his doctor did not want him in the city.315
The next month Southwell was able to write Corrigan that McDermott had been
residing in Tarrytown for a month but that by himself, was keeping charge of the place. He
would leave matters this way until the provincial appointed a regular superior. He also
sent Corrigan a final appeal letter for Tarrytown that he was distributing.316
On his return home from Australia, where he assisted Davis in the visitation of the
houses there, Patrick Carr wanted to visit Rome and Davis felt Carr would write Galli from
Naples for the permission needed to enter the Eternal City. Davis mentioned he did not
find in Australia the abuses alleged by Denis O'Connor and felt that O'Connor had made an
injurious accusation of his prior, Patrick Carr. Davis assumed a moderate position by
saying that perhaps Carr did not try to do too much during the past three years. Davis also
thanked Galli for giving Elias Magennis an obedience to Australia. He conveyed the news
that flu was prevalent in Knocktopher and that Donegan was dying in Kildare.317
Southwell to Galli, New York, Aug 16, 1898, AO, II Hib 1.
Southwell to Corrigan, Tarrytown, Oct 17, 1898, DA, G-35.
Visitation Report, P. Carr, July 21, 1898, AO, II Hib 1; Hartley to Mayer, Jan 27, 1904, CG, Hib 1900-5).
McDonnell to Galli, Kildare, July 15, 1898, AO, II Hib 1.
Davis to Galli, Dublin, July 25, 1898, AO, II Hib 1.
Southwell to Corrigan, NY, May 20, 1898, DA, G-35.
Writing, as he said on the Kalends of May, 1899, from Gand, Belgium at a hospice
of the Brothers of Saint John of God, Thomas Grennan said he had been there three years
and asked the general that he be allowed to return to Dublin where the prior, Nicholas
Staples, would take him in.318 No reply is extant.
Writing to Galli in 1899, Denis O'Connor related how he was sent to Gawler,
Australia, from Knocktopher by Thomas Davis and he included a copy of his obedience.
He said his three years were up in May, 1899, and wanted to return to Ireland. Then telling
the general he, himself, knew the love a son has for his aged parents and expressing his
desire to see his brothers and sisters and assist them by his counsels, O'Connor asked the
general for an obedience to return to Rome, see Galli and then his parents in Ireland. As
persuasions for this, he mentioned his father had always been a benefactor of the order and
that he himself had made the following amounts for the order during the previous three
£450 for the convent
£320 for two churches319
£110 for the archbishop alone in 1899.
When Andrew Farrington was the provincial of the Irish province, he had the idea of
raising some ready cash in Ireland for the new college, San Alberto, in Rome. He would
borrow "£5000 from the Hibernian Bank in Ireland and send the money to the general. The
loan would be paid back gradually by the Irish province and would constitute its
contribution to the construction of the new college. However, the bank would not consider
the Roman property as convertible collateral and did not grant the loan.320
By 1899, the entertainments of the 28th Street parish had outgrown the local hall
and the Lenox Lyceum had to be rented for the presentations. Guest artists put on a variety
show and the Carmel Choral Society did "Trial by Jury."321
Corrigan sent a large photo of himself to be used as a prize in the 1899 fair. It’s
success has not been recorded.322 When he sent his 1899 financial report, Southwell
attributed its lateness to his giving a mission in Brooklyn.323
Same to same, Dublin, July 25, Nov 6, 1898, AO, II Hib 1.
Grennan to Galli, Gand, May, 1899, AO, II Hib 1.
O'Connor to Galli, Gawler, June 5, 1899, AO, II Hib 1.
Hibernian Bank to Farrington, Dublin, Sept 27, 1899, PO, Gort Muire.
Freeman's Journal (New York) Apr 1, 1899, in Vestigium V, no 3, 22.
In his first extant letter to the new general, Simeon Bernadini, Edward Southwell
expressed his personal loss in the death on May 2, 1900 of Aloysius Galli but said he was
glad in the selection of Bernadini in his stead. Southwell's plan for a separation of the New
York and Tarrytown houses would now, of course, be sidetracked.
Southwell recalled for Bernadini his kindness to him in his last Roman visit and
hoped the works begun by Galli - probably including his own plan of separation - would
continue and grow. Mentioning the many problems Bernadini faced as general, Southwell
cited San Alberto in particular and expressed his hope for its progress and assistance from
all provinces.
He called the Irish provincial, Andrew Farrington, a good and studious man who
wanted all donations of the houses sent to Rome in globo so as a result, Southwell sent
Farrington 500 libellas for Bernadini the very same day he was writing. The amount was
from the New York houses for San Alberto. In a postscript, Southwell regretted that
because many people of the parish were away from New York on vacation, he had no
Masses to send but hoped to have them soon.324
Andrew Farrington, elected provincial at the chapter of 1899, made a number of
personnel changes in both Ireland and New York in the fall of 1900. Michael Daly was
taken from New York and made the prior of Kinsale. Here he replaced Paul O'Dwyer who
was sent to Australia. Simon Gavin was mentioned as being in New York at the time.325
In what appears to be a visitation report - certainly written in the manner of such John Leybourn wrote Bernadini that Richard Golfer was often absent from Terenure and
was rarely present for meals and spiritual exercises. O'Dwyer, who had just been made proprovincial in Australia, he cited as inept. John Bartley and Davis he mentioned were on
their way to Rome and Bartley would fill the general in on these matters. 326 Shortly
afterwards, Leybourn wrote again to the general to say that Colfer would not let him
Southwell to Corrigan, Ny, May 10, 1899, DA, 6-35.
Southwell to Corrigan, Ny, Jan 27, 1900, DA, G-35.
Southwell to Bernadini, New York, Sept 21, 1900, CG, Hib (1900-5)
Farrington to Bernadini, Maynooth, [Rafter Sept 10J , 1900, CG, Hib (1900-5); a chapter in 1900 mentioned in
Holland, op. cit., 312 is incorrect. Cf. O'Dwyer to author, Gort Muire, Aug, 1977. There is also no record of a 1900
chapter in CG.
Leybourn to Bernadini, Dublin, Sept 15, 1900, CG, Hib (1900-5).
function as the subprior of Terenure.327 Much later, Colfer either got a letter from Rome
repeating these charges and asking for an explanation or he got wind of them in some £
Peter Ward had asked and received from Bernadini additional vacation time.
Farrington wrote the general that the man had the month of June for vacation and
apparently Farrington denied Ward the additional time granted by Rome. 328 Previously he
had written in anger that Ward had what was available to no other priest in the province, all
his wants were cared for and he had whiskey in his room day and night. He then included
donations for San Alberto from the various priors. They were:
Southwell, New York
Golfer, Terenure
M. Daly, Kinsale
J. Brennan, Knocktopher
M. O'Reilly
£5 329
A listing of the teachers at Terenure in 1900 included the following who would
serve later in America:
C. Slattery - Philosophy
L. McCabe - English
R. Golfer - Latin and Greek 330
Money seemed to be becoming more and more of a matter in letters to Rome in this
first year of the new century. Expressing his sorrow at the death of Caruso, the procurator
general, Southwell sent 1000 libellas to the general for the Roman college.331 That
summer, the Irish definitory decided that with the students not going any more to the Jesuit
College at Saint Stephen's Green but studying at Terenure, the New York houses would pay
Same to same, Terenure, Mar 12, 1900, CG, Hib (1900-5).
Farrington to Bernadini, Dublin, Oct 3, 1900, CG, Hib (1900-5).
Same to same, Dublin, Oct 16, 1900, CG, Hib (1900-5).
Colfer to Bernadini, Terenure, Nov 3, 1900, CG, Hib (1900-5).
Southwell to Bernadini, New York, Mar 29, 1901, CG, Hib (1900-5).
a tax of £30 a year for the students' education.332 Through Farrington, New York sent
taxes of £4 - the same as Whitefriars Street - and an additional 100 lire that year.333
Andrew Farrington was a man who wanted problems solved. He had Michael
Grennan on his hands and recounted his life's history for Bernadini:
“Grennan was drinking and a source of scandal in all the Irish houses and was sent
to the United States by Michael Moore in 1880. 1887, Grennan returned to Ireland. He
returned to the United States without Savini's permission. He returned to Ireland and
relapsed. Bartley sent him again to the United States. He returned to Ireland and relapsed.
Hall sent him to Ghent. He returned to Ireland and relapsed. Davis sent him to Ghent.
Grennan returned to Ireland but Farrington would not let him leave the house without a
companion. He has been in this condition for two years with no relapses. "A miracle but
for how long, I don't know."
Now Farrington was writing to Bernadini so he, in turn, would write Peter Ward,
acting as prior of Dublin, that Grennan is not to go out without a companion because if he
should fall again, the archbishop of Dublin would write Propaganda Fide and trouble would
result for the Carmelites. Calling this an urgent case, Farrington asked the general to write
immediately.334 That he would deal with Grennan as though he were a major problem, is
characteristic of Farrington's administration. Dealing in such a way with his men, would
bring his term to a sudden end.
Definitory Notes, July 31, 1901, CG, Hib (1900-5).
Farrington to Bernadini, Dublin, May 21, June 6, Aug 5, 1901, CG, Hib (1900-5).
Same to same, Dublin, Oct 21, 1901, CG, Hib (1900-5).
Chapter VII
The Removal of Farrington
The archives at the Carmelites' Curia Generalizia in Rome contain a number of
letters from 1901 relating to Andrew Farrington. He seems to have been, in plain English, a
pain as provincial. Letters spelled out the complaints against him but none arrived from
New York or Tarrytown so these must have been safe refuges in what were considered days
of tyranny. During his term, Farrington wrote the general mainly of the failings of his men.
Few were serious and certainly fewer still warranted the attention of the general. An
example was that Thomas Bartley and some unnamed others had gotten keys to the
Whitefriars Street liquor cabinet made. Farrington wrote to the general about the incident
and a big furor was created. It ended with Bartley being called rebellious and difficult by
Richard Colfer was appointed to do visitations and sent the general eight pages of
reports as well as three pages of rules enacted.336 He reported to Bernadini that he had
visited Whitefriars Street and had removed the causes of Farrington being a problem to
those stationed there.337 On receipt of this letter, Bernadini appointed Colfer Commissary
General for the Dublin house and expressed his happiness that all domestic troubles had
ended and peace reigned.338 The extent of Colfer's appointment seems however, to have
been over the entire province in fact, if not in actual appointment.
The appointment of Colfer seems to have been made for the period until the next
chapter. The last one was in 1899. When the chapter would be was polled of the men by
Colfer. O'Byrne and Stone in New York asked for 1902 while Southwell opted for 1903. 339
Besides the poll of the houses, individuals wrote to the general asking for various years for
the chapter.
Farrington to Bernadini, Dublin, May 18, 1901, CG, Hib (1900-5).
Colfer to Bernadini, Terenure, July 5, 1901, CG, Hib (1900-5) .
Same to same, Terenure, Aug 21, 1901, CG, Hib (1900-5).
Bernadini to Farrington, Rome, Aug 27, 1901, CG, Hib (1900-5).
Colfer to Bernadini, Terenure, Nov 26, 1901, CG, Hib (1900-1).
Besides answering the poll conducted by Colfer, Southwell saw fit to write
personally to the general. He stated that since 1871, the chapter had been held on the third
Sunday after Easter but when not opened on this day, superiors held office for three
complete years plus the time remaining to the following Easter. Southwell seems to be
saying that no matter when the chapter was held, whether three or four years after the
previous one, the superiors still remained in office. He seems concerned not so much with
the date of the chapter as with the superiors, including himself, remaining in office until
whenever the chapter was held. This is a genuine source of concern as he is no special
friend of Colfer and will later cite him as not being favorable to himself.
In any case, Southwell sees no special reason for not having the chapter at its normal
time, Easter, 1903. Then he added that many fathers were seeing the disturbance of the
whole province as being due to a few Dublin fathers who had personal motives for their
actions. Calling them real murmerers, Southwell attributed his own candor to his desire to
help Bernadini administer the Irish province. He concluded with the statement that he did
not desire to push the matter of the separation of the United States houses from Ireland in
those circumstances.340
Stanislaus John Megannety was ordained in 1898 and shortly afterwards was sent to
New York to work in the parish and Bellevue Hospital. In 1900, he was afflicted with a
swelling of his head and an accompanying fever and paralysis. Doctors did not think he
would last more than a few months as they could do nothing for him. That same year, he
was seized with a three weeks period of delirium during which he could not eat or drink.
Some Lourdes water was given him and with this, he began to improve but never to a
condition beyond that of always needing help to walk or even stand. He went to Lourdes in
the company of Southwell in 1901 but this did little to improve his physical condition.
Returning to New York, he worked there until 1906 when he returned to Ireland. Despite
his illness and infirmity, Megannety seems to have functioned somewhat normally in the
28th Street parish, offering Mass, hearing confessions and preaching.341
The fair of 1901 was held in May and on opening night, the comptroller of New
York City, Mr. Coler, was present to do the official opening. Speakers told of the work of
the Carmelites among the poor of the area through the Vincent DePaul Society and
especially in Bellevue Hospital.342
Southwell to Bernadini, New York, Nov 5, 1901, CG, Hib (1900-5).
Vinculum (May-June, 1949) 208-9; Vestigium VI, no 1, 6-8.
Carmelite Review (June, 1901) 183-4 in Vestigium III, no 1, 12.
The financial condition of the 28th Street parish for 1900 seems to have been fairly
good. The total income was $17,913 with expenses amounting to $13,847 leaving a surplus
of $3,199 which went to debt reduction. The debt remained at $96,171 but it was expected
that this figure could be reduced by a much larger amount in 1901.343
The parish mission for 1901 began in late February and continued for two weeks
with large crowds attending the services. Nine confessors were available for the people.344
Southwell received another picture from Corrigan for a prize at the 1901 fair. He
told Corrigan that Berchmans Devlin was working in Bellevue but that once he was used to
parochial work, he would go to Tarrytown as the provincial Andrew Farrington, had
suggested. Farrington, Southwell attested, had helped him more with manpower than any
of his predecessors.345
In the early part of the year in which Pius Mayer would be elected general of the
order, 1902, Edward Southwell wrote him. Presumably, Mayer was in the United States at
the time as the chapter would not begin until that fall. The letters of Southwell to Mayer, of
which this is the earliest extant, are characterized by a handwriting that becomes less neat
and straight than any previous letters. They are hard to read in places. Southwell becomes
erratic and illogical in thought at times. Underlining becomes more and more prominent
with the passage of time and in each letter, underlining occurs more towards the end than in
the beginning. Spacing is prominent in the body of the letter but as we come to the end of
the message part, spaces between writing become scarcer and scarcer and the edges of the
paper have to be utilized to complete the business of the letter.
Some of the letters were sent to Mayer in residence at Englewood even after he was
elected general. This deduced from the frequency of Southwell's letters related to Mayer's
In this first letter, Southwell wrote:
“I received your letter last evening and I must say the news it contained almost took
my breathe away. I am very sorry that Farrington was so incorrigible - however there
could be a worse than Collfer - He is far better than T. Davis, Bartley or J. Dunne and
these are the names that were on the ticket. It is an immense advantage to do away with the
Election and all its evils. But I begin to ask myself where am I? Will it be necessary to have
the Prior re-appointed or what is the course now instead of the Chapter. No doubt Colfer
will come over here soon and I expect no good will come to me from his visit - Rather the
Sunday Union and Catholic Times (New York) Feb 10, 1901 in Vestigium VI, no 1, 9.
Catholic News (New York) Mar 2, 1901, 18.
Southwell to Corrigan, NY, May 15, 1901, DA, I-7.
other way although he and I are fairly good friends - The fact is Dunne and McCabe guide
him largely and McCabe has boasted more than once that he is to return here next June McC is not a bad man. He is a good worker and is temperate but he has an unfortunate
tendency for cultivating the society of the girls - and it was for that chiefly I had him sent
away. I guess our people here will also take advantage of a visitation to hobble me about
Tarrytown - My fear regarding that place is that ever I lose control and that a youngster
gets hold of it - it will become a rendezvous for young New Yorkers on Sunday afternoons
rather than a College and Novitiate.
Colfer, McCabe and Chums are not popular here except with 0'Byrne and so it
occurred to me when writing today to the general to propose the Home Rule question to
him again -None of the lads here wish to leave America and I think that with the exception
of O'B - they would all favor the Commissariat. No official news of Colfer's appointment
has been received here yet and it is premature to make any move regarding obtaining any
guarantee of their staying with me -but the news will soon arrive and they will begin to
show themselves - If entertaining this question will cause complications of any sort to the
Father Gen. I don't want to introduce it till the Gen. Chapt. but I fear very much I may be
considerably interfered with before that time - and so before Colfer gets full power I
thought it might be opportune to settle me - I don't anticipate trouble against American
independence in Ireland - They will be too much occupied about the appointment of Colfer.
If the Fr. Gen. will entertain my question then I could say to our lads - well if you wish for
separation you can ask for it and then we could see how many would support it - If the
majority declare against it then it is settled for the present. Besides those here I am
expecting Father Pat Carr in another week or so. He will be of immense help to me and he
is enthusiastic about this Comm. business. I want you to explain to the Fr. Gen. the urgent
reasons for separation - the difficulty of obtaining priests -having sometimes to accept
unsuitable ones - then for the last 13 years and so little progress or hope of progress - a
fine income which we can spend on educating young men $3,000 a year easily - If we were
here for a century attached to the Irish Province it would be about the same old story perhaps much worse - So far the place has been kept in respect but how long that will
continue if Irish ways and Irish-bred students are to run the place here - the Lord only
knows -One or two drunken priests in New York would ruin our prospects in America - I
went over these things with Father Galli and he seemed quite convinced of the necessity of
the move -I had the Archbishop to write him a beautiful letter recommending the matter but
he did not live to do anything. If you encourage me I will set about procuring guarantees This letter has exceeded all reasonable bounds - Good bye - Your Son - As always I am Pray for me Ed. Southwell
Kreidt I know will help me - Private 346
With the chapter coming up the following year and with a trip to Rome involved
with selection as a chapter delegate, as well as the distinction of having voice in selecting
delegates, the New York fathers in 1901 were keenly involved in politics. Richard Colfer,
acting as but not yet appointed vicar-provincial, had asked for opinions about the date of the
Irish chapter. O'Grady in New York told of how Southwell in his duty as prior had so
informed the community and now O'Grady was writing to Bernadini his own opinion on the
matter. Mentioning that most of the fathers were excluded from active voice because of the
fact that house counselors alone had a vote on electing representatives to the chapter, he
pointed out how selection depended on one man. Then he goes on, "Now, inasmuch as I,
Michael O'Grady, am second clavarius of the house of New York and insofar as I am not
among those invited to express my opinion - which privilege those clavarii in Dublin have,"
and stated his right to such. Then O'Grady said he saw no reason for not having the
provincial chapter the next year, 1902. Signing the letter with a flourish, he added: "+
Prof, die 20° Nov. 1884.' So the control of Southwell was evident and the more than slight
dissatisfaction of the fathers is seen.347
Thomas Davis, a former provincial of the Irish province, writing to Rome in 1901 under what authority or commission cannot be discerned, said that the fathers in Australia
and New York stated at a recent General Chapter that they did not have and did not want to
have canonical foundations. Then he in a nine page letter, he shows that the New York
house resulted from the intervention of Cardinal Simeoni against the opposition of
Archbishop Corrigan of New York. Apparently, there was a desire on the part of Rome to
establish canonical foundations, if these houses were truly without such, for Davis
concludes by saying that is this is not a pressing matter and should rest until the next
general chapter which would be held about a year later in 1902.348
Archbishop Corrigan has received a complaint about patients’ confessions in
Bellevue. There were not in serious condition but were rather requested by themselves or
friends. Southwell mentioned that there were so many of this type of call that strict
attention was not made to them since the wards were visited every day and night by two of
the priests. They administered sacraments to all requesting them, to all in danger of death
and to all who were to undergo an operation. Confessions were also heard in the chapel
every Saturday and the eves of holydays. This fact was posted on every ward. So,
Southwell to Mayer, New York, Apr 11, 1902, CG, Hib (1900-5); text is as written by Southwell as an example of
his letters.
O'Grady to Bernadini, New York, [Nov}, [1901], CG, Hib (1900-5).
Omnibus quorum interest, T. Davis, Dublin, Nov 10, 1901, CG, Hib (1900-5) .
Southwell felt bad that those visiting the hospital should complain and lead the archbishop
to think that the hospital was being neglected when in fact, it was being well covered.
Finally, he cited the sick call book as his proof and offered to talk the matter over anytime
the archbishop wished.349
Christmas, 1901, saw two high Masses 4:30 and 11:00 A.M. with the usual Sunday
schedule of Masses in the 28th Street church. There were also "intervening" Masses on the
side altars in those days of each priest celebrating three Masses on Christmas Day. The
music for the high Masses and the vespers was special for the occasion. For example,
Haydn's "Mass no. 16" was used.350
Writing to Pius Mayer, assistant general, at the beginning of 1902, Edward
Southwell mentioned that any franchise he might have for the general chapter would come
to him only through the kindness of Mayer and the general. At that time, suppressed
provinces had titular provincials appointed by the general and such a post is probably what
Southwell had in mind. He stated that he would gather before autumn a few of the more
reliable men that he considered faithful. They would discuss the matter of separation and if
approved, make application but Southwell said he would not do such without guarantees.
Citing abundance of income and candidates as well as a fine site, he stated there would be
no progress until this matter of separation was settled. Then he mentioned that Farrington
had been supportive. Despite this, he saw the forthcoming Irish chapter as possible
frustration as Southwell could never rely on those in Ireland. With no secrets in the order,
it was well known, Southwell thought, that he was for independence and that this would
lead to his being bounced from office.
Going on to the idea the general had of hearing the Irish chapter on this matter of
separation, Southwell disapproved of this move feeling that it would give a victory to the
party of disorder. Further, he stated that he felt a provincial chapter the same year as a
general chapter was against the constitutions and asked Farrington in Ireland to write such
to Mayer. He queried wasn't the chapter of the American province, six years previously,
postponed for one year because of the general chapter. Then Southwell almost threatened
by saying that he would speak no longer to the general on this and stated that he felt the
province would go to extremes to stop his postponement of the chapter to 1903.
The manner used to obtain opinions about the time of the chapter gave no
satisfaction to anyone outside of Dublin. Then going into predictions, Southwell stated that
Farrington would have a "sweeping majority" in the election but regretted his offensive
manner and strained relations with the general. He felt all this could be smoothed out
before elections and feared that if Thomas Davis was elected provincial, trouble would only
Southwell to Corrigan, New York, Nov 17, 1901, DA, I-7.
13. 350 Catholic News (New York) Dec 21, 1901, 18 in Vestigium III, no 3, 15-6.
be beginning. He felt Davis had bad men near him. Thomas Bartley might be running, he
felt, and though his record was not the most edifying, Southwell thought that his record as a
priest was quite respectable. Calling Bartley a "Society Man," he said this was not the
need. Both he said stood high with "the Boss," probably meaning Bernadini, the general.
Then getting in a hint of the real purpose of his letter, he told Mayer he knew he would do
his part. Mayer was supposed to consider all of this letter as his instructions.
Finally Southwell stated all and not Farrington alone were opposed to the college in
Rome, San Alberto. He predicted Bernadini would get no help on his visit to Ireland. This
same treatment, he said, broke Galli's heart.351
On March 30, 1902, the scene changed dramatically. Andrew Farrington was
removed as provincial of the Irish province and Richard Colfer was made vicar
Southwell to Mayer, New York, Jan 28, 1902, CG, Hib (1900-5).
Bernadini to Farrington, Rome, Mar 30, 1902; same to Golfer, Rome, Mar 30, 1902, CG, Hib (1900-5).
Chapter VIII
Mayer Gets the Pressure
In April, 1902, Southwell wrote Mayer that he had been hasty in making the
separation proposal that January. Saying that separation would be too much to ask of the
general and that such a move would place himself in the role of a "kicker", he went on to
tell Mayer that Colfer was the best man to be found in Ireland for the office of provincial
and that he himself intended to support him. He went on to say that even if Colfer
interfered with America, he, Southwell, would bear it rather than start a storm in Rome and
give "the Dublin lads an opportunity of more rowdyism in Rome." Then he instructed
Mayer to tell the general that he would wait until the general chapter for the consideration
of his proposal and that he was sorry to have begun any trouble for him. Obviously,
someone must have tipped off Southwell that he had done such for the general. Here, he is
pulling back lest he lose any ground in Rome. Southwell reported that the deposition of
Farrington went off quietly and that Farrington would make no appeal.
Southwell also revealed his plan to have Patrick Carr come to 28th Street and then
later on, obtain a younger man. This he felt would take care of his staff problems. He
ended by asking Mayer for a speedy reply to this change in his plans.353
Mayer replied and Southwell thanked him for his letter and the counsel it contained.
Southwell admitted being "too previous" in the matter of separation. He said he expected
nothing from Bernadini as he was too scrupulous about doing the right thing.
Southwell passed on the news things were quiet in Dublin but there was much
murmuring and dissatisfaction beneath the surface. He felt Farrington had taken his
removal very resignedly and that if he had resisted, he could have rallied much support.
Colfer, he thought, was proceeding very cautiously and no one could predict what course he
would take should difficulties arise.
Southwell then said he had troubles in New York. Tarrytown's debt and interest
were being paid by 28th Street and at the last chapter, Tarrytown had been placed under
Southwell's jurisdiction as an annex. But the "youngster" there at the time of his writing,
O'Byrne, would not remain there unless the place was made a separate jurisdiction. Colfer
had summoned the definitory in Ireland to decide on this matter so Southwell felt he would
soon feel the change in superiors. Saying he was strictly canonical, Southwell was
Southwell to Mayer, New York, Apr 18, 1902, CG, Hib (1900-5).
determined to keep Tarrytown under his jurisdiction until it would be able to support itself.
He also stated that a house should be able to support a certain number of religious before it
could be independent. He considered the whole affair more the result of a cabal than a fight
for principles. Southwell was determined to resist the move. He stated that Colfer should
send a man to Tarrytown who would be content without defiance or seeking independence
while 28th Street was paying his bills. He was uncertain of Colfer's position but felt it
would be against himself. He told Mayer he wanted him to know all the facts in case the
general asked advice. He felt Colfer was shrewd enough to seek the general's advice and
when Colfer would come to New York in July for visitation, he would have a decision
backed by this authority.
Ending with lighter matters, Southwell asked Mayer to obtain a painting for him and
sent him Masses. Corrigan had died recently and Southwell expressed his regret at the loss
of a friend who would have been immensely useful to the Carmelites had he lived. He was
hoping McDonnell of Brooklyn would be the successor and thought he would be "tip top"
for the Carmelites. He did mention John Farley's name was spoken of for the post. Then
he added the following phrase, "All the foregoing is confidential so cave Bernadini.354
Colfer arrived in New York on June 21 for visitation and remained there until the
end of the first week in July. He returned Louis McCabe to 28th Street from Ireland and
sent along Denis O'Connor with him355.
When Colfer returned to Ireland from visitating New York, he held a definitory
meeting on July 19 and issued the following decrees:
1. That the Church and Convent of Tarrytown be separate and distinct from the Church
and Convent in 29th St. New York.
2. That $35,000 now due on Tarrytown is and be the debt of that Convent but, because
that Convent is considered a place of rest for the Community of 29th St. New York,
and must be so regarded in the future, and since moreover it is for the present
financially unable to discharge both principle and interest ofsuch a large debt we
decree that
a) The Church and Convent of Tarrytown be for thepresent only responsible for
the interest on$15,000.
b) That the Church and Convent in 29th St. be responsible for the payment of the
interest on the remaining $20,000, until such time as the Convent and Church of
Same to same, New York, June 7, 1902, CG, Hib (1900-5).
Vestigium VI, no 1, 11-2.
Tarrytown can in the judgment of the Provincial and Definitors undertake the
interest on the whole or portion of said remaining debt.
3. That all cheques of the Convent of Tarrytown be signed by the Superior for the time
being and the Procurator of 29th St. till the increase and organization of Tarrytown
Richard J. Colfer O.C.C. V. Prov." 356
Richard Colfer also wrote Bernadini recounting the establishment of Tarrytown and
stating that a resident pastor was needed to fulfill the obligations involved in the care of
souls. His predecessor, Thomas Davis, thought it absurd to have one pastor for two places
so far apart. One seemed to have been appointed but he was removed by Southwell who
acted the same way all along, removing at will the pastors appointed there. As a result, no
one was there too long. This was all known to the chancery and the priests in New York.
The situation had no precedent in Canon Law or the Carmelite constitutions. When he saw
Bishop Farley in New York, Farley told Colfer that unless a superior was appointed, he
would take the parish away from the Carmelites.
Colfer stated that the Irish definitory and the fathers in both Ireland and the United
States wanted someone in Tarrytown. Southwell had written Colfer to say it would be a
consolation not to have to worry about both places - he was capable of such heights of piety
despite what he wrote to Mayer. Colfer asked that the advice Mayer had given the general
be set aside and that Colfer be allowed to appoint someone in order to avoid scandal and
implement the unanimous opinion of the fathers. He remarked pointedly that Mayer had
spent only a few days in New York. What the general had decided about Tarrytown, we do
not know but in the 1903 directory, 0'Byrne is listed as the pastor of Tarrytown.
Concluding, Colfer sent Masses to the general and in a burst of generosity, sent £1 for
Cornelius Laffey's vacation.357
Writing at the end of summer, Southwell reported the news to Mayer that things had
occurred as he had anticipated. Tarrytown was separated and O’Byrne was appointed the
rector. This left New York with a $1,000 a year payment on the debt of $20,000 and this
was to continue until Tarrytown could assume the full obligation. Southwell felt that an
effort was made to establish a priory and give 0'Byrne a voice in the chapter, but it ended up
with simply being rector. He confessed his puzzlement how the place could be independent
and still financially dependent on the 28th Street community. Colfer had waited until he
had returned to Ireland for the announcement and as Southwell criticized, "One might
Decrees, July 19, 1902, ANYP.
Golfer to Bernadini, Terenure, July 24, £l902J , CG, Hib (1900-5).
expect that a person on such slippery ground as he is would leave things alone till the
Chapter but the new broom has done all the sweeping it can."
Southwell claimed the Dubliners were much disturbed over the separation question not
because of the ideas involved as because of the story that went out that Southwell would
turn over the entire place to the American province, the Most Pure Heart of Mary, before
Southwell became the commissary general should this separation be approved. He cited the
fondness of the Irish for a row and said the focus this time is Southwell and the idea of a
commissary. Warning Mayer to be careful, Southwell confessed that he was scheduled to
leave the following spring according to the rumors he has caught. Having heard such
rumors so many times, Southwell said he had no fears.
Southwell told Mayer that both of them must act at the general chapter in a cautious
manner. Colfer, he reported had taken a vote of the fathers in New York on separation and
Southwell thought Colfer and the Dubliners would make a strong protest against the idea
and try to kill it permanently. He said, prophetically, all would depend on the new general.
Southwell mentioned that he had asked the general not to have the matter brought up at
the chapter because the opposition was too well prepared. He mentioned his summer had
not been too agreeable and he was short of friends during that time. So he had run up to
Saratoga - then a famous watering place of the rich and horsey set. He hoped to recoup his
strength there before setting sail for the general chapter. He planned to leave September 27
on the Lahia for Naples with John Feehan as a companion. He trusted his trip would be safe
and that all would be done at the chapter for the good of the order. "If not it should be
suppressed." Then he ended with the affectionate note, "Pray for me while we are on the
briny deep."358
Southwell left Saturday, September 27, for the general chapter in the company of Cyril
John Feehan. Romaeus Stone returned at the same time from six weeks vacation visiting his
mother at Moate.359
Pius Mayer was elected general at the chapter of 1902 and Joseph Cowley, then
stationed in Australia, was elected English speaking assistant general. Cowley wrote the
general after the chapter that he was "hastening" to comply with general's obedience to
come to Rome.360
Southwell to Mayer, New York, Sept 18, 1902, CG, Hib (1900-5).
Catholic News (New York) Sept 27, 1902, 18 in Vestigium VI, no 1, 12.
Cowley to Mayer, [Australia} Nov. 25, 1902, CG, Hib (1900-5).
Mayer was now general and after Southwell had returned to New York on November
15, he got around to writing his old friend, and the new general. Sending forty Masses, he
got into a pattern he would follow in the future by saying that the intentions were pressing
and that the Masses should be distributed immediately for prompt offering. Division of
intentions into groups of A, B, C and D seemed to be a ploy to have the Masses given out
and offered more quickly.
Mayer apparently had promised some revision in the order and Southwell offered him
some advice with the further advice to take it for what it was worth. First he stated that the
system of Clavarii in New York, Tarrytown and Ireland was outmoded and impractical. He
saw the clavarii as of no use in the past except when a prior was troublesome to the other
men in the house. Religious communities, "even of women", have bank accounts and check
books. He thought the idea of having three clavarii assemble together to receive all income
and pay out every bill was not ideally realized anywhere. Where money was coming in and
out every day, "I wish to say it is simply a clumsy old fashioned medieval relic." But where
there was a large community and the income and expenditures took place at long intervals,
as in the past, the system might work. The management of finances and the restraint of the
prior in expenditures should be left to the procurator, subject to the prior and a few
members of the community acting as consultors. Anything of importance could be
discussed at the monthly meeting of a community.
Particularly against the system, Southwell felt, was the concept as carried out in his own
house of six men. One, himself, was prior, another treasurer and from the four left, three
clavarii had to be chosen with no guarantee of them being responsible or concordant with
the prior. Then, Southwell said, he was the pastor and might have some repairs or
improvements to be made in the church or its hall and find himself obstructed in a hundred
ways operating through the present system. He realized the difficulties of getting Spainards
or Dutchmen to change the constitutions and of getting a set of regulations which would be
acceptable to the entire order. If the clavarii system were to be placed in the constitutions,
then Southwell felt it should apply only to houses of at least twelve men.
He also offered Mayer advice about the election of the provincial. He felt the definitory
going out of office should not be allowed to vote for the new provincial as the system led to
a small number of men running the province for years. Rather than qualifications, party
lines then ruled the province.
Southwell regretted the quickness of the chapter in Rome and said he had many other
ideas to tell Mayer. Now with time aplenty and a committee appointed and empowered to
act, he felt things should be done to make practical regulations that could even be applied in
missionary places such as the United States.
Southwell was sorry that Mayer could not visitate New York before the next Irish
chapter for he felt that some were out to get him and then all his work would come to
naught, so important did he feel himself to the success of the order in New York. He
suggested the Irish chapter be in the fall so that matters could be settled beforehand
probably meaning here the matter of separation and independence. However, he left all in
the hands of God feeling consoled that Mayer, as he told him, was at the helm.361
The latter part of 1902 saw a flutter of activity at the Carmelite church. November 23, a
Sunday evening, Edward Southwell spoke on "The Pope in His Relations to Society" and
gave papal benediction, a privilege he had received at the special audience given by the
Holy Father to the members of the chapter of 1902.362
Louis McCabe preached the following Sunday as part of the novena preparing for the
feast of the Immaculate Conception. Christmas that year was celebrated with the flair the
parish had grown accustomed to and Simon Gavin preached at the 11:00 A.M. high
Richard Colfer, as vicar provincial, seems to have been in advance of his times in
concern for the proper education of his students. Cornelius Laffey, for instance, he wanted
to return to Ireland from Rome after ordination early in 1903 for elocution courses and the
completion of his theology.364
A little more than a month after his last letter, Southwell sent Mayer more Masses. This
time he divided them into five groups and asked the general to distribute them immediately
to five priests so they could be offered at once. He felt he would be fired at the next Irish
chapter for it was well-known that if he remained in New York, he would have the
American houses separated from Ireland. Warning Mayer, he said, "If you await the course
of events, then a man of the proper Dublin Kidney will be placed in charge here and another
in Tarrytown and so matters will remain a play toy of Irish Carmelite politics for the coming
generation." He suggested that if Mayer couldn't make the visitation in America, he send
someone so that he might have information to act on. Southwell felt that in his 1902
visitation, Colfer had shown himself too partisan. He wanted a real reason for such a
visitation, not merely the forthcoming Irish chapter or the fact that Mayer was recently
elected. He sought some ostensible constitutional reason for the need and wanted
Anastatius Smits to be the visitator and have it done in March. Cowley he saw as
Southwell to Mayer, New York, Dec 3, 1902, CG, Hib (1900-5).
Catholic News (New York) Nov 29, 1902, 18 in Vestigium, III, no 3, 16
Ibid., Dec 20, 1902, 18 in ibid.
Golfer to [Mayer], Dublin, Jan 12, 1903, CG, Hib (1900-5).
satisfactory as visitator but he felt the great expense of travel from Ireland would be raised
against him.
Southwell saw the visitation as being needed because two of the "boys" were giving him
trouble. The abuse he spoke of was the going out night and day for card playing. He tried
to have the fathers home for office, meals and in by 9:30 at night but said he had received
great abuse for his insistence on this. McCabe had accused him of contemptible lying,
contemptible conduct and setting one individual against another. O'Grady he listed as an
old offender but cited his own self as being like "poor Farrington" and saying nothing
offensive to him. A visitator could look into this matter. He also wanted no word of the
visitation sent to Colfer who had sent McCabe, Colfer's chum, back to New York against
Southwell's wishes. A complaint to Dublin would bring the response that all the trouble
was Southwell's fault and to avoid this, Southwell would keep silent and not complain to
Dublin. After the visitation Southwell asked for, Mayer could act.
He wound up this long letter, as he himself called it, with the usual personal greetings
and protestations of forbearance. Then he told Mayer all this was in confidence.365
When he received a bequest of $50 for fifty Masses, Southwell did not forget his friend
in Rome. He sent Mayer this sum and its obligations, requesting that they be offered before
the end of March. Concerning what he called his "little troubles here", he asked Mayer not
to say a word about them to Colfer but advise himself what is the best course to follow.
Southwell seemed to have been afraid that any action on his part might result in his removal
and this he would forestall at any cost. So he described his course of action to Mayer as
being one of silence at table and sternness towards the fathers. He called this mild
chastisement which was beginning to show its results in some improvement in the
Some friends of the community, Mrs. Ashman, Mrs. Daniel, Mrs. O'Dea and Mrs.
James Butler were going to Rome. As he said "Madam A. has asked me to inform you that
you may help them if needed with kind offices." Southwell felt they would not bother
Mayer as Mrs. Ashman had Doctor Smidt of the German College and several cardinals to
care for her in Rome. He mentioned that Mrs. O'Dea was the wife of the Standard Oil man
and worth any attention Mayer could pay her. He told Mayer a second time they would
probably pay him no attention but if Cowley was in Rome, they would probably call on
him. Apparently, Cowley was a friend of the group and Southwell promised to write him in
Rome of their imminent arrival.
Southwell to Mayer, New York, Jan 23, 1903, CG, Hib (1900-5).
In a postscript, Southwell asked for a "diploma" for the establishment of the Third Order
as well as a tertiary's booklet. He had lost the document he had received from Galli and
wanted a replacement to be sure of his obligations and authority in this area.366
The next letter we have of Southwell, written at the beginning of March, 1903, sends
fifty Masses with the sum of $50 and these, as before, are to be divided among five priests
so they may commence as soon as possible. Getting down to conditions at 28th Street,
Mayer had apparently written Southwell that he should allow himself to be removed and
when matters would become bad, Mayer would have to recall Southwell to 28th Street to
straighten them out. Perhaps Mayer was sincere but it seems almost outlandish and a
complete codding of Southwell. In any case, Southwell did not buy the plan as he felt that
anyone succeeding him would make a big show of progress and before any abase could
come to the ears of the general or provincial, the place would become a "veritable dunghill."
He felt the current state of affairs could not continue.
Southwell thought that since the deposition of Farrington, there had been no respect
shown for authority and especially towards himself since Colfer had not shown any favor to
Southwell. The return of McCabe by Colfer was cited as a sign of Golfer's opposition as
was the conduct of O'Grady which was good during Farrington's time as it was not before or
since. Southwell mentioned that since his return from the general chapter, he had a lot of
trouble maintaining discipline, attendance at office and all getting home by 10:00 P.M. He
thought his insistence on these things had led to some improvement but not in the case of
O'Grady who was regularly absent from exercises. So, one time, Southwell ordered him not
to offer Mass the next day. O'Grady's reply was that if so prevented, "he would go straight
to the Archbishop and expose the state of the parish and the falsehoods that were in my
financial report to the Chancery, etc. That he had consulted Dr. Burtsell and others about
my preventing him from saying Mass before and they assured him he was treated unjustly."
Southwell was rather strong about the O'Grady affair. He said he could not remain with
O'Grady present. He had asked Colfer for his removal without result and things have come
to pass that required Mayer stepping in to preserve authority. He seems to say to the
general, 'how come nothing has happened?' So Southwell said that if the general agreed, he
would resign. So through devious routes, he makes the matter thus: help me or make me
resign, Southwell considered things so bad in New York that the time was ripe for Mayer to
assume charge of New York and remove it from the jurisdiction of Colfer. He asked for
Smits from Englewood to make the visitation and then report to Mayer. If he was the cause
of trouble, Southwell said he would remove himself but, on the other hand, if it were caused
by Dublin Government keeping unworthy men in New York, then it was time for a change.
Same to same, New York, Jan 30, 1903, CG, Hib (1900-5).
Stone, Southwell cited as good as he did for Megannety, Gavin and O'Connor but none
of the others would want to leave New York and he said "in no religious house in the world
worthy of the name would a man like O'Grady be tolerated 24 hours." If he had authority
behind him, Southwell felt things would improve. He thought he would be re-elected prior
but did not want to take this chance. In a new twist, Southwell offered to give the
pastorship to Stone, presuming he himself would be named commissary general or some
other position of authority. Kreidt would lend him men and these he said would be better
off with him than with secular priests throughout the country, as apparently they were at the
time. He even promised to pay "respectably" these loaned men.
"I believe the time is come for prompt action. The Dublin men can give no opposition.
They are all divided and most cowardly if they see authority in earnest."367 And so the
ultimatum was laid in perhaps a veiled manner but in a way that none but the most stupid of
men could not see. Perhaps the lack of an extant reply and certainly the lack of any Roman
action shows Mayer to have been keener than Southwell thought.
Edward Romaeus Stone had been born in Westmeath in 1857 and upon his ordination,
served four years in Australia. He returned to Ireland and worked there until 1891 when he
came to New York. He had worked twelve years in the parish and Bellevue when he contracted pneumonia on March 19, 1903. Two days later, he died. On Sunday, March 22, his
body was brought to the church to lay in repose until the funeral that Tuesday. The
archbishop, thirty-five priests and three brothers attended the funeral as did a church so full
of people, some had to be turned away. Over a hundred carriages were in his funeral
procession to the cemetery. Hundreds from the various parish societies attended.368
Southwell saw Stone's death as a great trial and especially felt the suddenness. Writing
this news to the general, he added that since O'Grady could not be changed before the
forthcoming Irish chapter, it might be better not to have a visitation now. He thought it
would alarm the fathers in Ireland and perhaps turn them against him. He had informed
Colfer that he had placed O'Grady's case in the general's hands and was sure Colfer would
feel this as a slight to himself. If Smits held the visitation, Southwell thought they would
accuse himself in Dublin of trying to have the two houses turned over to the American
province. Southwell, at this point, did not want a visitation since he hoped to go to the
provincial chapter "free" as his previous demands might have excited bad feelings towards
himself. His own plan would now look extreme coming so soon after the death of Stone.
But as a good subject he left all things to the general.
Same to same, New York, Mar 6, 1903, CG, Hib (1900-5).
W. Rogers, "Pioneer Priests of Our Province," Vox Eliae (1949)7.
He had sent Masses to Cowley because he thought that with the general not at Rome - as
he had heard - they would not be offered immediately.369
Things became a bit more complicated a few days later when Southwell heard from
Smits that he had been appointed by the general to do the visitation of the New York house.
This is what Southwell had originally desired and then had changed his mind. So now he
must do another about face since he is confronted with the general's exercise of authority.
Southwell felt that the letter from Smits and the visitation he would make, changed the face
of things and would take away all cause for cavil from the Dublin people. So he backed this
new turn of events and removed any objections he had made in his letter of just three days
As to the results of the visitation, neither in Rome or New York is there any record.
Strange, especially when you have the results of almost all the other visitations beginning
before the turn of the century.
Southwell to Mayer, New York, Apr 14, 1903, CG, Hib(1900-5).
Same to same, New York, Apr 17, 1903, CG, Hib (190O-5}.
Chapter IX
Life in the New York Parish
By 1903, the Carmelite church was offering the following services to the people. Mass on
Sunday "with short exhortation" was at 5:30, 6:00, 7:00, 8:00, 9:00 (children's Mass) ,
10:00, 11:00 (high Mass with sermon). Vespers, sermon and benediction were at 7:30 on a
Sunday evening. Holydays had the same schedule with the 11:00 o'clock Mass omitted and
the evening saw rosary, sermon and benediction at 8:00. Weekdays had Mass at 6:00, 7:00,
8:00 and 9:00 with an additional 5:30 A.M. Mass on First Fridays. Confessions were from
4:00 to 6:00 and 7:00 to 10:00 every Friday and Saturday, the eves of holydays and First
Fridays and at any other time, confession could be had by ringing the confession bell in the
church. Men could have their confessions heard in the priory at any time. Children were
heard in the morning of the Saturday before the fourth Sunday of the month.
Baptisms were done on Sunday evenings from 5:00 to 7:00 and on Wednesday evenings
from 7:00 to 9:00. Sunday School for boys was after the children's Mass and for girls at
2:30 P.M.371
Saint Patrick's Day, 1903, was celebrated at the Carmelite church with a high Mass and
sermon at 9:00 A.M., well ahead of the time when the devotees stepped off on Fifth
For the first few years of the new century, the Carmelites celebrated the patronal feast of the
parish in the accustomed manner. A novena preceded the feast which was celebrated with a
high or solemn high Mass and there were devotions, processions and benediction in the
evening of the celebration day. The feast was observed on the Sunday nearest the actual
day of July 16. Pius Mayer seems to have been present at the 1903 celebration and Bishop
Cusack presided at the 1906 affair with O'Brien Pardow, S.J., giving the sermon.373
As with most of the parishes of the time, parochial life measured its vitality by the number
of organizations existing in the parish. Without television, movies or the mobility available
Vestigium VI, no 3, 17-8.
Parish Bulletin (Mar, 1903)9 in Vestigium III, no 3, 16-7.
Catholic News (New York) July 13, 1901, 18, July 27, 1901, 18, May 20, 1905, 18; Parish Bulletin (July, 1903) 134, (July, 1906) in Vestigium III no 3, 8-10.
to people today, such organizations had an appeal not easily understood today. And so it is
not surprising to find many such societies in the Carmelite parish.
Paramount among such was the Scapular Confraternity established in April, 1890 with
James Byrne as president. Byrne was ninety years old at the time and was noted in his
presidency for the fact that he had belonged to the confraternity in Dublin at Whitefriars
Street sixty years previously.
Shortly after the foundation of the Catholic Benevolent Legion in Brooklyn in 1891, a
branch was established at the Carmelite church. It was a fraternal and life insurance society
and endured in the parish for at least eight years.
The League of the Sacred Heart, open to both men and women, was established on June 12,
1892. Ten years later, the national director, Father Wynne, S.J., addressed the Carmelite
Saint Joseph's Society, for men only, was organized by at least 1895. Besides monthly
corporate communion and a meeting, the group put on concerts and organized outings for
the young men of the parish. Physical exercise and athletic competitions seem to have been
a large part of the society's purpose. Guest speakers often addressed the monthly meetings.
An outing of the group seems to have been a gargantuan event requiring endurance of the
highest quality. One such expedition left for College Point at 10:00 A.M. from the church
hall. Breakfast followed by baseball, football or swimming, took care of the day until 4:00
P.M. Then there were track and field events until 5:30 when dinner was served. There
were speeches after dinner and then bowling until 8:15 when the trek home began, aimed at
a 10:00 or 10:30 arrival. All this was for the sum of $2.25 per person.
After Archbishop John Farley decreed the establishment of the Holy Name Society in each
parish of the archdiocese in November, 1911, the Carmelites began the organization. When
Father Splinter, O.P., arrived for the canonical erection, he was able to enroll 400 men.
The married women of the parish were offered membership in Saint Ann's Society which
existed by 1910. The young women of the parish were given the Children of Mary as early
as 1894. A Junior Children of Mary, Young Ladies' Carmelite Sodality, Holy Angels'
Sodality and Aspirants of the Young Ladies' Sodality were also open to the young women
of the parish. They all put on plays and entertainments at various times.
Young boys were organized into the Saint Aloysius Sodality and this began by 1909. The
boys had a circulating library and were placed into two choirs.
Under the aegis of Edward Southwell, a Carmelite Conference of the Saint Vincent De Paul
Society was established at the church on October 7, 1891. Members distributed food,
obtained work for the unemployed and sent children to the New York Council's camp at
Spring Valley, N.Y. Funds were raised by contributions from prominent people like W. R.
Grace and from boxes placed in the church. Entertainments were another source. In 1908,
the conference helped 523 poor persons, visited 338 families, supplied Christmas dinners to
twenty-five families and expended $859.59. A Ladies Auxiliary assisted in the group's work
and also conducted sewing classes for the young women of the area.
There was also a council of the Saint Vincent De Paul Society at Bellevue Hospital where
the work of the organization described above was carried on in a much grander scale as
would be warranted by a hospital serving the poor of such a large city. It existed there
before the arrival of the Carmelites who carried on this work so intimately connected with
their sacramental ministry.374
When the Vera Cruz Council of the Knights of Columbus was established in February 22,
1902, it was closely associated with the Carmelite parish. Over the years, this was a banner
council of New York City though it fell on hard times in the 1960's. The first chaplain of
the group seems to have been Romaeus Stone and the early Communion breakfasts were
begun with Mass at the Carmelite church. A vesper service seems to have been an early
institution of the council as were entertainments for the benefit of the Carmelite church and
the chair of history at Catholic University. By 1901, the membership of the council had
reached 500.
The Minstrel Club of the Vera Cruz Council gave a benefit performance at the Carmelite
hall on May 11 - 13, 1903 for the parish and the history post.
As would be expected, several units of the AOH were associated with the Carmelite church.
Annual Masses and monthly meetings were held in the parish's facilities. Chaplains for a
number of divisions were supplied from the Carmelites staffing the parish.375
The 69th New York Regiment, numbering Irish and Irish-Americans among its rosters in
every war, was associated with Carmelite church and supported its early fairs beginning
with the first one of 1889. The annual Memorial Day services were held at the Carmelite
In 1905, Edward Southwell became the chaplain of the regiment's Veteran Corps. One of
his first functions was to offer the Memorial Day Mass at the Carmelite church and then go
G. McCarthy, "Carmelite Parish Societies," Vestigium IV, no 1, 6-40
G. McCarthy, "Carmelite Mission Band," Vestigium IV, no 2, 13-7, 17-21; Parish Bulletin (May, 1903) 9 in
Vestigium III, no 2, 21.
with the men across the 23rd Street ferry to Calvary where the Soldiers' Monument was the
scene of an address and prayers by Southwell, remembering the dead of the regiment.376
The proper rendition of music, to add to the solemnity of services, seems to have been a
concern of the Carmelite parish from the very beginning. At the start of the parish, choirs
from other churches furnished the singers but early on, a Choral Society was formed among
the parishioners. Saint Patrick's Day, Holy Week, Forty Hours, sacred concerts and even
operettas were the renditions of the society.377 Their purpose thus was expanded from
ceremonial to fundraising.
We have seen that the interest of the Irish Carmelites in the New World was more than
missionary. Fundraising trips to alleviate the large debt of the province had been carried on.
Early after the establishment of the 28th Street parish, men stationed there, as well as others
sent specifically for this purpose from Ireland, went out and gave parish missions. Letters
of Elias Magennis, written in a later period, indicate that the main reason for undertaking
this apostolate was the engendering of finances to support the debts of the Irish province, to
educate the students and to provide funds for Collegio San Alberto in Rome where many
provinces could not pay the actual cost of their students.
As early as 1890, a mission was given in the 28th Street parish. That year, Fathers Smits
and Kreidt came from the American province to do this work. John Leybourne was in New
York in 1892 to give missions as was James Beahan, both having come from Ireland.
Edward Southwell, Michael O’Byrne and John Gavin from the 28th Street community
participated in the work of giving missions. Seemingly, they just left their parochial and
hospital work behind for the others left at home and went off on the mission work.
As early as 1910, Magennis - then assistant general - came to the United States to preach
missions. He repeated this every year he was able and allowed until he was elected general
in 1919. Both Dominic and Berchmans Devlin, Felix McCaffrey and Gerard O'Farrell
assisted him as did others permanently stationed here when there was need for them.
Besides being apostolic work and a source of funds, the work of the mission band helped to
make the name of the order known in the New York area as well as Philadelphia, New
Jersey, Boston and Brooklyn where missions were given in the same churches for a number
of years.378
G. McCarthy, "Carmelite Mission Band," Vestigium IV, no 2, 21-2; G. McCarthy, "Members of the 28th Street
Community," Vestigium VI, no 1, 24-5.
G. McCarthy, "Members of the 28th Street Community," Vestigium V, no 3, 35-8.
G. McCarthy, "Patronal Feast of 28th Street Parish," Vestigium III, no 3, 23-8; "Carmelite Mission Band," ibid. IV,
no 2, 6-13; "Members of the 28th Street Community," ibid. V, no 3, 28.
Two institutions, neither located within the confines of the parish, were supported by the
Carmelites and they participated in their direction and promotion. The Presentation Day
Nursery, located at 232 East 32nd Street, was founded for the purpose of being a place
where working mothers could leave their children from 7:00 A.M. to 6:30 P.M. when they
went off to work to supplement the family income. The Clover Club at 222 East 30th Street
was a place where young Catholic working girls could go in their leisure hours to read, meet
those of their own faith and learn certain domestic skills in the hope that these would make
them more suitable for marriage and home life. It had been founded by Mrs. Delancy Kane.
While there is no mention of Carmelites among the directors of the Clover Club, they
promoted it in the parish but Edward Southwell was among the directors of the day
For the first few years of the Carmelite parish, First Communions were arranged to take
place two or three times each year. They totaled eighty-four in 1890, sixty-eight in 1891 and
forty-five in 1892. In 1893, there was one session of 102 but after that time, there were one
or two groups each year. John Hickey, to be the first Carmelite vocation from the parish,
received his May 21, 1902.380
The first confirmation in the parish in 1891 saw 203 receiving this sacrament and three
years later, the number rose to 323. Confirmation took place every two or three years from
then on with 1905 having the largest number when 325 received the sacrament.381
Sunday, May 3, saw the fourteenth anniversary of the parish celebrated with a solemn high
Mass where the sermon was preached by Theodore McDonald of the province of the Most
Pure Heart of Mary and who had been associated with John Bartley in his work of founding
the parish. The occasion was a tribute to Bartley for a portrait of him was produced and
presumably it was hung in a prominent place. The indebtedness at the time was $84,000 but
the parish had $170,000 worth of buildings and real estate so that the debt reduction during
this time was in the amount of $84,000.12.382 Quite a remarkable feat for those days.
An announcement from the Carmelite Fathers was distributed to the parishioners on the
Sunday before the fourteenth anniversary celebration of the parish. This was probably in
April 1903. It mentioned the spiritual blessings and the religious progress made in those
fourteen years. It stated the figures above and the debt reduction was called a creditable
Irish World (New York) Dec 30, 1893, 2; Parish Bulletin (Oct, 1903) 11, (June, 1904) 14, (Sept, 1905) 10, (Apr,
1906) 11-2; Catholic News (New York) Oct 7, 1905 in Vestigium III, no 3, 30-3.
Communion Register (1890-1914) passim. In June, 1977, these were loose pages inserted in the Confirmation
Register. For Hickey, cf. 53.
Confirmation Register (1891-1916) passim.
Parish Bulletin (May, 1903) 9, 14 in Vestigium III, no 2, 12-3.
showing. Then the leaflet went on to ask every family in the parish to contribute a moderate
sum to further debt reduction. The goal was to reduce the indebtedness so that other parish
projects might be begun. The only one mentioned was a parish school.
On the reverse of the leaflet extant, there are written the minutes of a meeting of the Vincent
De Paul Society. It was held Thursday, April 23, 1903, with the president, William Mellett
presiding. After reading the minutes of the previous meeting, a letter of regret from Thomas
Nuirly was read stating that he could not attend the meeting due to business out of town but
would be present for the next meeting on April 30. The treasurer reported a sum of $32.02
with donations of $6.58 and $1.50 being reported to give the grand total of $40.10.383
Though some accounts of the fair of 1903 say it was opened by the mayor of New York,
others say that Colonel George B. McClellan did the honors. Actually, they are the one and
the same. Up to 1903, George, Jr., son of the Civil War general, had been a congressman
from New York but in that year defeated Seth Low for the mayor's office. At the time of
the opening, he was in the midst of this election campaign as the fair began on October 26.
Other dignitaries were present with McClellan, much as honey attracts flies. He spoke of
the great changes and progress in the parish since his visit there seven years previously.
Each evening of the fair had a musical and dramatic entertainment. Devices, such as having
a special night for each section of the parish and for each table of the fair, were inaugurated
with the result that the net of the fair came to $5,454.46.384
10. The Parish Bulletin seems to have been started in 1901 and this venture was run
through a publishing company, relying on local advertising for profits. In 1903, the
Carmelites began their own publication choosing the reading material themselves and
applying any surplus after production costs, to the general funds of the parish.385
Financially, 1903 was considered a successful year. Besides the good results of the fair,
there was a marked increase in the collections and it was thought that 1904 would see the
debt reduced by $10,000. The indebtedness at the end of 1903 was $74,660 but added to
this would be the contemplated school.386
In the spring of 1904, the Parish Bulletin recalled the humble beginnings of the 28th Street
parish on the third floor of Duke's Tobacco Warehouse on First Avenue. Most coming to
"Church of Our Lady of the Scapular, Fourteenth Anniversary," QL903J .
"Carmelite Fairs," Vestigium III, no 1, 13-4.
Carmelite Review (June, 1901) 183; Parish Bulletin (Jan, 1903) 10 in
Vestigium VI, no 1, 10-1.
"Carmelite Fairs," Vestigium III, no 1,, 14-5.
those Masses were Irish from all over the city, come to see the Irish Carmelites who had left
their homeland to found a parish around Bellevue Hospital. The article recalled the work of
the past fifteen years and mentioned that $1000,000 had been paid off the debts of the
parish. Then thanks were rendered to all who had done so much and given so well for this
great work.387
Parish Bulletin (May, 1904) 13 in Vestigium III, no 1, 15.
Chapter X
Life Goes on Amid the Thickening Plot
With the Irish chapter of 1903 scheduled to begin at the start of June, Southwell was busy
marshalling his forces to obtain his goals. He secured from Archbishop John Farley a letter
addressed to Pius Mayer but he was through error listed as provincial of the Carmelites and
resident in Dublin. In the letter, Farley stated his pleasure that a novitiate would be started
and thereby the work begun in America would grow and become permanent. He also stated
the opinion that the Carmelites for the New York houses should be secured from among the
"midst of our own people on this side of the Atlantic." He also expressed the hope that
Southwell would remain in New York and of course, included here is the idea that he would
still be the superior.388
Southwell even visited Farley over this letter but when the archbishop was not in, Southwell
left a note on Farley’s own stationary that the general’s name was Mayer and that the
himself would carry the letter to Mayer at the Chapter.389
Charles Colton, who had been stationed at Saint Stephen's, had been made bishop of
Buffalo and would soon go north to assume the rule of that see. Southwell had gotten him
also to write Mayer and it would seem that both of these letters were carried by Southwell
when he returned to Ireland for the chapter. Colton said he long had the hope that New
York and Tarrytown would become a separate province, have a novitiate and educate
American youths for the order so they could man the American houses exclusively. He
attested to the popularity of the Carmelite Fathers and predicted they would spread if they
had American personnel. He regretted that the good and pleasant relations he had with the
Carmelites since 1889 would be severed now that he was going to Buffalo. His interest in
the Carmelites could be retained and he would be glad to hear that the houses were placed
on a solid basis by being made a distinct province with Southwell as provincial. Finally, he
witnessed the hard labors of Southwell to make a success of the New York venture.390
In between the above mentioned letters of Farley and Colton, Southwell was able to write
Mayer that all the "switches" worked so far. He told the general that Smits would give him
ample material. However, O'Grady was elected vicar over O'Connor for the time Southwell
would be at the chapter. This happened in Southwell's absence and he was so afraid, as was
Smits, that Southwell contemplated not going to the chapter. Then getting down to
Farley to Mayer, New York, May 8, 1903, CG, Hib (1900-5).
Southwell to [Farley], NY, [May, 1903] DA, I=7.
Colton to Mayer, New York, May 22, 1903, CG, Hib (1900-5).
particulars, he mentioned Gavin being weak on the "eye water" and probably would not be
restrained once Southwell would leave. This would be on Saturday, May 23, and he would
return to New York on the first available ship. He mentioned Farley's letter and the
possibility of one from Colton from whom he had the strong hope of a foundation in
With the Irish chapter of 1903 imminent, Pius Mayer visitated the houses in Ireland and we
learn that he found the vicar provincial and Terenure prior, Richard Colfer, often absent
from choir, missing meditation and not holding culpa. Lack of uniformity in wearing the
cowl or biretta at Mass, vacation money, drink and studies were the other matters he felt
needed addressing. Nolan was not at the small hours, Louis McCabe spent too much time
with ladies who called, Dominic Hastings and McCaffrey read novels and Larry Flanagan
complained that strict silence was not observed. So from this picture of Terenure, things
seem not to have been in the terrible shape one would gather from the grim letters of
Southwell. These abuses surely were minor.392
The chapter opened June 2 with Mayer presiding. Southwell was listed as the prior of New
York and as titular provincial of Saxony, the title given him by Galli which gave him the
right to be present at the general chapter of 1902. McCabe was the socius of New York and
Colfer was still the vicar provincial. Stanislaus Bartley was elected the new provincial on
the first ballot, Southwell was re-elected prior of New York and O'Connor was made his
subprior. Colfer, despite the poor review given him by Mayer at the visitation, was made
novice master. New York cited assets of £6800 - presumably in order money - and no order
debt. Decree IX of the chapter stated that both New York and Australia could accept needy
boys who after studying the humanities, could be sent to Terenure where they would remain
for education "usque ad sacer-dotium." So while there was no victory for Southwell's plan,
here was the machinery within which he could work if he really wanted American
Abstinence from meat on Wednesdays and Saturdays was cited as being against Irish
custom and this matter remained undecided. A novitiate fund, to which each house was to
contribute, was established.393
As a result of the 1903 chapter, O'Grady and McCabe were transferred from New York and
were to be replaced by Carr and Maher. However, the very evening Southwell arrived
Southwell to Mayer, New York, May 15, 1903, CG, Hib (1900-5).
Visitation of Terenure College and Novitiate, May 25-6, 1903, P. Mayer, CG, Hib (1900-5). Nolan and McCabe were
stationed at 28th Street at the time. Possibly these are rumors carried trans-Atlantic or they could have been in Ireland early
for the chapter. As will be seen later, McCabe was changed from New York by the 1903 chapter.
Acta Capituli Provincialis, June 2, 1903, Ireland, CG, Hib (1900-5).
home from the chapter, a delegation of parishoners came to the priory to try and have both
O'Grady and McCabe remain in New York. After Southwell had talked to them and they
saw fit not to interfere, they promised to drop, the matter but instead continued to hold
meetings and on June 30, brought in to Southwell a petition for Bartley, the new provincial.
The petition simply stated how badly they felt and what a financial loss the two men would
be to the parish. Southwell attributed the trouble to one or two saloon men, as he called
them, and their wives. O'Grady frequented their homes and there was talk about that he
would go to the archbishop.
The petition given to Southwell was safely preserved, he thought, in one of his drawers
from which it was removed an hour or two before Southwell wrote to the general, "You see
the kind of people we are. O'Grady dreads your seeing it." The whole story is a bit fishy.
Why would O'Grady try to steal a petition in his favor and why would he fear the general
seeing something supportive of himself against his archenemy.
A will seems to have been involved in this whole affair. The actual document Southwell
sent on to Bartley, as he and Mayer agreed he would, and in the covering letter, he told
Bartley that Mayer wanted O'Grady and McCabe to leave within a week and that they were
not to receive any money from the will. Southwell feared a Carmelite McGlynn affair.
O'Grady was assigned to Australia where he did not wish to go. Bartley had not set a time in
O'Grady's obedience but said he could go to Australia via Dublin or San Francisco.
Southwell wanted Mayer, who seems to have been in the United States at the time probably
in Englewood, to have him out before the following Sunday. Southwell wanted O'Grady to
settle his problem of going to Australia with Bartley and just leave New York. Southwell
also did not want to give him any money and wanted Mayer to forbid O'Grady to see the
Southwell is obviously upset when writing this letter. He adds a lot, underlines much and is
fairly illogical in his thought pattern. He also accuses O'Grady of talking about him in
public and told Mayer every hour counted. Once O'Grady was gone, then he would deal
with McCabe. Saying that Bartley has had every chance, he told Mayer he must act. To
cap the entire matter, Southwell had to leave the following week to give a retreat to the
Mercy Sisters at Gabriels' Sanitarium. With affairs in the state he described, he did not
want to leave New York.394
A few days later, O'Grady wrote Mayer to say that he had not stirred up people against
Southwell and that his obedience did not say when or how he should travel. He asked the
general for the opportunity to answer the charges laid against him for without such a
chance, he would be discouraged and feel he could obtain no justice. Then reminding
Southwell to Mayer, New York, June 30, 1903, CG, Hib (1900-5).
Mayer how well he had treated him when a visitor to 28th Street, he begged for the chance
to show he was not the wretch he had been represented as.395
The very next day, Southwell wrote Mayer again. But before this letter, Mayer must have
sent a very specific obedience to O'Grady along the lines Southwell had demanded. When
O'Grady got the obedience, Southwell said he acted as a madman. He demanded to go to
Niagara to see Mayer and after Southwell gave him the money, he changed his mind,
refused the money and left the house. Southwell, thinking he had left for good, so
telegraphed Mayer but later that night, O'Grady returned at 9:00 P.M., "jaunty, swaggering
and defiant." Southwell would not allow him to say Mass which O'Grady accepted. He
became argumentative, simply eating at the priory and then going out for the day.
Southwell had a letter from Bartley saying that Carr and Maher had left Londonderry for
New York on July 3 and was writing O'Grady to leave New York at once. O'Grady,
Southwell felt, had become more reflective and his friends were ashamed of him now that
he was suspended. Southwell had spoken at Mass that day on the evil of discord in the
family and parish. People felt his message keenly. He advised Mayer to remain firm, "He
is suspended and we must keep him so."
Southwell had offered O'Grady a ticket on the Anchor Line or he could have gone to
Tarrytown or any other place but he chose to remain at 28th Street. Southwell thought he
would clear out by the deadline, the following Wednesday. Southwell also doubted the
latter. He was leaving that evening for the Gabriel's retreat and felt that O'Connor could
handle any problem arising in his absence, a far cry from the attitude of the previous
O'Grady, about a week later, wrote Mayer that the latest note from Bartley had no deadline
in it and Southwell had said nothing further to him on his orders to go to Australia. No
charges had been made but O'Grady felt there must be some. He would go anywhere in
Ireland and the petitions of the parishoners in New York showed that his nine years there
must have been good ones. The previous day, Southwell had announced his suspension but
he wanted to remain in New York and await Mayer's arrival so he could speak to him. Then
Mayer would see the change to Australia was a punishment and degradation. Admitting his
fondness for drink and his lapses, he cited being sent to Australia as no encouragement to
live as one ought.397
O'Grady to Mayer, New York, July 4, 1903, CG, Hib (1900-5).
Southwell to Mayer, New York, July 5, 1903, CG, Hib (1900-5).
O'Grady to Mayer, New York, July 13, 1903, CG, Hib (1900-5).
Pius Mayer was in New York for the Sunday, July 21, celebration of the feast of Our Lady
of Mount Carmel. Clergy were present in the sanctuary for the Mass, Farley had sent his
regrets and Thomas Campbell, S.J., preached the sermon. All the parts of the Mass were
sung with elaborate music and afterwards, there was a clergy luncheon in the priory. The
evening vesper service was preceded by a procession of the parish societies around the
blocks of 28th and 29th Streets using First and Second Avenues.398 While there, Mayer
must have solved the O'Grady problem as there is no more mention of it and both O'Grady
and McCabe seem to have been no further problem to Southwell though both remained a
while longer in New York.
Mayer had spoken to Michael O’Byrne about the Tarrytown situation. All this O'Byrne
relayed to Thomas Bartley with the additional information that Louis McCabe was the best
man to assist him in the Westchester parish. Bartley backgrounded this information to
Mayer with the news that Farley insisted on two resident priests there and did not want the
place worked from New York. Bartley said he had written 0'Byrne that since Mayer was in
the New York area, arrange matters with him and Archbishop Farley. He had also written
Southwell asking opinion of O’Byrne's choice and when he had a reply from Southwell,
Bartley said he would make the Tarrytown appointment.
Bartley also said he had heard from Cowley that Elias Magennis would not accept the
priorship of Adelaide. This was Magennis’ second refusal of such an office in Australia.
Both were protests against the uneven division of manpower among the houses Down
Bartley came to the United States to visit the houses in the fall of 1903400 and his stay was
used to solve the problem of O'Grady and McCabe. The latter he sent to Terenure but
apparently O'Grady had previously gone to Boston and left from there for Ireland shortly
after Bartley's arrival in New York. When the provincial had returned to Dublin, O'Grady
came to visit him at Whitefriars Street to ask him what to do. Bartley simply told him to
obey the orders he had received months ago. In return, O'Grady complained of Southwell
saying he had tried to disgrace him by the suspension and turn him out of the United States.
Then O'Grady went off from his visit with Bartley to visit friends in Kilkenny. He wrote
after a few days asking when he was to start work, presumably in Australia. But in the
meantime, Bartley had to change Fagan from Moate and so sent O'Grady there to replace
him. Australia had four in each house and Moate was a difficult place to fill, reasoned
Weekly Union (New York) July 25, 1903 in Vestigium VI, no 1, 12-3.
T. Bartley to Mayer, Dublin, Aug 19, 1903, CG, Hib (1900-5); P. O'Dwyer, "A True Patriot" (Dublin, 1975) 4, fn. 3.
Vestigium VI, no 1, 13.
Bartley was able to tell the general that Southwell was happy now that McCabe and
O'Grady had departed. He told of opening a very successful fair in Tarrytown during his
visit to the United States. The mayor of New York had opened Southwell's fair and it was
in progress when Bartley had returned to New York from Westchester.401
The imbroglio in New York was not the only problem Bartley had to face. Colfer at
Terenure had been assigned to give three sermons a year at Whitefriars Street but did not
show up for the first, claiming it a privilege of an ex-vicar provincial to be exempt from
preaching. Bartley made the points that even ex-provincials preach and that Colfer had
increased the debt of Terenure to £7500 while he led all to believe that he was paying his
way.402 The problem continued because the following June, Colfer asked the general the
specific privileges of ex-vicar provincials. He reminded Mayer that he himself had told
Colfer he had such privileges but never specified them. He then complained of the poor
training given to the novices and the professed students.403
By the beginning of 1904, there were six priests in New York and two in Tarrytown. The
debt of New York was listed as £6800, the same figure given at the 1903 chapter as the
assets of New York but perhaps this figure is what was owed the order from the parish for
salaries. Tarrytown had a debt of £1200 at the same time. The report of that July had seven
at 28th Street and only one at Tarrytown with the debts of both being stated as parochial but
£3000 was owed to the New York convent from the parish.
At the beginning of 1905, New York still had seven men but then there were two in
Tarrytown. The parochial debt in New York was listed as $70,000 and a school had been
contracted for £5000 Conv. “Neo-ehor." is listed next to the New York entry but perhaps
again this is what is owed the order from the parish. Tarrytown is listed as having a
parochial debt.
January, 1906, Bartley was able to report that eight priests were in New York and two in
Tarrytown. New York is listed as having a parochial debt with the statement that £1000 had
been paid on it and a "school for boys and girls was built in New York afterwards details of
this will be sent." Tarrytown was listed as having a debt of £10,000 with no other notation.
In July, 1907, Michael A. O'Reilly, then provincial, was able to list £3000 as having been
paid on the New York debt and listed the Tarrytown debt as only £723, a far cry from the
previous year indicating that perhaps there were some bookkeeping errors or confusion as to
T. Bartley to Mayer, Dublin, Dec 8, 1903, CG, Hib (1900-5).
Same to same, Dublin, Dec 28, 1903, CG, Hib (1900-5).
Golfer to Mayer, Terenure, June 12, 1904, CG, Hib (1900-5).
what should be put in the debt categories on these semi-annual reports to Rome. Then New
York had six priests while there were three in Tarrytown.404
In 1904, Doctor Joseph Vincent Butler, one of the Carmelite Australian pioneers, known for
his pulpit oratory and a gentleman in the finest sense of that word, came to the United States
for a visit. He had been there clandestinely in 1892 and perhaps that is the occasion when
he brought a ring from Rome for Bishop Charles McDonnell of Brooklyn. 405 Butler left a
diary for the three year period, 1904 - 1907, and it shows him an exercise enthusiast, an
urbane and witty man. In the Whitefriars Street house, he led the opposition to the
inculcation of three fast days each week into Carmelite life. Just before he left Ireland for
his trip, Megannety arrived on his way to Lourdes and Butler commented on his health. "It
is a sad sight to witness his infirmity. No use of the legs and rather thickness of utterance."
At the dinner for the feast of Our Lady of Mount Carmel, held in Dublin on July 17, Butler
promised Bartley to do some missions in the United States and Bartley in turn said he would
send Francis Power to help if need arose.
Butler set sail on the Ethiopia on July 29 and landed in New York August 8. His New York
visit did not get off to an auspicious beginning as he sent his luggage to 24th Street instead
of 29th Street. That day, Southwell took him for a drive through Central Park and the next
day, he took a tour of Bellevue. On August 11, in the company of Edward Southwell and
the Misses Bolger and Reed, he took a boat ride up the Hudson to Newburgh where he
visited Washington's headquarters. The following day, he went to Tarrytown where
O'Byrne took him for a long drive, showing him the foundation of the new Elmsford
church. This site, he commented, is "most beautiful as is that, too, of Tarrytown whose
church is very pretty."
On August 14, Butler, Southwell, Laffey and Maher went over to College Park, Long
Island, a recreation area owned by a Mr. O'Donnell. The Society of Saint Joseph of the
parish was having their annual sports that day. There was a banquet for 200 in an immense
hall at 6:00 P.M. followed by speeches and songs. He described the society's president, Mr.
Foley, as being handsome, young, intelligent and successful in business as he was the owner
of five or six stores. Butler preached at 28th Street the evening of August 15 and left the
following day for Philadelphia with the remark, "Fr. Southwell made my stay in N.Y. very
Butler also visited Boston, Cleveland, Buffalo and Niagara Falls. He also learned that
Power was not coming to assist him. His visit to Englewood with Gavin on September 28 is
Relatio Semiannua, Provincia Hiberniae for above dates, CG, Hib (Historia, Statuta, Statistica, Rhodesia).
Weekly Union (New York) Aug 13, 1904 in Vestigium VI, no 1, 14.
accompanied by the remark, "They have accepted the full rule of fast." Perhaps, he was
unfortunate enough to visit on a fast day.
October 2, the feast of the Rosary, found him offering Mass and saying the Rosary in
Bellevue as well as preaching in the church that evening. He found time that day to visit
Calvary with Southwell and commented on the Carmelite memorial, "The memorial cross in
our plot is a handsome Irish cross." Theodore McDonald was at 28th Street for dinner on
October 4 and Butler took another trip to Tarrytown for a few days.
Butler preached a mission in Philadelphia in early October and returned to New York to
learn of the death of Thomas Davis in Ireland on October 5. On October 18, he sang the
Mass for Davis with the community present as well as three from Englewood and he went
to Tarrytown to open a mission there that evening. While there, he had his eyes treated by
Doctor Hennessey for inflammation, saw the Elmsford church nearing completion and
visited Sing Sing prison. On October 22, he left Tarrytown and boarded the Fumassis in
New York for the trip home. Southwell, Gavin and Maher saw him off. Since O’Byrne was
unwell with his heart, Butler thought it best he remain at Tarrytown. Butler arrived back in
Dublin on November 1.406
Butler's mention of the new church at Elmsford demands explanation that this was a
mission Transfiguration was building in that small Westchester community located a little
over a mile east of Tarrytown. A lot was bought in July, 1904 for $561 and work on the
church must have begun almost immediately as it was in progress when Butler viewed the
construction that October.407
Some parishoners from Elmsford were baptized and married at Transfiguration but in
February, 1905, these began to be administered in the new Elmsford Church.408 During the
eight or nine years that Our Lady of Mount Carmel, Elmsford, was cared for by the
Carmelites, it was only a mission of Transfiguration.
With the advent of the new constitutions under Pius Mayer in 1904, there were a number of
new items to be integrated into Carmelite life. Of course, some resistance was raised
against some of them but in Ireland, all seems to have moved well except for the matter of
Diary of Very Rev. Joseph Butler, O. Carm., D.D. (1904-7) under dates cited, AIP.
Luscomb to Our Lady of Mt. Carmel, July 2, 1904, no registration evident on deed , CONY.
Baptism and Marriage Register (1896-1907), Transfiguration Church; Baptism Register (1905-1937) Our Lady of
Mt. Carmel, Elmsford.
It would seem that the claim made in "Journal, Our Lady of Mt. Carmel Church, Elmsford (1975)" that the parish
had begun in 1894 when Fr. Joseph Egan made a gift of $5000 to begin the parish is not correct. This is not to say
that he did not give the money at that time but there is no evidence of any separate activity at Elmsford before the
completion of the church in late 1904 or early: 1905.
fast which naturally involved abstinence from meat. Though we have no records of any
difficulty in New York, we have an account in the diary of Joseph Butler of a running battle
over the matter in Ireland.
After a provincial visitation in April, 1904, the Whitefriars Street community agreed to send
a document, signed by all, protesting against the three fast days each week and all order
fasts. That November 23, a meeting was held to consult on the steps to be taken concerning
the new fast. It was adjourned, met again the following day with the outcome being the
following resolution, "That the Irish Province adheres to its custom of dietary as practiced
in the province since 1729." Farrington proposed and Butler seconded. Fourteen others
signed. A committee was also established to prepare a document supporting the soundness
of the resolution, to be used should the general try to enforce the rule of fasting.409
In July, 1904, Thomas Bartley wrote Mayer to say that Cornelius Laffey had written to him
from New York concerning the foundation of a house in Kansas. Bartley felt that he did not
have enough priests and that the site "should be more suitably attached to the American
Berchmans Devlin, a sometime preacher of missions in the United States, went to Australia
in 1904 and is supposed to have said on that occasion that he would never return to Ireland.
Commenting on these last words, Thomas Bartley, his provincial, wrote Mayer, "I suppose
we in Ireland, are not to look upon him as any longer belonging to this province." 411 This
has to refer to Berchmans because we know that his brother, Dominic, was not ordained to
the deconate until Holy Saturday of 1905.412 In the preceding summer, Bartley had written
Mayer that Dominic Hugh was to get a set of teeth and everything else he needed.413 This
dental work at such an early age in a country not known for its good fitting dentures could
be a partial reason for Dominic's vegetarianism that he practiced for many years.
Writing to Mayer on January 12, 1904, Southwell explained his delay in writing by a lack of
Mass intentions. He had wanted to wait until he had some to send. He enclosed 200 but did
not specify the monetary amount.
Diary of Very Rev. Joseph Butler, 0. Carm., D.D. (1904-7) under dates cited, AIP.
T. Bartley to Mayer, Dublin, July 19, 1904, CG, Hib(1900-5); Diary of Very Rev. Joseph Butler, 0. Carm., D.D.
(1904-7) July 13, 1904, AIP.
T. Bartley to Mayer, Dublin, May 19, 1904, CG, Generalis 2. This is the wrong location for this document but it
was so filed in 1976.
Mayer to Colfer, Rome, July 13, 1904, PO, Ireland.
T. Bartley to Mayer, Dublin, July 13, 1904, CG, Hib (1900-5).
Recounting the events of summer, Southwell recalled the departures of O'Grady and
McCabe and mentioned his fear they would not have left, had Bartley not come for a visit.
O’Byrne in Tarrytown wanted McCabe to remain and used some pressure. McCabe
released the story that a friend would give £200 if he stayed in New York. Commenting
that such news travels fast, Southwell asked Mayer to keep this bribe secret as it was
relayed to him by Bartley and if it got around, Southwell would have the burden of proving
the story.
McCabe had left on Bartley's arrival. O'Grady, who had been hanging around the city
would not go to Australia and Southwell told how he ended up in Moate with Wheatley.
O'Grady had boasted to his friends that he had beaten the provincial. He had also
threatened to bring his case to the Bishop of Kilkenny. Southwell felt this and the influence
of Davis had weakened the hand of Bartley. He commented that this was only the
beginning of trouble with O'Grady.
Southwell also gave his own analysis of the New York community. Laffey he described as
getting into the work, "a new experience for him apparently." Maher was a little better in
his health which was not aided by the recent death of his brother. Carr had pneumonia in
September, then the grippe and Erysipelas in his leg. He did hospital work in dashes and
then would be laid up. He was so incapacitated this way in December, the busiest month.
He is left alone in his room and hates this. All others, including Southwell, were in tip top
Southwell reported that the fair in October had netted $5450 and that he had reduced the
debt $10,000 in the past year, the best so far. The school, he said, was in sight. He also
alerted Mayer that Farley would be in Rome the next month.414
That next month, Southwell asked Mayer for a dispensation for Megannety so that he could
sit down for most of his Mass. He would exclude the canon from this and also asked that he
not have to turn around towards the people. He had asked Cowley, then assistant general,
for this in the past month but had not received an answer. He mentioned what a great
consolation this would be to Megannety.
Southwell told of Maher being improved and able to help in all duties. Carr was not much
Possibly forstalling some future problems or maybe acting out of extraordinary fear,
Southwell asked the general to make Bartley forbid anyone to come to New York under
penalty of censure. He told Mayer he must do it and never mention the motion was made at
Southwell's suggestion as this would cause trouble. He stated that he expected both of his
Southwell to Mayer, New York, Jan 12, 1904, CG, Hib (1900-5).
friends, O'Grady and McCabe, to send a request to be invited to New York.
acknowledged he did not know Cowley's mind on this matter.
Southwell also enclosed 100 Masses with the comment, "Now that you are about to travel I
guess you'll require some dough." This is another rather unusual comment from one who
followed it with the information that he had forgotten to read the decree of Pius IX on
motion pictures last New Year's Day and wondered to the general if he had incurred any
penalty for this lapse.
Southwell also told Mayer again that, when the letter arrived, Farley would be in Rome. He
asked Mayer to pay him all the attention possible as Farley was trying to gain influence.
Southwell promised to remind Cowley of this.415
Southwell’s request on travel to New York seems to have been conveyed to Bartley by
Mayer as the provincial responded at least pro forma when he wrote Mayer that all
members of his province knew they were not to travel to the United States without the
provincial’s permission. This would also apply to any distant region and he would spread
the word of this on visitation as a reminder.416
The church in 28th Street was redecorated in 1904, the first time in ten years. The Annual
Festival was looked to as the goal before which the work should be completed.417
Writing Archbishop Farley on May 21, 1904, Southwell was able to say that the financial
conditions of the parish would allow the construction of a school or the renovation of either
the church or the rectory. He wanted to know Farley’s wishes and that if he desired a
school, land was available in the area. Farley left instructions that Southwell was to send
him information about costs and that he would lay this before the consultors at their June
meeting. 418
Southwell wrote Farley’s secretary that he would have all the requested information sent to
Farley in a week. He asked that Farley send him a note stating that since the debts of the
parish are being reduced to a manageable proportion, he, Farley, wanted a school.
Apparently, this letter was to be used for fund raising.419
Same to same, New York, Feb 12, 1904, CG, Hib (1900-5).
T. Bartley to Mayer, Dublin, Apr 10, 1904, CG, Hib (1900-5).
Parish Bulletin (July, 1904) 13 in Vestigium III, no 2, 9.
Southwell to Farley, NY, May 21, 1904, DA, I-7.
Southwell to Lewis, NY, May 22, 1904, DA, I-17.
Southwell did send in the plans and information concerning the school. The cost he
expected to reduce to $60,000 by eliminating ornamental work on the front and reducing
trhe height of the auditorium. Three lots were needed but by selling a lot beside the church,
land costs could be reduced to $28,000. The debt of the parish was $66,000 and would rise
to $154,000 with the construction of the school. Southwell, citing that $110,000 had been
paid off in parish debts since 1889, expressed his belief that the debt caused by the school
could be carried.420
That spring Southwell was able to write the general that he was ready to go ahead with the
construction of the parish school. This pleased Archbishop Farley but the people in Dublin,
including Bartley, would prefer a new residence or church. Southwell himself preferred the
school because of the demand for it and the fact that the parish's children were split among
the various local parochial schools. Bartley was reluctant to oppose because of the
archbishop's support. McCabe had promised on his departure to return as prior and then to
build a magnificent residence. Having seen the 29th Street priory, one could very well
understand McCabe's prediction.
Then Southwell shifts things to his favorite whipping boys, McCabe and O ’Byrne.
O'Byrne, he attested, was trying to have McCabe be in Tarrytown with him. No one else
supposedly would suit the place. Southwell said this would undo the work brought about by
the exodus of McCabe and O'Grady the previous year and would give McCabe and O’Byrne
a hold whereby they would try also to control 28th Street. O’Byrne was continually away,
he accused.
It seems that Megannety had gone to Tarrytown from July until Christmas and on his return
to New York gave a poor account of O’Byrne's attention to the place. O'Byrne boasted of
great funds but paid nothing of the principal of his debt while 28th Street was paying most
of the interest. Southwell stated that he intended to call Bartley's attention to this as well as
the money owed New York by Tarrytown which O’Byrne was not listing on his report to the
chancery office. Saying again that the return of McCabe, this time to Tarrytown, would be
disastrous, Southwell suggested that Maher, who could not do the work in 28th Street,
would be good in Tarrytown. O’Byrne wanted only a chum of his own.
Southwell related the story that O’Byrne wanted to charge New York $250 for Megannety's
six month stay there when 28th Street money was sunk into the place. He also enclosed 150
Masses and promised to write other things namely, "Home Rule," next time.
Referring to some sort of dispensation he had relating to the breviary, Southwell said, "If
you wish me to say the little office I will try to do so instead of Beads."421
Southwell to Farley, NY, May 31, 1904, DA, I-17.
The summer and fall of 1904 found Edward Southwell busy with the parish school. Before
Christmas, he was able to write Pius Mayer that the plans were finished and the builder
selected. Southwell had paid $45,000, which he considered high, for the three lots on which
the school would be located. Construction costs were estimated to be $69,000 and with
excavation and heating, it was expected to go as high as $75,000. He did hope to sell the lot
where Regan's funeral parlor was located for $11,000 and so the actual cost of the school
would come to $104,500 which he felt was cheap for a thousand pupil school and an
auditorium to hold the same number. He cited the usual city cost for similar facilities as
$120,000 to $200,000. Farley was enthused by the project and contributed $500. The
collection among the parishioners was ahead of the amount gathered when the parish was
begun. He hoped to have $20,000 by the time the drive was finished. Part of the financing
was a $50,000 mortgage taken in 1902 and another in 1905 for $72,000.422 The important
feature of the school was that it would keep the people with the Carmelites instead of going
to the neighboring parishes where their children attended school.
Then getting down to more serious matters, Southwell observed that the constitutions could
not be observed until all the vacations of the men were completed. So since October 1, this
had been done, reciting the whole office, having two meditation periods a day and following
the abstinence. The men on hospital duty had what they wanted for breakfast but dinner
and supper on Wednesdays and Saturdays were meatless, the same as on Fridays, but he had
not pressed the fasting too much. He classed the spirit of the men as good though they were
asked to do more work than in Dublin. He said they had plenty of fruit and wine and the
other food was of the best quality. This would give them little reason to complain and they
hadn't. Any trouble would come from Dublin and if it did, Southwell would let Mayer
Maher had been sent to be with O’Byrne in Tarrytown so 28th Street was a bit shorthanded
and Bartley said he had no one to send. He mentioned the blessing of the Elmsford church
the preceding week and speculated that it may come to something after a while. Then he
made the interesting remark, "It is a pity it was not held for the Corporation of the
Carmelites like the Tarrytown property."
Advising Mayer on his dealings with the men in Dublin, Southwell counseled him to keep
quiet on the New York implementation of the constitutions and use the Irish Dominicans as
examples when trying to have them implemented in Dublin. Southwell felt that to quote
Southwell to Mayer, New York, May 24, 1904, CG, Hib (1900-5).
Our Lady of the Scapular, CONY. The $72,000 mortgage of 1905 is listed in two documents but the $58,000 one
is also listed as $116,000. Perhaps these were three separate mortgages for there is a consolidation in 1933
of $72,000 and $182,000. Cf. Our Lady of the Scapular, mortgage, Emigrant Bank, Apr 25, 1902; same, mortgage,
Emigrant Bank, Apr 25, 1902; same, mortgage, Emigrant Bank, June 27, 1905, Lib 140, sec 3, p 4, satisified Jan 10,
1946; mortgage consolidation, $72,000 and $182,000, July 8, 1933, lib 4198, p 9, all in CONY.
him would bring out bad feeling against him but he would not really mind this as it was his
duty to observe them in common with the entire order throughout the world. "Resistance in
Dublin may do the place good indirectly and hasten the accomplishment of my hopes and
prayers."423 Need one comment more.
Catholic education was so valued by American Catholics at the turn of the century that
parishoners of the Carmelite parish, in the absence of their own school, sent their children to
the schools erected by the neighboring parishes. The Carmelites, anxious to create a strong
sense of belonging among the members of their parish, found this fact a debilitating one.
No matter how many services they offered the people, no matter how many activities they
presented to the youth of the area, they still had against them the fact that the children were
in the schools of other parishes six or seven hours a day. The extracurricular activities of
these parishes surely involved their schools and so the association with the Carmelite parish
was even more tenuous. They saw, as the only answer to the problem, a school for the
November 27, 1904, was the blessing of the cornerstone of the school on East 29th Street, a
few doors west of the priory. Then it was expected that the construction cost would be
$70,000. Archbishop Farley had expected to preside at the cornerstone ceremony but was
prevented from attending and sent in his stead his vicar general, Monsignor Mooney. A
crowd of an estimated 5000 watched the procession of various parish societies from 28th
Street, The Reverend Doctor Dougherty, pastor of Saint Gabriel's, gave the principle
Archbishop Farley was able to make the dedication on September 24, 1905. This time, the
procession included 700 pupils of the new school indicating how necessary the building was
for the continued growth and cohesion of the parish. Bishop Cusack delivered the main
address and the Vera Cruz Council of the Knights of Columbus presented an American flag
to Farley for the school. The 700 enrollment at the school that first year had grown to over
900 by 1911.424
The 1905 fair had Mayor McClellan again as the opener. That year the fair was held for the
benefit of the new parish school. After speeches by Southwell and himself, the mayor
declared the fair, being held in the hall of the new school, opened. The tables of the fair
were arranged around the hall and included among their prizes such modern things as
gramaphones as well as the usual prizes offered in previous fairs. Archbishop Farley
Southwell to Mayer, New York, Dec 13, 1904, CG, Hib (1900-5).
"Carmelite School on East Side," Vestigium II, no 3, 20-45; "Carmelite School in 29th Street," ibid., III, no 2, 2644; "Members of the 28th Street Community," ibid., VI, no 1, 20-4.
presented a picture of himself and Bishop Colton of Buffalo gave an oil painting of the
crucifixion. The net of the fair came to $7,716.
An Irish flag had been given as a fair prize by Monsignor McCready and it was won by
Division 15 of the AOH. It was not until December 28 that the flag was presented to the
division. It was done amongst the most elaborate ceremony of choral and solo Irish music
with the parish priests and local clergy present. In the speeches, much praise was given to
the Carmelites for their work in the parish.425
January 7, 1905, the church's board of trustees voted to sell part of the church's property to
the undertaker, John Regan, for $11,000.426
The Annual Reunion was an event that developed in the 28th Street parish during the early
years. The Saint Joseph's Society promised its support for the 1905 affair, aimed at
financial support of the then being constructed school. They apparently were the leading
organizers of the event which was held at the Murray Hill Lyceum on East 34th Street on
March 6. The day picked out for the sixteenth anniversary celebration, May 7, had a high
Mass to commence the Forty Hours and there was a special collection.427
28th Street’s Carmel Choral Society put on a concert of Irish music on December 28, 1905,
in the evening and drawings for a Grand Cabinet Piano, a ticket to Europe, a gold watch and
$20.00 in gold, all postponed from that fall’s fair, were carried out.428
The 1906 Annual Reunion was again managed by the Saint Joseph's Society. They featured
an entertainment by the Mask and Wig Club of forty voices at the Murray Hill Lyceum on
April 18. That September 24, the parish societies held an euchre party and reunion at the
same place and this affair in proceeds, attendance and prizes was considered to be very
1906 saw an entertainment, which though unnamed and featuring no stars, was publicized
as being beneficial to those performing because it kept them from possible moral evil. It
Parish Bulletin (Nov, 1905) 13-4, (Jan, 1906) 8, (May, 1905) 6, (Apr, 1906) 7-8 in Vestigium III, no 1, 16-22.
Account Book in Vestigium II, no 2, 18.
32. 427 Catholic News (New York) Jan 21, 1905, 18; Parish Bulletin (Feb, 1905)9, (Mar, 1905) 11-2, (May, 1905)89 in Vestigium III, no 2, 10-2
Program, ANYO
Parish Bulletin (Apr, 1906) 8-9, (Aug, 1906) 7, (Oct, 1906) 10 in Vestigium III, no 2, 13-4.
was concerned with the humor and songs of Ireland and thus must have been a hit among
the predominantly Irish parish.430
While Bartley was in New York in the fall of 1905, he made his visitation of the 28th Street
parish. He cited how the constitutions had been accepted in America and made it clear that
the prior could dispense from them only in particular cases. He allowed beer and wine at
meals and stronger drink only with the permission of the prior. Bartley also forbade the
taking of intoxicating drinks outside of the house. Enjoining the use of the habit in the
convent and the church, he called for punctuality and weekly confession. A weekly
theological conference, silence after 10:00 P.M., a 6:00 P.M. curfew and the prohibition of
being a party to a will were also enjoined. However, Bartley, did allow the possession of
pocket money for carfare and incidentals.431
Parish Bulletin (Feb, 1906) 12 in Vestigium III, no 2, 22.
Visitation Book, Our Lady of the Scapular (1889-1912) ANYP.
Chapter XI
The Chapter of 1906
For over a year, Southwell did not write to Mayer. When he did, after the Christmas of
1905, he told the general the school had opened that past September. It had been blessed on
September 24 and 700 students were enrolled. The staff was composed of four Sisters of
Mercy, two Christian Brothers and eight lay teachers. He expected the enrollment to
increase after the holidays and thus would have to hire more teachers. The construction
details prevented him from paying much attention to finances but the recently completed
fair had brought in $8,000 and he hoped to have a surplus of $17,000 to $18,000 to place in
the building fund. His hopes were to reduce the principle each year. All of this pleased
He did tell Mayer that if he should be going to Ireland, Southwell could meet him in
Gibralter so Mayer could be briefed and settle some important things in Ireland. At the
same time, he told the general it was not worth his while to come to New York.
Bartley had been in New York a few weeks previously, arriving back in Dublin on
Christmas Eve.432 Southwell had told him all he could. Southwell gave as his goals the
complete abstinence from meat and a decrease in drinking. The abstinence had been kept
until Lent when missionaries were at the priory and there were a number of contagious
diseases about the hospital and the chaplain staff short. He had let the abstinence not be
observed into the summer and this would be difficult to change with Dublin and Terenure
being unobservant. Were he to press it now, he felt he could count on only Carr and
Southwell felt the office and meditation were being observed well. He had silence after
10:00 P.M. and allowed no whiskey at any time, dating back to Bartley's visit, but did
permit beer and wine at meals. Laffey and Wade took nothing, he judged, from sulkiness.
The danger he feared was that they would procure it elsewhere but he was keeping a
watchful eye out for this. He then lamented the lack of observance of the constitutions
everywhere. The remedy he called a problem and thought the Irish chapter of 1906 would
be just sowing in the wind. "I give you this information in confidence and of course I know
you will never mention my name.... It is to discuss matters with you I was anxious to see
you but such a proceeding may be imprudent and to propose it may be perhaps imprudence
on my part but I feel you require all the information possible in dealing with our people."
Diary of Very Rev. Joseph Butler, 0. Carm., D.D. (1904-7) Dec 24, 1905, AIP.
And he asked Mayer to keep him informed of his whereabouts for the next few months.
Finally, he sent $100 for fifty Masses.
Then comes a rather lengthy and emotional postscript. He told the general that the recent
resignation of Cowley as assistant general was no loss. In his stead, he suggested
McGuiness. Then a flash from another area. He called Terenure bad with only nineteen
students and two novices. He felt the school had to be separated from the novitiate.
He inquired if the general was doing anything for New York probably meaning the
independence issue. He cited Farley and two New York priests, Lavelle and Edwards, as
being for the separation as Colton had been and all were ready to help. Southwell thought
that if the Irish were put on the defensive by a campaign to observe the constitutions, they
would worry little about losing New York. "You will find matters have touched and are
touching bottom in Ireland. For God's sake cut us away from them. Next year if possible
before we lose our grip here.433
The role and position of Southwell is a very complex issue. We only know the man from his
letters and from the actions he performed as superior in various titles. The problems that
come to mind are first of all, he is a reformer and yet he had his trips, vacations, the free
exercise of authority. It is always easy to reform others or lead such a crusade. Possibly, he
was compelled by a certain scruple to act so. Always beware a reformer or one who gets
religion late in life.
How bad were the situations Southwell refers to? The extent we know only from
Southwell's letters. Those writing, in a few instances, to protest or appeal his actions could
be right. This we must be careful to remember and we must never forget that being a
superior does not give the ability to see all correctly.
Southwell was unbending and insistent on absolute observance. He failed to consider that
the constitutions were enacted only in 1904 and a new set would come in 1930. Years of
laxity would have to be overcome before any kind of respectable observance could be
reasonably expected. He had the idea "ipse dixit et facta sunt." He failed to take human
factors into consideration. People joined an order and a way of life they knew. Southwell
insisted all of them observe a vastly new type of life as set forth in the new constitutions.
The strength of the general and power over the provinces, as well as the church laws of the
period, must be considered.
In his letters, Southwell always opted for the more difficult but the good. No one can ever
say he was wrong from the nature of what he fought for. The manner in which he writes his
letters brings forth the question of his own stability. In a fairly large hand, he wastes space
Southwell to Mayer, New York, Dec 29, 1905, CG, Hib(1900-5).
early in the letter with good wishes, the weather report or "God Bless" type of material as
these ideas came to him. As the letter goes on and important material is brought in, his
writing gets smaller and smaller. Punctuation is thrown out the window, ideas become
profuse and cryptic. Then as paper area is running out, we get into the most important
material of the letter and this is placed in the headings and margin, many times in a vertical
position compared to the rest of the letter. Sometimes the writing goes across other writing
at right angles. Concerning Southwell, there are three questions:
1. Can so many, who did so much good and remained with an ever-becomingstricter order, be as wrong or evil as he would make them to be?
Is he right because he believes so or simply because he is the superior?
3. Why does he write so often to the general, always appealing to him to use his
authority to accomplish what Southwell desires at that moment?
W. F. Byrne was able to write Mayer that he had spent at least a year at Gand, Belgium,
taking the cure. He had been preceded there by Grennan for two spells, one of three years
and the other of three months. Byrne felt he was cured, was fifty-three years old and not too
well and so appealed to return to Ireland.434
Grennan on his return was a model and even when given full liberty, never went wrong in
Bartley's estimation.435
When Joseph Cowley resigned as assistant general in 1905, the Irish provincial and
definitory, on request, submitted three names as possible replacements. They were Daly,
Dowling and Donegan.436 Michael Daly did not want the position and had a doctor in
Kinsale, where he was stationed, write a statement that the warm climate of Rome would
not be conducive to his health.437 Daly added weak eyes, head noises and pains as
additional reasons in declining the position.438
Byrne to Mayer, Gand, Mar 30, 1904, CG, Hib(1900-5).
Bartley to Mayer, Dublin, Mar 23, 1905, CG, Hib(1900-5).
Same to same, Dublin, Jan 17, 1906, CG, Hib(1900-5).
Statement, O'Sullivan, Kinsale, Feb 3, 1906, CG, Hib(1900-5).
Daly to Mayer, Kinsale, Feb 5, 1906, CG, Hib(1900-5).
Telesphorus Donegan was elected to the position of assistant general on February 19, 1906
and would fill the post until the 1908 general chapter.439 However, because of dental work
he was undergoing in Dublin, he could not leave for Rome until June.440
From March 10 to 14, 1906, Pius Mayer made a visitation of the 28th Street convent. He
urged that the prior's rules concerning drinking, smoking and visiting be observed. He
called for the clear pronunciation of the common prayers, punctuality at religious exercises,
use of the full habit and required that the use of a library book be declared by a receipt left
in the library. The use of the Carmelite ritual in Bellevue, separate house financial
accounts, recreation together after dinner, respect for the superior, a weekly theological
conference and the non-participation in a lay person's will were all inculcated by the
The Irish chapter of 1906 was approaching. There were the usual political activities of the
pre-chapter period and without universal suffrage, there was scrambling for votes. At the
end of March, Southwell wrote Mayer to say that Bartley had asked him to write the general
to ask if solemnly professed non-priests had a vote in the election of the prior's socius.
There was some difference of opinion on this point at Terenure. Why he would say that
Bartley asked him to write is a question. Perhaps the whole idea is a ploy of Southwell to
gain a decision favorable to his forces. Saying that Donegan was still in Dublin - he would
remain there until June - Southwell wonders how Donegan can participate in the provincial
chapter. Presumably, Donegan thought he could because as assistant general he had yet to
reside in Rome. This answer Southwell wanted in writing from Mayer.
Southwell planned to leave for Ireland that first week in April. He was still in New York on
April 16 so he must have changed his plans and booked for a later passage. He expressed
his misgivings about the chapter to Mayer and thought the outcome unknown for New York
or any other place. If removed, Southwell would welcome the rest. What disturbed him
was that he could have no confidence in anyone who would propose Dowling or Donegan
for assistant general. This nomination, he contended, did not speak well for the
AOC, III (1914-6) 447-8.
Shaw to Donegan, Dublin, May 8, 1906; Donegan to Mayer, Dublin, May 9, 1906, CG, Hib(1900-5).
Visitation Book, Our Lady of the Scapular (1889-1912) ANYP.
Southwell to Mayer, New York, Mar 30, 1906, CG, Hib(1900-5).
Southwell, at the time, had just gone through a parochial visitation by Bishop Thomas
Cusack with Joseph Donohue as his secretary.443
The problem at Terenure that Southwell referred to was that of the six stationed there, four
(Kelly, Colfer, Cowley and Dunne) had places at the chapter and the other two (McCabe
and Nolan) didn't. Bartley felt that solemnly professed brothers had a vote in this election
of a socius and with them voting there would be enough franchised persons to elect either
McCabe or Nolan to the chapter. At Terenure, they thought the brothers did not have a vote.
So Bartley posed this question to Mayer. In view of this letter of Bartley, Southwell writing
and saying Bartley delegated him, as related above, seems not to be true.
Another pre-chapter problem was that O’Byrne was the superior at Tarrytown but Bartley
had told him it was only an annex of New York and that he had no priorial privileges such
as a vote at the chapter. Bartley asked Mayer that if O’Byrne requested a decision on this
point, what would be the answer? He then added that the chapter could give O’Byrne a vote
but would unanimity or a majority of the chapter be required to do this?444 It is strange but
Bartley is bringing in all the votes that will devour him at the chapter.
Unfortunately, we do not have any of the replies of Mayer. So when Southwell writes to the
general on April 9, 1906, acknowledging the receipt of his recent letter, we are only able to
speculate its contents. Apparently, Southwell was supposed to give some message to
Donegan but he begged off this mission from the general by saying that his bearing of the
message would bring difficulties to himself as it would show he had revealed some
information to Mayer. He suggested that the general write to Thomas Bartley and send this
letter to Southwell who would bear it to the chapter in Ireland. Thus the message for
Donegan would simply be a chapter affair.
Southwell considered the vote of O'Byrne from Tarrytown another matter for the chapter.
He passed on the rumor that this would be given O'Byrne by the chapter's majority vote and
not a unanimous one, which Southwell considered necessary. He felt it beneath himself to
be involved in such matters but with Ward, a "man of straw," as preses, he felt his actions in
these areas necessary. He told Mayer he must be present for the chapter and should either
go to Ireland after Easter or postpone the chapter till a time when he could be present.
Southwell even offered to have New York look after most of the general's expenses.
Southwell thought his own interests were nothing compared to those of Australia, the
United States and Ireland itself. He felt no other province in the order had the opportunity
to promote the order and look after its welfare as did the Irish.
Matrimonial Register (1889-1907), Our Lady of the Scapular, 40.
Bartley to Mayer, Dublin, Mar 30, 1906, CG, Hib(1900-5).
He also warned Mayer to get rid of Donegan. Galli had him resign the priorship of
Knocktopher at the insistence of McGuinness (sic) for intemperance and scandal.
Southwell claimed that he was not yet cured though he was "one of the brightest lads and
cleverest dodgers we have." All this, as usual was "sub sigillo."
The following Monday, Southwell would hold elections for the socius and his own vicar for
the time he would be away at the chapter. Gavin, he thought would easily get the first post
but felt that Denis O'Connor would not get the second, though he was most qualified and
the only man Southwell felt he could leave in charge in his absence. Then he asked the
general for the power to pick men for these two posts in the circumstances that confronted
The pre-chapter finagling continued a week later, April 16, with Southwell telling Mayer he
was encouraged by the favor given him. What that was, there is not the slightest hint.
Gavin had beaten O'Connor for socius, 4-3. The vicar post was another matter. O'Connor,
according to Southwell, was not liked by the "youngsters" because he did not drink. The
first ballot was tied four for Carr and four for O'Connor but Carr refused to accept though
he was senior and as such entitled to the post in case of a tie. The "youngsters" claimed
there would have to be another ballot as O'Connor was treasurer and thus could not hold
another post, vicar. Southwell said he would refer the matter to Mayer for a decision but
the "youngsters" pressed for two more ballots. Southwell said he yielded because of the tie,
not because O'Connor was treasurer. The second ballot had Laffey with three, O'Connor
with four and Megannety with one vote. The third ballot had Laffey and O'Connor tied
with four each. Southwell then declared O'Connor elected and said he would lay the whole
matter before the general.
"So I want you to drop me a line ratifying O'Connor's election and permitting him to hold
both offices." Southwell said he could not leave Laffey in charge. He could not keep him,
Ward and Gavin under control despite prohibitions. Having thought he smelled whiskey on
Ward one day, he stated"... I know these three fellows take all they can get and whenever
they can."
Telling Mayer that he heard he was being put forward for provincial in Ireland, Southwell
declares himself unfit with the province in such condition and asked the general if he should
stop the movement. He promised to follow Mayer's advice but then asked a telling
question, "Could I live in New York if elected?" He places the general under confidence as
he fears this may be a ploy. Several were disappointed with Bartley and were opposed to
Colfer and his friends, so Southwell felt forced to take the whole matter seriously especially
considering the character of those promoting his election. Then he asked for Mayer's
Southwell to Mayer, New York, Apr 9, 1906, CG, Hib(1900-5).
prayers to deliver him from such a trial or at least to do God's will. He expected to leave for
the chapter the following Monday on the Columbia of the Anchor Line with a single being
$60 while other lines charged at least $100.446
Wade, Felix McCaffrey and Laffey all wrote the general on the day after the April 16
election. Wade told the same basic story as Southwell except he added the note that
Thomas Bartley had told O'Connor he could not be both subprior and treasurer and
O'Connor had resigned the first position. So Wade could not understand how he could now
be vicar prior and treasurer and cited the numbers of two articles of the constitutions in his
support.447 McCaffrey added the note that Bartley was present for the treasurer election
and told O'Connor in person he must resign one of the offices. 448 Laffey mentioned
nothing new in his petition.449
The Irish chapter opened May 7450 probably in the evening as official documents list the
opening as May 8. Peter Ward presided and O'Byrne was admitted by a vote of 13 - 10 as
"Preside Conventus Tarrytownensis." M. A. O'Reilly was elected provincial on the first
ballot and though he was the subdeacon at the opening Mass, Southwell did not fare well at
the chapter. Not only was he not returned to New York as prior but one of his archenemies,
Louis McCabe, was made the prior with Gavin as his subprior. O'Byrne was made the prior
of Tarrytown and this chapter saw the beginning of the rise of Elias Magennis with his
election as subprior of Terenure and novice master.
The following were the debts listed for New York, Tarrytown and Elmsford:
New York (Parish)
Same to same, New York, Apr 16, 1906, CG, Hib(1900-5).
Wade to Mayer, New York, Apr 17, 1906, CG, Hib(1900-5).
McCaffrey to Mayer, New York, Apr 17, 1906, CG, Hib(1900-5).
Laffey to Mayer, New York, Apr 17, 1906, CG, Hib(1900-5).
Diary of Very Rev. Joseph Butler, 0. Carm., D.D.(1904-7) May 7, 1906, AIP.
No distinction was made between parish and other debts in Elmsford and Tarrytown. In
New York, the parish having a credit of £6600 and the house a debt of the same amount is
somewhat curious. One must have been owed to the other, the house to the parish, but there
is no indication of this nor an explanation apparent.
A decree of the chapter stated that a house and parish were to have separate accounts. This
would apply only to the United States as all the churches of the province in Ireland were
conventual ones. The novitiate contributions of each house from the last chapter were
repeated and the priests in Australia and the United States were forbidden to visit Ireland
without the permission of the provincial. The decree of the previous chapter about "needy
boys" was also repeated. There was no reason for this as the previous decree had not been
observed.451 That summer, there was a special session of the definitory with Mayer
present. This declared that each house was to have a school preparing boys for entrance
into the order so that this repetition of the decree received additional backing. This special
session also stated that the Irish province did not have to follow the decree of the
constitutions mandating the wearing of the rosary with the habit.452
As the reader can easily suspect, the aftermath of the chapter of 1906 was absolutely
dreadful for Edward Southwell. Telling the general, "I regret to say my gloomy anticipation
has been more than realized at the Chapter...", he then listed those among his past enemies
who had been elected to office. If the results of the chapter were ratified by Rome, then
Southwell said he would await Mayer's arrival in Dublin after he had arranged his own
affairs in New York. He also told the general he was sending him another letter that very
day. His first letter of May 12, 1906 is marked "private and confidential."
Southwell told Mayer he was resigned and at peace under his cross knowing he had done
his best. He hoped there would be no trouble among the people in the 28th Street parish.
He would tell Archbishop Farley the truth and hoped no evil would follow in New York.
Really, this is a sad letter and yet Southwell is very righteous. He seems stunned another
would have his place. The feeling conveyed is that his "mission" had been thwarted.453
In his second letter, Southwell wrote of the actual events without feeling. This second letter
is not so personal and seems destined by him for the general's file, so to speak. It is filled
with details of the Irish chapter of 1906.
Southwell maintained that the Terenure men - Colfer, Dunne and company - organized and
put forth Michael O'Reilly only after they had gotten the support of Farrington, Leybourn
ACP, May 8, 1906, CG, Hib (Capituli et Congregationes, 1900-64).
Sessio Specialis Definitorii, Aug 13, 1906, CG, Hib (Capituli et Congregationes, 1900-64).
Southwell to Mayer, Dublin, May 12, [1906], CG, Hib (1906-21) .
and Ward in order to beat Bartley. Southwell did not object to O'Reilly but his backers had
supported McCabe and O'Byrne in their conflicts with Southwell in New York. With
O'Reilly, the whole crowd was swept into office. McCabe was in New York, O'Byrne in
Tarrytown, Ward Dublin, Colfer Terenure, Kindellan in Melbourne and Cogan in Adelaide.
Southwell said his going to Dublin would be very awkward. Contracts for the school were
scarcely settled up, it would be necessary to raise money to pay off the debts and he
expected the archbishop would be annoyed "as it will take some time before he can have
confidence in McCabe." People, he thought, are easily aroused by a matter like this.
Southwell felt that if he remained, a lot of inconveniences would be cleared up but on the
other hand, the powers that be wanted McCabe to have a free hand. If the chapter elections
stood up, Southwell repeated that he would clear up his affairs in New York and await the
general in Dublin.
Getting back to the actual election, Southwell stated that the "Terenure Men" had promised
Ward the priorship of Dublin. He, as preses, in turn refused to give a dispensation that
would increase the number of candidates for the definitory and thus the voters themselves
ended up the only eligible candidates which suited the party better. He felt the whole matter
very deeply but was at peace and would obey until he had seen the general.
Southwell had told O'Reilly, the new provincial, that Mayer would not approve of his
leaving New York under any circumstances. Then he added that he would have to have
authority over McCabe as "... he could make things hot for me." So despite his
protestations and the actual outcome of the chapter, Edward Southwell was not resigned.
He still hoped for the general to step in and leave him in New York where he could continue
his reign. He still felt no one could run New York as he had.454 On the other hand, many a
man probably breathed a sigh of relief when the news arrived that Southwell would no
longer be the prior of New York. Southwell cited Mayer for his own benefit and saw in his
own mind the general abrogating an entire chapter to support him. He even placed the
removal or control of McCabe as a condition of his staying in New York when the chapter
actually removed him. Unfortunately, we never know the feeling of Mayer but it is hard to
believe that he is entrapped so by promises to Southwell as Southwell would like us to
Almost ten days after writing to the general, Southwell wrote Hubert Driessen, the
procurator general, from Kildare to report some defects in the election of priors at the recent
chapter saying he would speak about them to the general when he came to Ireland for
visitation in July. Southwell requested Driessen not to approve of the acts of the chapter
until then. Southwell claimed, that while in the United States, Mayer had told him to do this
and in the visitation of Ireland, Mayer would find and correct all defects "si sint." This is
Same to same, Dublin, May 12, 1906, CG, Hib(1906-21).
difficult to believe as it was in 1903 that we can last record Mayer being in New York. He
may have been there later but no matter how recently Southwell had seen him, it had to be
before the Irish chapter of 1906. Surely, no general would give such authority to one
member of a province empowering him to abrogate the acts of the chapter of the entire
province. Then, too, how could he do this before the chapter? Belief in Southwell is just
too difficult here.
Southwell also told Driessen he was sad at being removed as prior of New York after doing
so much work over the years. He was sure that the general also was not happy at his
removal. Then he told Driessen, "inter nos," that many of the young in Ireland were very
strong in religious politics. Telling Driessen he was an old friend and that he was glad he
was the procurator general, Southwell requested, "Please keep this letter secret."455
Later, Patrick Carr, a Southwell supporter, wrote to the provincial of the American
province, Ambrose Bruder, to tell him that the removal of Southwell seemed to have put an
end to the project of a novitiate in the United States. He cited the Irish provincial and his
council, the general, Southwell himself and the archbishop of New York as unknown
quantities. Carr said he was willing to be transferred pro forma to the American province
should Southwell succeed in getting an independent foundation and was willing to work
with any other fathers. He suggested using New Baltimore as a novitiate until the project
was successful and ready for independence.456
In three days, Carr wrote again to Bruder to report that Archbishop Farley - Carr called him
Farrelly - told Southwell that if he was elected provincial, he could count on another church,
district or anything to set up a training establishment for American youths. The archbishop,
Mayer and possibly Southwell were all in Ireland. He went on to say that he was sure
Mayer would approve any scheme devised by Farley and Southwell "as long as it included
separation from Ir. Province." Carr told Bruder his cooperation was essential. As soon as
two more canonical houses were established, then the general could set up a commissarygeneral as the first step to autonomy. Whether or not Carr felt New York and Tarrytown
were sufficient to establish a commissary is not clear. He possibly could mean that New
York and Tarrytown could request the commissary themselves. He is old at this time and
his letters ramble a bit. Ideas are not completed and his sense is not too clear at times.
Carr went on to repeat that Farley had promised Southwell an entire district or two to be
maintained by the fathers who would be transferred to the American province pro forma or
by those loaned by the American province until young Americans would complete their
Southwell to Driessen, Kildare, May 21, 1906, CG, Hib(1906-21).
Carr to [Bruder] , New York, July 20, 1906, CG, Hib (1906-21) .
Carr told Bruder he could not go to Englewood as this would arouse suspicion. He told him
to write Mayer who could in turn speak to Southwell who was still in Ireland. Possibly the
American provincial was there too. In any case, Bruder sent Carr's letters on to Rome but
his covering letter is not extant.457
Towards the end of July, Southwell wrote Mayer again to tell him that he did not hurry to
New York and clear out his things after the chapter. He thought it better, after taking
counsel from friends, to await Mayer in Ireland and rest before returning to New York to
part completely with matters there. McCabe had gone to New York immediately after the
chapter to assume control. Southwell felt the question was could McCabe remain in New
York with any advantage, save that of getting a new foundation in Brooklyn or elsewhere.
Calling the provincial "the Mouthpiece of the Machine," he said O'Reilly only wanted
Southwell to clear out and return to Dublin. Personally, Southwell felt he would be alright
in Dublin but wanted to tell Mayer a lot about the chapter and Irish affairs. He hoped he
would see Mayer in Dublin the following Monday.458 Presuming this did happen, it did
nothing to change the state of affairs, as Southwell left for New York on August 3.459
While in New York, Edward Southwell had a farewell given him by the 28th Street parish.
It was on September 11 in the school hall, profusely decorated with flowers. Choral
selections were performed. The local pastors, the Christian Brothers from the school, the
local Carmelite community and a large number of parishioners attended. Mr. W. J. Moore,
acting as chairman, told briefly that after seventeen years in the parish, Father Southwell
was being recalled to Ireland for more work. He said the large number present was a
testimony to the admiration in which Southwell was held and the great work he had done.
Louis McCabe commended the people for having desired to honor Southwell and cited as
his crowning achievement the school building in which they were gathered. D. J. Hanlon
made a stirring address on the accomplishments of Southwell and then unveiled a bronze
plaque mounted in the rear of the hall in tribute to Southwell.
William F. Foley presented a purse to Southwell and gave a speech recalling the early days
of the parish in the tobacco warehouse and the building of the parish plant at great expense.
He said that by 1904, $170,000 had been expended on buildings but that the debt was only
$70,000 showing a clearance of over $100,000, $20,000 more had been paid off in the past
two years. The debt at that time he stated as $164,000 but that the parish then possessed
buildings worth at least $300,000. All this he laid to Southwell's accomplishment. Foley
Same to same, New York, July 23, 1906, CG, Hib(1906-21). There is nothing in the archives of the province of
the Most Pure Heart of Mary concerning this affair, cf. F. Lickteig to author, Worth, Oct 24, 1977.
Southwell to Mayer, Moate, July 26, 1906, CG, Hib(1906-21).
Diary of Very Rev. Joseph Butler, 0. Carm., D.D. (1904-7) Aug 3, 1906, AIP.
also spoke of the great work of the fathers in the parish and Bellevue and the great foresight
of Southwell in erecting the parish school.
In his response, Edward Southwell surprisingly attributed all that had been accomplished in
his time to those he had worked with. He admitted he was touched by the plaque and said
he would ask his superiors what to do with the purse. He said he would have preferred to
remain in the 28th Street parish but would go wherever his superiors called him. He then
promised the people to pray for them and their families.460
Edward Southwell remained in New York until the end of September when he left for
Ireland, arriving there during the first week of October.461 Sentiments similar to those of
Douglas McArthur as he left the bastion of Corregidor must have been in the heart of
Southwell as his ship drew from the port of New York. Southwell would return to New
York in just three years time and as provincial of the Irish province.
The first letter we have of Louis McCabe to Pius Mayer encloses $50 for fifty Masses with
the promise to send as many as possible in the future. Telling the general he realized
Mayer's concern for each member of the order, he reported everyone in New York as being
well and working zealously. He was able to report that the large debt of $165,000 had been
reduced by $5000 in the past five months. McCabe also reported that Ambrose Bruder and
some of the other fathers from Englewood visited occasionally.462 Surely a sigh of relief
must have escaped from the general's mouth as he read a letter from New York that did not
ask for some exercise of his power.
And so with the passage of Edward Southwell across the Atlantic, the first era of Carmel in
New York ended.
Catholic News (New York) Sept 23, 1906 in Vestigium II, no 1, 11-5; Irish World (New York) June 30, 1906, 8,
New York's Freeman's Journal Oct 6, 1906, Parish Bulletin (Oct, 1906) 9 in Vestigium VI, no 1, 25-7.
Diary of Very Rev. Joseph Butler, 0. Carm., D.D. (1904-7) Oct 6, 1906, AIP.
McCabe to Mayer, New York, Oct 24, 1906, CG, Hib (1906-21).